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Komoly pillanat.
B u d a p est, január 19.

(V.) Azt mondják, komoly bonyodalmak 
fenyegetik parlamenti helyzetünket. Azt mond­
ják, a katonai javaslatok tárgyalása kiinduló­
pontjává lesz egy általános bomlási folyamat­
nak, mely ki fog hatni a jelenlegi pártkere­
tekre, a képviselőház munkaképességére s igy 
arra a belügyi konszolidációra is, amelyet 
most négy esztendeje oly nehezen lehetett 
helyreállítani s amelynek épségbentartása a 
sikeres kiegyezésben olyan értékes gyümölcsöt 
hozott az országnak. Mondják mindezeket s 
mondanak még egyebeket is; a politika ku­
lisszái mögött szünetlenül foly s egyre uj tar­
talmat kap a rebesgetés.

E sok tarka diskurzusnak van-e valószí­
nűsége? Van is, nincs is. Külső valószínűsége 
van. De — úgy véljük — hiányzik belőlük a 
belső valószínűség. A parlamenti helyzet a fel­
halmozódott törvényhozási feladatok sokasága 
és nagy jelentősége következtében csakugyan 
az élén áll. Élére állított helyzetet pedig iga­
zán könnyű felborítani. Ehhez nem kell se 
nagy erő, se rendkívüli ügyesség. Ha egy 
adott helyzetet a viszonyok az élére állítottak, 
akkor minden az egyensúlyon fordul meg. 
Amig a sulyegyenből ki nem zökken, addig 
nincs felfordulás. De már egy erősebb fuvallat 
megbillentheti e sulyegyent s ekkor óhatatlan 
a katasztrófa. Most is igy vagyunk vele. Mely 
feladatok várják megoldásukat a törvényho­
zástól? Tartsunk Szemlét fölöttük. Itt vannak 
a katonai javaslatok, a civillista, a költségvetés, 
a tisztviselők fizetése, a  beruházási kölcsön, az 
autonóm vámtarifa, a vámszövetség, s mind­
ezek után az időközben megalkuvandó nem­
zetközi kereskedelmi szerződések egész soro­
zata. Ha minden úgy menne, mint a karika- 
csapás, ha semmiféle obstrukciós szándék

A hol a pénz nem isten
— REGÉNY —

ir ta : JÓ K A I MÓR
(31) ---------

Jó szivük volt. Mit tehettek? Rázendítek 
csengő hangon a „Stabat Mater Dulorosa" zso­
lozsmáját

— Adjátok rám az ingemet,— rebegé a be­
teg loány.

. A Manola sietett azt rá feladni. Egészen 
más alak lett, még az arca is más.

— Egyebet is adjatok rám. A keresztvizet, 
amitől jó leszek; ami lemossa rólam a Cava ne­
vet Adjatok egy jó nevet amiről rám szóljanak, 
ha megint odakerülök, ahol az a fényes asszony 
ragyog, aki a kígyónak a fejére tapos.

(Láthatta azt a szentképet a Donna szo­
bájában.)

A Capitano azt mondta a Ruffónak: „Hozd 
le a medencét és a keresztelő-kelyhet a hajóból 1“

— Már lehoztam 1 — monda a Ruffo.
(Előre sejtette ez a fiú, hogy igy fog ez 

következni.)
Készen volt a tiszta víz Is a szertartáshoz. 

Mindent előre elkészített a Ruffo.
A Cava fölkelt a fekhelyéről. Két kezével 

szétháritotta a fején csigákba göndörük haját, oda- 
térdepelt a Donna lábaihoz. Átölelte a térdeit.

meg nem szállná az ellenzéket és semmi 
előreláthatatlan akadály meg nem zavarná a 
parlament munkájának rendes menetét: még 
akkor is az egész esztendőn át kétheti pi­
henőt sem adhatna magának a képviselőház. 
íme, a munkaanyag eme példátlan torló­
dása teszi azt, hogy a parlamenti helyzet 
csakugyan a politikai egyensúly legkisebb za­
varánál is felfordulhat. Zavart pedig mindig 
könnyű csinálni, hát még a kényes és nehéz 
kérdések ekkora halmazatánál. Megvan tehát 
kétségtelenül ez a külső valószínűsége ama 
bonyodalmak beállhatásának, amelyekről poli­
tikai körökben rebesgetnek.

S mégis azt mondjuk, hogy az ország 
nagy szerencséjére hiányzik a válságos for­
dulat belső valószínűsége. Még pedig nem lé­
lektani okokra építjük e feltevésünket, ame­
lyeknek birodalmában nehéz a pontos eliga­
zodás és könnyű a csalódás, hanem okaink 
tisztára politikai természetűek. Arról vagyunk 
ugyanis meggyőződve, hogy a helyzet felbo­
ntása nemcsak az országra nézve káros, de 
nem állhat semmiféle egyéni tényezőknek sem 
érdekében. Sem ellenzékieknek, sem kormány- 
pártiaknak. Sem súlytalanoknak, sem nagy- 
sulyuaknak. Sem jelentékteleneknek, sem fel­
tétlenül tekintélyeseknek. Sietünk előrebocsá­
tani, hogy a nemzeti áldozatkészségnek a had­
erő javára való igénybevételét mi is jogo­
sult alkalomnak tartjuk arra, hogy a nesze-addsza 
módszere szerint a hadsereg, midőn kap, adjon 
is valamit a nemzeti igényeknek. Azt a 
cot, amelyet a volt nemzeti párt ezelőtt u- 
zennégy évvel a véderőjavaslat ellen indított 
meg, mi jogosultnak, sőt természetesnek tar­
tottuk. Ama küzdelemnek meg is volt a teljes 
sikere, amennyiben a kormány kénytelen volt 
a hírhedt 14-ik szakaszt elejteni, a rettegett 
26-ik paragrafus pedig a gyakorlatban azt az 
enyhe alkalmazást nyerte, amelyet az ellen­

— Nézdl — mondá neki a Ruffo, eléje mu­
tatva a daganatból kihúzott furia-férget — Itt van 
a pokolférog, aki úgy megkínzott. Itt van, nőm 
bánthat többot. A Donna fogja eltaposni.

A Cava könyörgésre kulcsolta össze a ke­
zeit, úgy rimánkodott a Donnához.

— Óh te szent asszony! No taposd el a 
kígyót! Ilisz ő vezetett fel engem a mennyországba, 
ó vette el az én rosszaságomat. Hagyd élve. En 
áldom az ő marását

Én mog voltam rendülve. Mi hát a keresz­
tény vallás, ha nem ez az?

— Jól mondja a leány, — szólt a Capitano. 
— Ezt a csodaférget elteszszük emlékül. Bezárjuk 
egy sajtos-bűdönbe, ahol tovább tengődhetik.

A Donna ráöntötte a koresztelővizet a tér- 
doplő indus leány fejére.

— Ellene mnndasz-e az ördög ineselkedé- 
seinek ?

— Bizony ellene mondok.
— Keresztellek én tégedet Azmának, — 

az Atyának, Fiúnak és Szentlélek Istennek ne­
vében.

Mikor a térdeiről felállt, már akkor Áznia
volt

A Ruffo segített neki felemelkedni.
Az Azma átölelte a fejét a sebesült karjá­

val és megcsókolta az oroáját. Kinek tartotta őt 
most?

A nők sorba csókolták a megtérített hívet. 
Óh mily nagy volt az örömük fölötte.

zék akkor sürgetett. Elvben most sem talá­
lunk benne semmi kivetnivalót, ha a parla­
ment bármely oldalán ezúttal is érvényesí­
teni akarnák a nesze-addsza módszerét. De 
praktikus szemmel nézve a dolgot, azt kell 
mondanunk, hogy amikor csak egy évre ké­
rik a nemzettől a felemelt véradót, akkor 
kényszerítő ok az úgynevezett nemzeti kom­
penzáció rögtön való kiszorítására nem forog 
fenn. Hiszen szó sincs ró la: jobb ma a ve­
réb, mint holnap a túzok. S ha egyéb, igen 
nyomós politikai okok nem javallanák a. 
nesze-addsza folyamatának kevés időre való 
elhalasztását, no hát akkor mi is szívesen 
elszalasztanók a holnapi túzokot a mai veréb 
kedvéért. Ámde ezek az egyéb, igen nyomós 
okok megvannak; s ezennel van szerencsénk 
őket sorra felvonultatni.

Az autonóm vámtarifa és a vámszövet- 
ség a magyar nemzet anyagi jólétének további 
fejlődésére nézve valósággal korszakos jelen­
tőségűek. S még ezeknél is nagyobb fontos­
ságú ama kereskedelmi szerződések ügye, 
amelyeket a monárkiának még ez év folya­
mán kell megkötnie. A feladatoknak eme rop­
pant súlyú komplexusa pedig elodázhatatlan 
természetű. Ha nem tudunk szerződni a kül­
földdel, egyetemes vámháboruba keveredhe­
tünk. Az pedig, hogy a külfölddel szemben 
szerződésképessé válhassunk, a vámtarifának 
8 a vámszövetségnek kellő időben való elinté­
zésétől függ. A dolog tehát úgy áll, hogy az 
Ausztriával kötött kiegyezés magyar vívmányai 
s Európa jelenlegi vámpolitikai konstellációja 
megkínálnak minket egy feltűnően kedvező s 
talán többé soha vissza nem térő alkalommal 
arra, hogy a magyar nemzet érdekeit úgy 
Ausztriával, mint a külfölddel szemben hosszú 
időre teljes foganattal biztosítsuk. Szabad-e 
ezt az alkalmat elszalasztani? Nem, és ezer­
szer nem. Szabad-e belpolitikai állapotainkat

Az uj Azma nem volt visszatartható, hogy 
folyvást ne csókolja a Ruffo kezeit. Hiszen igaza 
veit. Ő szabadította meg a halálra kínzó szörnye­
tegétől azzal a sajtból gyúrt tapaszszal.

De miért nézte egyre a Ruffo tenyorőt? A  
kcresztülvort szegőknek a sebhelyeit kereste talán 
rajtuk ?

Akiket most élő alakban maga előtt látott, 
azok talán az úlomlátásban megimádott alakok 
voltak? Az a rengő ősz szakállu férfi az Atya,az 
a simaképü ifjú a Fiú, az a szelidareu nő a 
Boldogságos Anya.

Ha ez ozerkilencszáz év előtt igy történik a 
Palesztinái pusztában 1

A leány, aki nem halt meg, csak alszik.
Az ördög, ki elhagyja a kinzott emberi 

testet.
Az istentagadó, aki megtér az üdvösség 

hitéhez.
Akkor ez mind coodaszámba volna följe- 

gyezvo a szent könyvekbe.
így pedig csak egy tengerész-altiszt realisz­

tikus följegyzéseiben szolgálhat regényfejezot tár­
gyául egy profánus Írónak, aki ezt a csodát el- 
hihetővé igyekezik lerajzolni.

íme, itt van a bűnbánó Magdolna!
’. . . Pedig még nem volt bűne, amit meg­

bánjon.
(Folytatása következik.)

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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kényszerítő ok nélkül egy bomlási folyamat 
sodrába dobnunk épp most, amikor a kül­
földdel való vámpolitikai alkudozások a ma­
gyar nemzet erőkoncentrációját múlhatat­
lanul követelik ? Ismét nem, és ismét 
ezerszer nem. Már Ausztria belső zül- 
löttsége is azt a veszélyt rejti magában, 
hogy e monárkia a szerződéses tárgya­
lásokba nem fog a kellő sulylyal indulhatni. 
De ha Magyarországon is felborul a helyzet, 
ha itt is felülkerekednek a destruktív irány­
zatok, ha mi is Ausztria méltó partnerévé 
szegődünk az állami bomlás tekintetében, 
akkor ez a monárkia minden súly nélkül fog 
a szerződéses tárgyalások porondján meg­
jelenni.

Nem kell sok fantázia annak az átlátá- 
.sához, hogyan fogna a külföld velünk elbánni, 
ha olyan állapotban folytatunk vele alkudo­
zást, amelyben a Lajta mindkét partján 
orgiáit üli az állami dekompozició s ha ez 
az utóbbi végzetes folyamat kormányzati té­
nyezőinknek egész figyelmét, érdeklődését és 
energiáját leköti és ez a monárkia— a belső 
zavaroknak miatta — tekintély nélkül és 
bénán, tehát a világ legsiralmasabb állapotá­
ban kopogtat mint szerződő alany az idegen 
kabinetek kapuján. Kell-e bizonyítanunk, hogy 
ebben az esetben, amelytől Isten óvjon, rém- 
séges módon elvernék rajtunk a port s olyan 
' zerződések sózatnának reánk, amelyek hosszú 
időre védtelen zsákmány gyanánt dobnák oda 
a külföld kapzsiságának az egész monárkiát 
s elsősorban Magyarország érdekeit?

Hát nem nagyobb-e a belső valószínűsége 
annak, hogy közéletünk minden tényezője 

•mindezt fontolóra veszi s nem provokálja 
most a politikai sulyegyen megzavarását s az 
ebből elhárithafatlanul folyó végzetes követ­
kezményeket? Hiszen itt két alkalom kínálko­
zik. Az egyik arra, hogy nemzeti törekvéseink­
nek egyike s másika kielégítést nyerjen a 
véderőben. Ez az alkalom, ha most nem élünk 
vele, visszatér kalendáriumi pontossággal a jövő 
esztendőben. Sőt akkor még kedvezőbb formá­
ban, mert a fokozott véradónak hosszabb 
időre való lekötéséről leszen szó s e nagyobb 
szolgáltatásért nagyobb kompenzációt is fog 
a nemzet követelhetni. Ugyancsak most arra 
is kínálkozik alkalom, hogy a ránk nézve 
kedvező kiegyezést megkössük s ezen az ala­
pon a nemzet minden politikai erejének okos

A tudatlanság védelme.
(Arab mese.)

— A .Budajiesti AapU e r e de t i  tá re  áj a . — 
Irta: Fényéé Samu.

Harun al Hasid a nagy kalifa fölötte szere­
tett tanulni és semmiben sem tellett akkora gyö­
nyörűsége, mint a világ és a földön túl való dol­
gok repelmeibe behatolni. Azért mindig azt mon­
dogatta:— Nem tudok én semmit, mert annyit már 
megtanultam, hogy belássam, hogy minden dolog, 

•ami igy van, lehet amúgy is. — Ilyen vélekedéssel 
aztán nem csoda, ha ki nem állhatta azokat az 
embereket, akik tudósoknak vagy éppen bölcsek­
nek szólittattiík magukat.

Hogy tudása után való égető szomjúságát 
eloltsa, kolduló dervis csuháját öltvén magára, 
széltébon-hossüában bejárta nagy birodalmát, hogy 
áloreásan olyan dolgokat is kitudjon, amit kanta­
képpen soha meg nem tud vala.

Vándorutján egyszer erős fallal körülkerített 
gazdag város kapui ólé ért, fáradtan, a hőségtől 
i ltikkasztva. De a kapu előtt nagy csoport tértin 
állott, ki vasvillával, ki dárdával, kik ia Ilartin- 
nak szegezvén dárdáik, villáik hegyét, mint há­
borús időkben, kiléte iránt tudakozódtak.

A kalifa fölötte elálmélkodék, mert tudtával 
egész széles birodalma a zavartalan béke édessé­
gét élvezte és rettenetes dolog az, hogy Allah 
egy jámbor szolgája előtt békesség idején elzár­
ják a kaput. De mivelhogy szerinte minden dolog, 
ami igy van, lehetett amúgy is, szépen, alázato­
san azt kérdező tőlük: — Mit akartuk tőlem jám­
bor feleim?

Szelíd és alázatos módja megjubászitotta a 
marcona fegyvereseket, úgy, hogy aki kőzöttök 
a legvénebb vala, a király elé lépett s igy 
szólott:

— Jámbor szolgája Allahnak, látom, hogy 
fölötte úlmélkodol azon, hogy mi most, mikor bé­
kesség vagyon a kalifa országában — Allah nö-

latbavetóse utján olyan kereskedelmi szer­
ződéseket vívjunk ki a külföldtől, melyek tar­
tós és szilárd bázist nyújtanak anyagi jólé­
tünk fejlődésének. Ainrfe ez az alkalom nem tér 
vissza többé, sem jövő esztendőre, sem későbben. 
Ezzel most kell élnünk, vagy pedig lemonda­
nunk arról, hogy vele valaha élhessünk. Erre 
az alkalomra igazán illik a költő ama mon­
dása, hogy amit a pillanattól megtagadtunk, 
egy örökkévalóság sem hozza azt vissza soha.

Ezért mondtuk és mondjuk váltig, hogy 
a fenyegető bonyodalmak nem fognak bekö­
vetkezhetni. A külső lehetőségük megvan 
ugyan az élőre állított helyzetben, de bekö­
vetkezésüket el fogja hárítani a politikai okok­
ból eredő belső valószínűtlenség s amiből ez 
fakad: a nemzet életösztöne.

O RSZÁG G YŰLÉS
B udapest, január 19.

A brüsszeli cukoregyezmény becikkelyezése 
fölött ma tovább vitatkozott a törvényhozás. A 
mai felszólalások is kedvezők voltak s az egyez­
mény becikkelyezésének útját egyengették, elté­
rés pedig csak arra nézve mutatkozott, hogy 
minő intézkedések használhatnának leginkább a 
magyar cukoripar föllenditése szempontjából. Leg­
érdekesebb volt ebből a szempontból Reumáim 
Ármin beszéde, mely azt az ideát vetetto fel, hogy 
a hadsereggel is. meg kelleno értetni a cukor táp­
láló voltát s igy a legnagyobb fogyasztó meg 
volna nyerve a cukoriparnak. Érdekes volt a be­
szédnek az a része is, mely útmutatásokat tartal­
mazott, hogyan lehelne a cukortermelőknok kedve­
zéseket nyújtani az állam és a fogyasztó közönség 
megsarcolása nélkül. Figyelemmel hallgatták Bu- 
jnnovich Gyula felszólalását is, mórt röviden és 
formásán mutatta ki a hazai termelés kétscgtelon 
■nyereségét, amennyiben a hazai fogyasztás immár 
egészen a hazai termelésnek lösz biztosítva. Az 
ellenzék részéről ma három szónok beszélt a vi­
tában : Szüllö Géza, Szederkényi Nándor és Ernszt 
Sándor. Tárgyilagos és szakszerű volt mind a 
három beszed s akik a teremben voltak, komoly 
figyelmükre méltatták.

Az általános vitát holnap befejezik. Már csak 
Molnár Józsiás van szólásra főijegyezve. Holnap 
a pénzügyminiszter reflektálni fog az összes fel­
szólalásokra.

velje meg szakálla árnyékát — mi fegyveresen 
feltartóztatjuk az idegent. Pedig nem egyébért 
gyülekezőnk ide, csakhogy megvédelmczzük ma­
gunkat, a mieinket és a várost.

— De vájjon mely ellenség ellen? — kérdő 
a padisah, és vájjon mitek szorult fegyveres vé­
delemio?

— Jól moudád: ellenség ellen. Védelmezni 
pedig a tudatlanságunkat védjük.

—  E zt m ár n em  értőm , a ty á m fia i.
— Pedig úgy van. Látod a minap idejőve 

hozzáuk egy Mekkát hétizben megjárt uléma, mi 
méltó tisztességgel fogadtuk és lülcink mohón 
várták bölcsesége forrását. Beszélt is aztán u 
bölcs nekünk annyit, — hogy átkozottak legyo- 
nok a hitetlenek! — ameddig napnál világosab­
ban bebizonyította nokünk, hogy mi voltaképpen 
semmit so tudunk, csak tévelygőnk vak tudatlan­
ságunkban.

— Ez bizony nem volt bűnös cselekedol, 
— szólt közbe a kalifa.

— Azt hiszed? — kérdő gúnyosan a fegyveres 
ember. — Vájjon minek tartod azt az embert, aki 
vendégül furakodik a házadba s abból legdrágább 
kincsedet lopná el.

— Tolvajnak, — feleié a nagyur.
— Látod 1 Hisz nekünk éppen a legbecsül- 

tebb kincsünk az a hit volt, hogy mi okos em­
berek vagyunk. Mi mind okos, tudós embereknek 
tartottuk valamennyiünket és ez a hit jól is esett, 
meg is acélozta erőinket, bátorságunkat, sza­
vunknak súlya volt, városunknak tekintélye. 
Es most jött ez a vándor uléma — bizonyára 
gonosz fétis szállotta meg — s kinyitván a 
szemünket, bebizonyította, hogy milyen tudat­
lanok és ostobák vagyunk. Egyszerre csak szé- 
gyelni kezdtük magunkat, eleinte csak a má­
sikat néztük le, de mivelhogy minket is lenézett 
más, hát kezdtük magunkat is lenézni. Annyira 
siilyedtünk, hogy az asszonyok még a városbi- 
róra is ezt kiabálták az utcán: íme, a tudatlanok 
sejkje. Régi, híres nevünk, .jóbirüuk pusztaiéban 

1 és bizony mihamar világcsufjává leszünk, hu ne-

A  képviselöház ülése január 18-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök'. Gróf Apponyi Albert.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kál­

mán miniszterelnök, Lukács László.
(A brüsszeli cukoregyezmény.)

S zü llö  Géza?: Kifogad;a a javaslatot, részben 
mert eltörli a prémiumot, másrészt pedig, mert a bél- 
fogyasztás emelésére van hivatva. Elismeri, h o g y  a 
pénzügyminiszternek két rossz között kellett válasz­
tania : az egyezméuy olíog&dásával kapcsolatosan a 
prémiumok eltörlése vagy pedig hadat üzenni az 
egész küllőidnek. Nem érti azonban a pénzügyminisz­
ter panaszkodásat a prémiumok e*törleso lelett. Ezek 
a prémiumok nem a cukoripar leilesztcsét, hanem 
osztály érdeket mozdítottak elő. Eltörlésük helyes volt. 
(Helyeslés a néppárton.) Határozati javaslatot nyújt 
be, mely szerint a prémium megtakarításával járó 
haszon a bor-, hús- és cukor-adó leszállítására ior- 
dittassék.

Neumann Ármin: Kijelenti, hofpr a brüsszeli 
konvenció lolytáu egy nagy csalódással lett gazda­
gabb, mert hogy itt az erősebb jog helyett az 
erősebb joga érvényesült Es ha mindamellett a 
konvenciót elfogadja, teszi azon kényszerhelyzet 
hatása alatt, amelybe azáltal jutottunk, hogy mérv­
adó államok a cukorkonvenciót részben már el 
is fogadták, részben el fogják fogadni. Képvi­
selőink Brüsszelben a lehető legnagyobb erélyiyel 
és nagy körültekintéssel iparkodtak érdekeinket 
megvédeni és valóban nem rajtuk múlt, hogy ezen 
cé.jukat csak részben érték el. Kla Magyarorszá­
gon 182.000 boldnyi terület van cukorrépával be­
vetve közel tniszonuégy millió métermázsa cu­
korrépa dolgoztatott el cukorgyártelepeken. Ezen 
répáért gazdáink évente negyven millió koronát 
vételeznek be, a vasutak pedig évente 450—480.000 
kocsirakományt nyernek vele. A kincstár, dacára 
az aránylag csekély fogyasztásnak, húszmillió koronát 
élvez cukoradó címén, az exportárak pedig, dacára az 
aiacsou.y araknak, szintén körülbelül 40 millió koronát 
képviselnek. Munkásnép ezrei nyernek ez ipar által 
foglalkozást, természetes tehát, hogy íel kell vetni azt 
a kérdést hogy vájjon miként lesznek ezek az érdokek 
ezentúl megvédve.

Jia csak arról volna szó, hogy a prémiumokat 
törüljék, hogy a védvámokat leszállítsuk, hogy a kar­
telt megszüntessük, nem volna senki, aki a brüsszeli 
konvenciót örömmel ne üdvözölné. Igaz ugvau, hogy 
a prémium-rendszer cukoriparunk lejlesztése érdeké­
ben egy igen nagy és fontos missziót volt hivatva 
teljesíteni, de a prémium eltörlésének egyik legfőbb és 
leiontosabb teltétele az, hogy mindenhol, minden fenn­
tartás és minden utógondolat nélkül töröltessék el. 
mert különben csöbörből vederbe jutunk s azt a 
legyvert, amelyet mi lerakunk, mások veszik tol és a 
mi egyverüukkel lógnak azután minket megverni. 
Épp az képezi aggodalma egyik legtöbb okát, hogy 
a brüsszeli egyezmény lolytan csakis a kunvenciós 
államok lógjak a konvenciót eltörölni és hogy e te­
kintetben is kü.ouösen Augolorszag tesz haszonra szeri.

lénv  az. hogy míg az egész világ cukorterme- 
léso ma lüti millió métermázsa, addig ennek alig a 
fele, 50 százaléka csatlakozott a konvencióhoz; a 
többiek tehát kényük-kedvük szerint segítették elő 
továbbra is minden mesterséges utón a cukoripart. 
Így első sorban Oroszország nagy jutalmakat bizfosi- 
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kém nem támad egy mentő gondolatom. Osszobiv- 
tam o derék cimboráimat és igy szólók hozzájuk:

— Látjátok, igazhivő atyámfiai, ez az uléma 
minket leglocse£ebb kincsünktől fosztott meg. 
Mi legyen a 161 vaj büntotéso V

Az egyik, aki járatos volt a törvényben, igy 
szólott: A tolvajnak pedig verjetek talpára su­
hogó bambuszszal jó huszonötöt és tegyétek ki a 
város kapui elé.

— Igea ám, do uléma teste szent, — szólt 
egy másik.

— I ’orsze, hogy szent — felelt az Írástudó — do 
a Korán azt is mondja: „Aki orcáját előlem elta­
karja, az nem szolgál oogemeV*. Eunekokáért ez 
a tanácsom’: Fogjatok egy nagy fekete bakacsint, 
borítsátok orcájára, — és akkor mogpálcázhnt- 
játok.

így is tevénk. Es annak utána elhatároztuk, 
hogy éjjel-nappal őrséget állatunk a város kapnia 
előtt, hogy valamiképp ismét bo ne kirakodhass k 
olyan idegen, aki minket tanítani akarna, meg­
mutatván, hogy milyen ostobák és tudatlanok 
vagyunk mi. Es hála Allahnak — aki egyetlen 
és Mohamed az ő prótétája — azóta ismét 
visszatért bizodalmunk; nem lévén senki, ki meg­
mutatná nekünk, hogy tudatlanok vagyunk, vala­
mennyien tudósoknak tartjuk magunkat. így tet­
tünk mi szert a magunk tudományára egyszeri­
ben. Ennek okáért, jámbor dervis, mondd meg 
nekünk, tudós vagy-o és tanítani akarsz-o minket, 
mert igy jó lesz oliramodnod, mielőtt ezt a baka­
csint szent orcádra borítjuk.

Ilyen Inra beszédet a kalifa még sohase 
hallott. Do mivel ő is úgy vőlekedék, hogy min­
den, ami igy van, lehet araugy is, mód felett ki­
van kozék a norozetes várost és lakóit megismerni, 
miért is igy válaszolt:

— Allah áldása legyen rajtatok s egymillió 
angyal segítsen benneteket átröpiteni az Alsiráth 
hidján, — én nem tanítani jövök közétek, hanem 
tanulni, miután nagy bölcseségetek híre éhessó 
tett nagy tudományotokra.

— Egy áldás legyen saruid porán, jámbor
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tott a cukorár /raknak, hogv ezek kényszerűvé van­
nak arra, hogy a lojrvasztásra termel cukrot minden 
áron a kültöldi piacra dobjak.

Jg-y vaunak a többi államok is, tehát kétséges, 
hogy a javaslat s a prémiumok eltörlése meghozza-e 
a kívánt eredményt. Ismétli, hogy a javaslatot elta­
gadja. (Helyeslés jobbíelől.)

Szederkényi Nándor: Örömmel üdvözli az* 
egyezmény-javaslatai, mert az a prémiumok megszün­
tetését célozza. tízüllő határozati javaslatát is elfo­
gadja. A cnkoradóról szóló törvényjavaslatot azonban 
nem logadja el, mert az változatlanul lenntartja a 
cukoradót, holott éppen ellenkezőleg le kellene szállí­
tani. (Helyeslés.)

Elnök az ülést 5 percre felfüggesztette.
Szünet után.
(Az elnöki széket Dániel Gábor foglalja el.)
BuJ&novlch Gyula: Polemizál tízüllővel s Neu- 

mannal, majd azt mondja, hogy a tárgyalás alatt levő 
két törvényjavaslat két oknak, eg.y közvetlennek cs 
egy közvetettnek az eredménye, amelyek mindegyike 
o7y hatalmas, hogy ezekkel szemben más választá­
sunk nincs és nem lehet, mint az, hogy alávetjük 
magunkat a kónvszerhelvzetuek és az ez által adott 
kereteken és határokon belül teszünk meg minden 
lehetőt a jövőben cukoriparunk és vele kapcsolatos 
répatermeíésünk biztosítására. A közvetett ok egész 
Európa cukoriparának uj alapra vata helyezkedésénél 
az a páratlan, példátlan fellendülés, amelyet ez az 
ipar az utóbbi nusz év alatt leimutat.

Közvetett oka e radikális átmenetnek, amint 
előbb is szó volt róla, Angliának kategónkus fel­
lépése, amelylyel mint lőtagyasztó a kontinens ele 
lépett és amelylyei szembeszállni nemcsak mi, de ná­
lunk sokkal hatalmasabb világkereskedelmet, világ­
politikát űző államok, mint Franciaország, Németország 
sem tartották tanácsosnak, az egy Oroszországot kivéve, 
hol azonban a viszonyok teljesen mások: és melyhez 
hozzájárulni annál is inkább célszerű volt, mert ennek a 
cukorkonvenciónak megvan az az előnyős oldala is. hogy 
ez les: hivatva az Európában túltengett tuilejlődött 
ipart a reális bázisra visszavezetni és ez által a jöven­
dőben okvetlenül bekövetkező még nagyobb veszély­
től megmenteni. Különös jelenség az egész dologban 
az, hogy éppen az az állam kényszeritette a konti­
nentális oukortermelő országokat a reális bázisra 
visszatérni, amelv ebből a rendszerből látszólagosan 
csak hasznot húzott, tudniillik Anglia mely most sa­
ját cukorfogyasztásának nagymérvű megdrágítása 
árán minket arra kényszerít, hogy saját fogyasztásun­
kat tegyük olcsóbbá, mely eljárásnak valószínűleg 
nem a tiszta önzetlenség az oka, hanem az, hogy be­
látta, miszerint az olcsóbb logyasztás előnye nem ér 
fel azokkal a hátrányokkal, meiyek a hazai, nála a 
gyarmati cukortermelés teljes elhanyagolásával járnák.

A brüsszeli konvenoió megállapodásai lelett vi­
tatkozni mégha adott és céltalan dolog lenne. Ma a 
feladat, az abban megállapított keretek közt lehetővé 
tenni hogy a cukoripar kettős feladatának megtelel­
hessen. A cukoripar e nagy és kettős leladatnafc csak 
ug” tag meg elelni, ha e két szempont szem előtt 
tartásával rendeztetik be a jövőben és a midőn az állam 
nagyon helyesen, megadja a jövőben a kontingentá as 
által a cukoriparnak azt a reális bázist, amc.y az ő 
jövőjét biztositia, egyszersmind megkívánhatja az ál­
lam. de megkívánhatta a magyar mezőgazdaság is 
azoktól a cukorgyáraktól, hogy azok ne tisztán nye­
részkedésre do gozó magánváila'átoknak, hauein köz­
érdekű és közhasznú intézményeknek is tekintsék

idegeD, maradj köztünk s tanulj tőlünk, ameddig 
akarsz.

így került be Harun al Rasid ebbe a neve­
zetes városba és beteket cs hónapokat töltött cl, 
hogy kitanulja a város polgárainak ostobaságát 
és tudatlanságát.

De ki nem tanulhatta, mert ha egy nap 
tapaszlult valamit, amit már ö is a legbutábbnak 
tartott és igy tevábbmenetelro készült, másnap 
még csodálatosabb tudatlanságot tapasztalt, ami 
maradásra készté.

A polgárság különben nagyon szerelte, de 
nemcsak szerette, hanem nagyra is becsülte a 
bölcseségét, mert akivel csak szóba állt, mindo- 
niknek azt mondta, hogy őt tartja a legtudósabb 
embernek, akitől valaha tanult.

Történt azonban, hogy a város víztartó cisz­
ternái a roppant forróságnak miatta kiszáradtak 
b minthogy az emberek a nagy szomjúság mián 
az utcán tikkndva fetrengtek, a városbiró meg a 
tanács elhatározták, hogy a ciszternába a Nar- 
malcba folyamból vezetnek vizet, melyet a város­
tól egy hegy választott el. Elrendelték tehát, 
hogy a város polgársága mind munkába álljon, 
hogy árkot húzzanak a folyamtól a ciszternáig. 
Két hétig tartott az árok ásása, de végre készen 
volt. De azért viz nem szivárgott egy csöpp sem 
a ciszternába.

Ezt már nem nézhette Harun. akit a szom­
júság már szinte halálra gyötört s igy szólt:

— Ezt atyámfíai ostobán csináltátok, hisz a 
g'erek is tudja, hogy hegynek fölfelé a viz nem 
folyik. Ti meg az árkot a hegyre húztátok. Meg 
kell az árokkal kerültetni a hogyet, ostobák.

— Mitl Cimborák, ez az idegen, miniha 
tanítani akarna minket. Hamar ide a bakacsint!

. . .  Bizony rajtad megesett, szegény Harun 
kalifa I A fejére borították a fekete bakacsint és 
talpára verőnek jó huszonötöt suhogó bambusz- 
nyéllel és kitelték a kapu elé.

A város lakói megazófa még okosabbaknak 
J-artják magukat és ez nekik módfelett jólesik.

magukat, hogy eljárásukat ne tisztán az önérdek, de 
részben a közérdek is vezesse.

Ha vizsgál uk azt az arányt, mely az égj cs or­
szágokban a cukortermelés és a cukorfogyasztás kö­
zött lélezik, azt latjuk, hogy az egy Oroszországot 
kivéve, mely éppeu ez okból nem is járult hozza a 
brüsszeli konvencióhoz, ez a- arány hazánkban még 
arám Jag a uegkedvezőbb. Hazánkban a fogyasztás a 
termelésnek egyharmada* Ausztriában már csak egy­
ötöde, Németországban ez az arány még rosszabb és 
ba bekövetkezik. — és erre biztosan számíthatunk — 
hogv a konvenció hatasa alatt, Anglia protektorátusa 
mellett, oiy államok nácicukortermelése melyek eddig 
bevitelre szorultak, nagy mértékben emelkedni fog, 
úgy, hogy nemcsak képes lesz az ottani szükségle­
tet ledezni, de esetleg — ez az eshetőség sincs ki­
zárva — még a külpiacra is jöhet terraelvónyei- 
vel. még hozzá —- amit egész biztosnak tartok — 
premir020tt cukorral: bennem mind erősebbé válik 
az a meggyőződés, hogv egész cukoriparunk jövője 
hazai fogyasztásunktól íügg és hogy legfontosabb, 
úgy közgazdasági, mint állami érdek a logvas tás 
emelése. Ezt a cukoradó leszállításával érhetjük csak 
el. A javaslatot elfogadja. (Helyeslés jobbfelől.)

Ernazt tíándor: Eltagadja ugyan a törvényjavas­
latot, de meggyőződése, hogv érdekeink Brüsszelben 
nem találtak védelmezésre Ezután a karlellek és pré­
miumok ellen beszél; legfeljebb a nádcukor részére 
óhajtana prémiumot. Nem hiszi, hogy az egyezmény­
nek hatasa legyen, mert Oroszország nem tagadta azt 
cl s talyton leilődő cukoripara aitai állandó konkur- 
reuciát fog teremteni a többi államokkal szemben.

Elnök a vitát holnapra halasztotta s az ülést 
bezárta.

BELFÖLD
A katonai javaslatok . Azok a megbeszé­

lések, amelyek a szabadelvűpárt kebelében a ka­
tonai javaslatok dolgában folytatódnak s amelyek­
ről mai lapunkban említést tettünk, már eddig is 
annyira tisztázták a nézeteket, hogy biztosra lehet 
venui, hogy a párt ebben a kérdésben is egysé­
ges akaratát lógja dokumentálni. Jelentkezni fog 
ez az egyőDtetüség már a párt szerdai értekezle­
tén is, amelyen a katonai javaslatokat fogja tár­
gyalni. Az értekezlet eredetileg keddre volt ki­
tűzve, de minthogy a cnkorjavasíat tárgyalása ma 
nem ért véget, s igy a katonai javaslatok tárgya­
lását a Ház csütörtök előtt semmiesetre sem kezd­
heti meg, a szabudelvüpárt értekezletét is elhalasz­
tották egy nappal.

A javaslatoknak az őszi rák birodalmi tanács­
ban való kilátásairól a következőket jelentik 
.Becsből: A képviselőház napirendjének első tár­
gyát, a cukorkonvencióról szóló törvényjavaslatot 
oiinlézto s holnaputáni ülésén a napirend má­
sodik tárgyával, a védőerőjavaslattal foglalkozik. 
A csehek ezt a pontot is kirekesztették az 
obstrukcióból s ki fogiák jelenteni, hogy a 
monárkia nagyhatalmi állására és katonai szük­
ségletére való tekintettel megengedik a javaslat 
tárgyalását. Nyilatkozatuk éle a kormány ellen 
fog irányulni, de sem az ő bizalmi emberüket, 
fícteiet, sem a korona bizalmi emberét, gróf 
Welsersheimbot nem fogják bántani.

K Ü LFÖ LD
H adin -lo iuk  akció ja  Az a bir terjedt el

i ma reggel Bétsbon, hogy barom hadihajó, két 
cirkáló és kitene torpedónaszádoól álló raj a kis- 
ázsiai vizekre indul, hogy a Macedóniában e lo l t  o 
léptetendő reformok érdekében nyomást gyakorol­
jon a portára. Ez a hir tévedésen alapúi, A  tö­
rök vizeken állítólag tervezott osztrák-magyar 
ffolla-akció hirével szemben illetékes helyről ki­
jelentik, hogy csak arról van szó, hogy egy 
cirkáléhajéraj iskolai célokból a Földközi-tenger 
keleti részére megy. Ezt a tanulmányutat már 
december 2O-án jelentették. Az a most felmerült 
híresztelés, hogy a polai haditengerészeti arzenál­
nak utasítást adtak egy hajéraj felszerelésére, 
nyilván onnan ered, hogy erről a december 20-iki 
rendeletről csak most szereztek tudomást bizonyos 
körök, amelyek azt félreértésből iloltatüntetésro 
való készülődésre magyarázták. >

A  m arokkói lázad ás A kitört lalyltavar- 
gósnak tangeri mérvadó körökben még ragvobb 
fontosságot tulajdonítanak, mint a marokkóiak 
lázadásának. A zavargást az anarkhista állapotok 
nagyon aggasztó tünetének tartják s tekintettel 
arra, hogy eközben nagy veszély fenyegeti az 
európaiak tulajdonát, nagyon valószínűnek tart­
ják a hatalmak intervencióját és a marokkói kér­
dés fölvetését. A kabylok lázadását erélyes, ha­
misítatlan keleti eljárással akarják elfojtani, lo- 
égotvén ós kifosztván a kabyl falvakat. Ez máris 
üdvös benyomást gyakorolt u kabylokra s több 
törzs már békealkutlnzásokal folytat.

Úgy látszik, hogy Fezben a helyzet a szul­
tán javára tisztul, miután a bitorló semmit 
scut ért a stratégiához s a legkedvezőbb alkal­
mak kihasználását elszalasztja. Egy amerikai

hittérítő, ki Fezből Tangerbe ment, azt mondja/ 
hogy ott az európaiak épp oly biztonságban van­
nak, mint akár Tangerben. A szultán Délről nagy 
erősítéseket kap s Arall'e vezért nagy sereggel 
küldte a lázadók ellen. A madridi Qlobo egy be­
szélgetőst közöl, amelyet tangeri tudósítója egy 
angol diplomatával folytatott. A diplomata szerint 
a forradalmat a franciák üzeltnei idézték elő. A’oyi 
algíri ember, a gnuszi-tőrzsből való és pénzt ka­
pott a francia kormánytól, hogy megsemmisítse 
a szultán uralmát, akinek Anglia iránt való ro- 
konszenvo a zavarokat okozta.

Tanger, január 19.
A szultán csapatai súlyos vereséget okoztak 

a pretendes híveinek Hyaina (?) környékén.

Venezuela. A Fanther, a német tengerészeinek 
ez a törekvő hadihajója, mely a halti-i forradalomban 
is lenékbe fúrta a Ciéte a Pierrot haiti-i hadihajét, s 
a vene.uelai zavarok alkalmával is elől járt, ahol vi­
tézkedni kellett, szombaton délben njra megpróbált 
egy kis akciót. Ki akarla erőszakolni a marakaibói 
lagúnába való bemenetelt s lövöldözni kezdett a San- 
Carlos-erődre, amely a csatorna be áratán uralkodik. 
Az erőd viszonozta a lövéseket és egyórai harc 
után kényszeritette a Pantherl, hogy szándékától el­
álljon. Az erőd parancsnoka azt jelenti, hogy az erőd­
ben nem esett kár. Amikor ennek az esetnek Cara- 
casban hire ment, a lakosság tüntetéseket rendezett.

New-York, január 19.
Egy marakaibói távirat szerint a San Carlos- 

erőd parancsnoka kijelentette, hogy megtámadtam 
anélkül, hogy előzőleg ie'szóhtást vagy a támadás 
bejelentését vagy ultimátumot kapott volna. Az erőd­
ben, ameivnek több ágyúja van, négy ember meg­
sebesült.

B e r l in ,  ja n u á r  19.

A Reuter ügynökségnek a Panther hadihajóra 
vonatkozó caracasi jelentésére megjegyzi a Wolü- 
ügynökség, hogy ide hivatalos .jelentés nem érkezett, 
Valőszinü, hogy a Pánikéra. lagun a előtt nem talált 
elég vizet és azért volt kénytelen lemondani arról a 
szándékából, hogy a lagúnán át való ko'umbíai kávé- 
átvitelt megakadályozza.

Rés ecclesiasticae.
— X reform katM icizm us is  a  hierarchia. — A gyanús nemei 
katholicizmus. — A jezsu iták  befolyása. — Ehrhard Hóm 
bán. — A jezsu iták győzelme. —  X „reformerek'4 ellena'áőja .

— A rottenburgi érsek mint besúgó. —
Az a hullámverés, a tespedő víznek az a 

megmozdulása, mely most a német katholiciz- 
rausban észlelhotő, általános érdekű, mert nltn- 
lános jellegű maga a katholicizmus is. belüli, 
a würzburgi professzor, EMuud volt bécsi, 
most freiburgi egyetemi tanár, akit nemrég 
(valószínűleg ad audienduml a Vatikánba hívtam 
meg, Knipfler, Eehniteer és mások indították meg 
ezt az uj reformációt, melynek azonban egyházi 
ügyekben tapaszlalt férfiak jóslata szerint gyor­
san végének kellett szakadnia, hacsak az illetők 
nem akartak nyiltan elpártolni az egyháztól. 
Ehrhard, akiről lapunk egyik múltkori vezércikke 
is szól, alig pár napja volt. Rómában, járt a pá­
pánál s a vége az lett, hogy „laudabiliter se 
subjeeit."

Végének kellett szakadnia ennek a mozgalom­
nak, mely a 20-ik század megtisztultabb katholi- 
cizmusának akarta egyengetni az útját, mert az 
oly irányzat, melyet a konzervatív egyházi férfiak 
eleve is „liberilis'-nak kiáltanak ki, biztos lehet 
a püspöki karnak kezdetben lappangó, később 
nvilt ellenállásáról s végül Rómáéról. Mióta 
IX. Fiús a liires Syllabust kiadta, mely fölsorolja 
korunknak nyolcvan lényegesebb tévelygését, a 
liberális llieológus elnevezés nagyon gyanús a 
jámbor lüleknek, a jámbor fülek ezt a szót hall­
ják ürömmel, mivelhogy fölmenli őketattól, hogy 
az igy diszkreditált theológusok el Ion szakszerű, 
komoly harcot vívjanak. Hát még mily gyanús 
ez a szó Rómában, kivált ha német theológusokat 
illetnek vele, mert a tizenhatodik századbeli nagy 
hitszakadás óta egyáltalában nagyon gyanakszik 
a Vatikán Németországra s megszokták a német 
theológusok katholieitását egészen más, meglehe­
tősen szűk látószögből nézni.

Beavatott theológusok azonban még mást is 
mondanak. Azt, hogy a vatikáni zsinat óta a je­
zsuiták hatalmn szinte mérhetetlenre nőtt, a gyű­
löletük mind vehemensebb, különösen azon német 
theológia ellon, mely a német egyetemi tanárok­
ban van megtestesülve. A német theológiai fakul­
tások már csak azért is botránykőül szolgálnak a 
jezsuitáknak, mert o fakultások tanárai állami 
hivatalnokok. Az olyan embert, aki anyagi exisz- 
tenciájában is a püspöki hatóságtól függ, sokkal 
kényelmesebben lehet dirigálni, mint azt, akinek 
a jövője minden eshetőséggel Ezembon biztosítva 
van. Független emberek azonban sebogysem ille­
nek bele a jezsuita világfelfogásba. Másfelől a í
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fs elég oka a gyűlöletüknek, hogy a német thoo- 
lógiai fakultások a legkevésbé sem lelkesülnek 
azon eszméért, hogy Jézus társaságát ismét be- 
creszszék Németországba, sőt a fiatal papnöven- 
dékeket óva intik a jezsuita-kultusztól.

Ezen belső momentumokhoz a múlt évben 
holmi jelentősebb események is járultak ; jelen­
tősek t. i. azok szemében, akik nemosak e szü- 
kebb értelemben vett politikai kérdések iránt ér­
deklődnek. A bajor püspökök husvétkor, a porosz­
országiak pedig az őszszel bocsátottak ki gyanúsító 
pásztorleveleket. Aki még ezekből sem értett, az 
a rottenburgi püspök hallatlan stílusú pásztor- 
leveléből tisztába jöhetett azon véleményre nézve, 
melyet a német püspöki kar táplál a reformkatho- 
licizmussal szemben.

A reformerek körében azt hitték, hogy Róma 
nyugodtan fejlődni engedi a dolgokat, mig a ta­
laj kellőleg előkészítve nincs a hivatalos, nyilvá­
nos elitélésre. A jezsuiták azonban ezt az utat 
hosszadalmasnak találták s befolyásukkal pár hét 
alatt odavitték a dolgot, hogy Rampolla a rotton- 
burgi püspökhöz intézett hivatalos levelében 
Róma ítéletét oly szabatos formában tudatta az 
uj mozgalomról, hogy most már szinte fölösleges 
az illetékes bibornoki kongregációknak (az inqui- 
zició és Index kongregációjának) az eljárása.

No higyje a nyájas olvasó, hogy túlzás a 
jezsuiták befolyásáról való beszéd, s az, hogy ők 
irányozzák Rampolla eljárását. A római prelátu- 
sok túlnyomó része e rendnek a növendéke a a 
rend különben is szoros viszonyban van a bibor­
noki kollégiummal. Steinhuber bibomok jezsuita 
volt s lelkében most is az, bár a bíbor elnyereso 
alkalmával „ki kellett lépnie-1 a rendből, s ezen­
kívül a jezsuitákat nagyon sok szál fűzi a Vati­
kánhoz.

A reformereknek még nem igen volt alkal­
muk védekezni, mert azok a memorandumok, 
melyeket a római prelatura jezsuita érzelmű klikkje 
terjeszt a pápa elé, az ellenfeleket nem igen szok­
ták szóhoz engedni.

Igaz, hogy Ehrhard tanár nemrég hosszabb 
kihallgatáson volt a pápánál. Egytelől azonban 
világos az, hogy a merev vatikáni etikett meg­
akadályozta őt abbaD, hogy ellenzéki álláspontját 
élénken megvédelmezze, másfelől X1H. Leó jósá­
gos modora eleve is kizárt a társalgásból mindon 
olyat, melyet a német professzor zokon vehetett 
volna. így Ehrhard megilletődve-e, vagy „bele- 
ugrott", de laudabiliter se subjecit, azalatt pedig 
a bíboros-államtitkár irodájában megszerkesztették 
a rottenburgi püspökhöz küldendő ama iratot, 
mely a reformkatholicizmusnak megadta a ke­
gyelemdöfést.

Igen, a kegyelemdöfést Mert azután a jelen­
tősebb tneolognsok, ScMl a dogmatikus, Knbpfler 
a h isto r ik u s, Sehniiter a kánoniBta, kik eddig a 
liberális mozgalomhoz tartoztak, elszakadtak a 
reformkatholicizmustól és kiléptek a „20. Jahr- 
hundert" szerkesztőségéből.

A jezsuiták tehát győstek. A dolgok nyugodt 
szemlélője előtt azonban ez újabb bizonyítéka 
annak, hogy a katholicizmua (amelyben a hiva­
talos római felfogás tekintetbe Jöhet) ltmankiut 
lehántja kozmopolitikns karakterét és sceát 
identifikálja a romanizmussai, a vatikanizmussal. A 
német elemnek legalább nem igen lesz htuyd 
ebben a fejlődésben.

A kilépést a „20. Jahrhundeiv asérLesáto- 
sége következő szavakkal adja tudtui:

„Sehell és Sohnitzer tanárok, Rudoiphi ós 
Koch lelkészek kiléptek a „20. Jahrhundert“ ba­
rátainak a bizottságából. Hálánkról és köszönő- j 
tüokről biztosak lehetnek. Az e kilépésekkel együtt i 
fölmerült riasztó újsághírekkel szemben a legha­
tározottabban biztosithatnnk mindenkit, hogy vál- I 
Ságról a mi mozgalmunkban szó sem lehet, ha í 
mindjárt nem is titkolhatjuk ellenfeleink rendező- i 
rés aknamunkájának a veszélyességét

Megjegyezzük még, hogy az örökös sikanériák i 
elkerülése végett egyházi férfiak ezentúl álnév alatt ■ 
fognak irni lapunkba.

Ezzel kapcsolatosan a szerkesztőség meg- ’ 
jegyzi, hogy ha Róma meg is szólalt az ügy ‘ 
azért még éppenséggel nincs elintézve mindaddig, 
mig az illetékes fórumot helyesen nem informál­
ják. Azt kérdezi, hogy mi indította Kcpplert, a 
rottenburgi püspököt arra, hogy az uj mozgalmat 
és vezetőit a Kúriánál befeketítse, mintán sem a 
dogmák, sem az egyházi morál ellen nem vétet­
lek, sem az államot, Bem az egyházat nem ve­
szélyeztették.

Mogjogyzendő, hogy Kepplerben eleinte na­
gyon bizakodtak a reformerek, de később nem­
csak rutul cserbenhagyta őket, hanem rotten­
burgi hírhedt szózatában azzal vádolta, hogy 
nem vallásban utaznak, hanem voltaképpen kul­
túrában és politikában, s akik így járnak el, 
azok vagy zavaros agyvelők, vagy hazugok vagy 
mindakettő. Azt is mondta, hogy az ily elté- 
vclyedettekkel szemben nincs helyén a szelídség 
és a kímélet, hanem alapos operációra van szük- 
S/S ’ hogv a hályogot eltávolitsák a szemükről. 
Az ilyenek menjenek át Franciaországba, ahol a 
frázis uralkodik, Németországban azonban az

istensznva. Elnevezte a reformereket báránybörbe 
bujt farkasoknak, akik szolgáljanak az „észisten- 
nőjcnek“, ha tetszik, de az igazi katholikusok 
nem követhetik őket.

A reformerek lapja ebből azt következteti, 
hogy Keppler, a besúgó, a Vatikánt félrevezette, 
s ezért felelnie kell, mert ha a reformerek „nyil­
vánosan vétkező emberek14 is, d e  becsületes 
emberek.

HÍREK
B u d a p est, január 19.

__B U D A P E S T I  N A P L Ó . Január ij - ik é u  uj
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tiszteit olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— S z e m é ly i  biz. Ihatldcsy Lajos cs. és kir. 
osztálylónök teljesen .ülépült, orvosai engedőimével 
ma a Vöröskereszt-kórházat elhagyta és ma reggel el 
is utazott a székesfővárosból,

— A  k ir á ly  állapota. A király azon a két bécsi 
bálon, melyet hosszú évek óta kivétet nélkül megtisz­
telt magas megjelenésével az idén tudvalevőleg nem 
Jog megjelenni egészségére való tekiutelbói. Ez sok- 
iéie magyarázatokra adott okot a király egészségügyi 
állapotát illetőleg s azért a V. W. T. egy magasállásu 
udvari emberhez fordult felvilágosításért, aki a követ­
kezőket mondta neki:

O  fe ls é g e  s o h a s e m  é r ez te  m a g á t  jo b b a n  
é s  e g é sz s é g e se b b e n , m in t m o st, d acára  e  b á ­
lo k ró l v a ló  le m o n d á sá n a k . Ig e n  jó l a lsz ik , 
re n d es  n a p i teen d ő it  m in d  e lv é g z i, ü d e , ru­
g a n y o s , p o m p á s s z ín b e n  v a n  s  n a g y  n ap i 
d o lg a it  e g y  fia ta l em h er  k ö n n y ű sé g é v e l  
v é g z i e l . N e m  tito k , h o g y  n em r é g  n eu ra l­
g ik u s  b á n ta lm a i v o lta k  a  k ere sz te so n t  tá ján , 
eb b ő l a  b a jáb ó l a zo n b a n  te lje se n  k ig y ó g y u lt  s  
jó  le lk iis m e r e t id  m o n d h a to m , h o g y  ép p  o ly  
e g é s z s é g e s , m in t  én  v a g y  ö u . E g y e t  a zo n b a n  
szere tn é k  m e g je g y e z n i. M in d en k i tu d ja , h o g y  
a  k irá ly , am i te s t i e g é s z s é g e t  i l le t i ,  s o h a  az  
é le ib e n  n em  k ím é lte  m a g á t, n a p o k ig  v é g ig c s i­
n á lta  a  le g m e g íe s z itő b b  fára d a lm a k a t, a  h a d ­
g y a k o r la to k o n  k itarto tt a  le g á d á z a b b  id ő b en , a  
d u n a i k ik ö tő t io a z á n  p o k o li v ih a rb a n  n y ito tta

>eg s  a  le g u tó b b i m a g y a ro rszá g i h a d g y a k o r ­
la tok  a lk a lm á v a l tö b b szö r  7— 8 órá in  ü lt  n y e ­
reg b en . A  k irá ly  te h á t  so h a sem  k ím é lte  m a g á t, 
d e  n em  is  ak arta . H á la  is te n n e k , m o st k ilá tá s  
v a n  arra, h o g y  ő fe lsé g e  e z en tú l töb b  fig y e lm e t  
ford ít  a  sa já t sze m é ly é r e  s  e  te k in te tb e n  Jeg-  
u tőb b i ro ssz u llé té n e k  v a n  e g y  ö rv e n d e te s  ered ­
m é n y e  is . A  k irá ly  e g é s z s é g é t  i l le tő le g  e lő v ig y á -  
zó b b  le tt  s  eb b en  va u  a z  ok a . h o g y  ő le ls é u e  
e lh a tá ro zta , m isze r in t m in d e n t e lk e rü l, am i 
e g é sz s é g é n e k  árth a t. U ta ln o m  k e ll arra, h o g y  a  
k irá ly  a  b á lo k  lá to g a tá sá ró l n em  o rv o s i t a -  
muauu, nu..t)-u a sa já t jó szá n tá b ó l m o n d o tt le. 
N a g y  r>ruui^.o‘ ü d v ö z ö ljü k , h o g y  a  m ou arch a , 
u ki e u d ig  a d u d ig  c sa k  m á so x ra  v o lt  te k in ­
te tte l, m in d en  v a ló s z ín ű s é g  szer in t a  m aira  
s z e m e l j e  ir á n t i s  k ím é le te se b b  le s z  ez en tú l. 

O iutoegb, ak i íeoruár e lső  hetében Budapestre 
jöu, itt Bfcu. fo g  aeok on  a bálokon m egjelenni, am e­
ly eken aduig szok ott. A  király —  mint már m egírtuk  
— lebruar id - ig  id őzik  a m agyar székvárosban, 
azután Erzsébet lóhercegnőnek  az esküvőjére Bicsbe 
m egy, de ism ét visszatér, s  több belet io g  Gödöllőn
tölteni.

— S u b  a u s p io lla  r e g is .  A  király, mint a  hiva­
talos lap jelenti, megengedte, hogy a budapesti tudo- 
many-egy elemen bsekeiy Aladárt jogtudorrá, Zomesmiyi 
Vilmos Pált pedig az ádamtudományok tudorává 
sub auspieiis regts avassák töl.

—  O r o s z  m é r n ö k ö k  B u d a p e s té * .  A  M agyar 
M érnök- é s  É p ítész-E gylet m eghívása  iolvtán  a jövő hó­
napban fővárosunkba jönnek  a szentpétervári m érnök­
egy let tagjai, h o g y  a főváros speoiás teohnikai alko­
tásait és  azoknak berendezéseit m egtekintsék. Az egy let  
egyhangú  le lk esed ésse l logadta a m eghívást, v issza ­
em lékezvén  arra a  rendkívül sz ív é ly es  fogadlatasra, 
am elyben a  múlt évben megtartott an yagv izsgá lö -  
kongresszns alkalm ával tagjai részesültek. A  Mérnök- 
E gylet m áris nagyban  k észü l vendégeinek  m éltó fo­
gadására.

— H o r n ig  p ü sp ök  á llap o ta . V eszprém ből jelen­
t ik : Báró Bonig veszprém i pUspök állapota aggasztó  
és  az eg y h á z i ü gyek  vezetését Bemenet Fereno n agy ­
prépost vette át, k i erről körlevélben értesítette a  
papságot é s  egyúttal az  eg ész  egyh ázm egyében  e l-  
rende.te, h o g y  naponkénti m isében a h ívek k el együtt  
a püspökért im ádkozzanak. A  Béosben betegen :ekvő  
püspökkel tegnap óta sem  leveleket, sem  táviratokat 
nem  közölnek.

— J ó té k o n y  a d o m á n y . Egy nagylelkű 
emberbarát, aki magát nem kívánja megnevezni, 
Vészi József országgyűlési képviselőhöz, mint « 
Budapesti Újságírók Egyesülete elnökéhez 2000, 
azaz kétezer koronát küldött, hogy azt két egyenlő 
részben az ingyenkenyér és az ingyentej céljaira 
juttassa. Vészi József rendeltetési helyére kül­
dötte a nagylelkű adományt

— Fodrász díszpolgárt o k le v e l e .  Fairust J á ­
nosnak. ma nyújtotta át Zilah város küldöttsége a disz- 
polgári oklevelet. Az oklevél nagyon szép munka, 
üédrnsfa-deszkát ábrázol, amelyre előbb az erezet 
sötétebb árnyalatú színével mintegy rá van lehelve a 
vilahi Wesselényi-szobomak és Tnhutnm-emléknek, 
Fadrusz e két kiváló szobonnüvének elkerült mása. 
Azután stiJs/erü rovásírással belé van róva az oklevél 
szövege. Az egészen osak Zilah váróé polgármesteré­
nek és főjegyzőjének aláírása van latin betűkkel. Az 
Öklévé Pécscr János lőgimnáziumi rajztanár munkája. 
A küldöttség tag- alt Fadrusz délben vendégeiül látta.

—  A  k a t o n a i  h a d t e s tp a r a n o s n o k  e s k t t j s .  Pics- 
ből jelenük, hogy báró Mertens Károly altábornagy, 
a ö ik hadtestparancsnok ma délelőtt tíz óra előtt le­
tette a titkos tanácsosi esküt a király kezébe. A z  
eskütételen közreműködött gról Goluchowski Agenor 
kö. ös külügyminiszter és gról Ábensperg-Traun 1Ö- 
kamarás. Az eskümintát waldeneggi Berger Oszkár 
udvari és miniszteri tanácsos olvasta föl.

— Meg egy f e l s é g e s  Író n ő . Umberto özvegye, 
Mar" t királyné, -érjénea tragikus halála óla sokat 
utazik. Bejárta Németországot, Svájcot, Franoiaoraza- 
got s iposl un tapasztalatait könyvben adja ki. A 
könyv érdekesnek ígérkezik abban a tekintetben, 
hogy mit lát jártábau-keltében egy királyné. Egészen 
más lehet az, mint amit a közönséges turista meg­
figyelhet az útjában.

— A kitiltott Tolsztoj. A párisi Journalban 
olvassuk, hogy az olasz cenzúra megtiltotta, hogy 
Tolsztojnak a katonákról Írott könyvét Olaszország­
ban eladák és terjeszszék. Az olaszra .ordított es 
Génuában kiadott könyv kitiltásának okául az osz- 
tálvgyülölséget említik, amelvet ennek a könyvnek az 
olvasása terjeszthetne.

— A z u j B u d a p e s t. A fővárosi törvény 
reformjával természetszerűen eldöntésre kerül az 
a kérdés is, hogy a főváros közvetlen közelében 
levő községek közül melyeket csatolják hozzá 
Budapesthez. Ez végtelenül fontOB kérdés, mert a 
tövárosnak olyan megterhelését jelenti, amelylyel az 
amúgy is anvsai zavarokkal küzdő Budapest nem 
igen tud megküzdeni, ha a csatlakozott községek 
részéről nem részesül kellő rekompenzációbun. Az 
eredeti terv az, hogy Újpest, Rákos-Palota, Puszta- 
Szent Mihály, Kispest és Erzsébettaiva csatla­
kozzék a tővároshoz. Ezekben a községekben 
azonban se vízvezeték se elfogadható világítás, se 
csatornázás, so ü tö t t  burkolás nincs s az uj viszo­
nyok között Budapest vállsjra sulyosodnék a 
közoktatásügy ellátása is, eltekintve azoktól a 
nagy költségektől, amelyekkel a kiszélesített ad­
minisztráció és rendőri szolgálat járna. S a leg­
több község nem képes arra, hogy arányosan 
hozzájarulon a költségekhez. Ilyenformán — mint 
a  Magyarország Írja — a belügyminisztériumban 
abban állapodtak meg, hogy egyelőre osak Új­
pestet és Palotát osatolják a fővároshoz. Ennek a 
két községnek a gazdasági viszonyaiban találták 
meg a garanciát arra, hogy képesek a fokozottabb 
közköltség viselésére is.

— T alllén B éla tiszteletére. A törők-kanizsai 
kerület választó i tegnap íé n y e s  ünnepet rendeztek  
'1 álltán B éla , a  k ép viseiőh áz alelnöke tiszteletére. 
Schhnger J ó zse l p lébános lendületes beszéddel üdvö­
zölte Talliánt. E zt m ege lőző leg  600 láktyás bejárta a 
főbb utcákat. E ste 800 tenték ü  lakom a volt a  kaszinó­
ban, am elyen  jelen  vo lt  pártkülönbség nélkül a kerü­
let eg é sz  intelügenoiája. A  lakom án szám os ha-afias 
szellem ű le ik öszöntő  hangzott el. A lakom áról Perényi 
L ajos ü g y v éd  indítványára üdvözlő táviratot intéztek a 
k ieg y ezés  m egkötése alkalm ából Ssill Kálm án m inisz­
terelnökhöz.

— B eteg képviselő* . Kossuth Fereno. a függet­
lenségi és 4r-as párt elnöke ismét ágyban .ekvő 
beteg. Legalább is nyolo napig ágyban kell maradnia 
s igy a holnapi konterenoián sem elnökölhet. — 
Molnár János országgyűlési képviselő napok öta ve­
szedelmes betegségben fekszik Józsei-kőrut üö. számú 
lakásán. Az éjét álmatlanul töltötte s állapotában aggo­
dalmas fordulat állott be. Közelállói komoly bajtól 
tartanak.

— B a g s lb r e o h t K áro ly  h a lá l* . A  korán el­
hunyt Engstbreeht K ároly borászati lő le lü gye lö  ö zve­
gyéhez Darányi fgn áo lö ldm iveiésiigyi m iniszter a 
k övetkező részvéttáviratot in tézte:

F ogad ja  n agyságod  sú lyos  vesztesége  alkal­
m ából egm etegebb részvétem  nyilvánítását. A  
b oldogokat nagyságoddal és  családjával egvütt 
gyászo .ja  a lö ld u n velésü gy i m inisztérium  és a 
m agyar hazai szőlészet.

Darányi xgnáo löldmiveiésiigyi miniszter.
— J e t e  S o n y  a d o m á n y . L u zsu sa  Tiham ér és Géza

Beszlerczebanyartl 8 koronát küldőit hozzánk az ín- 
gvenkenvér javara. A jótékony adományt réndeltetési 
helyére juttatjuk.
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— A  béke ára. A nemzetközi vitás kérdé­
seknek a hágai választott bíróság a  fóruma. En­
nek a bíróságnak az a föladata, hogy bölososé- 
gével elejét vegye az olyan háborúknak, ame­
lyekbe tulajdonképpen egyik veszokedö fél se 
akar beleharapni. Mert ha komolyan akarják a 
háborút, nőm mennek békességért Hágába. A 
hágai béke különben költség dolgában lölér egy 
kis csatározással. Szörnyű drága. Legutóbb Eszak- 
Amerika és Mexikó között’itélkezett a hágai béke­
fórum s az Ítélet több mint két millió koronába 
került a két államnak. Ennyit fizettek ki tisztelet- 
dij fejében a bíráknak. Pedig ez csak afféle tyuk- 
pőr volt — s nem igazi nagy esőt.

— A s z á s z  t r ó n ö r ö k ö s n é  r e g é n y e .  A  szász 
trónörökösné regényének most Mentone a színhelye. 
Eujza hercegnő és Giron már ezelőtt bárom nappal 
elhatározták, hogy elutaznak. Szándékukról a genfi 
szálló tulajdonosán kívül senki sem tudott. A  szálló 
személyzete csak az utolsó pillanatban értesült a pár 
elutazásáról. Giron arra kérte a  szálló tulajdonosát, 
hogy a számukra érkező leveleket tartsa vissza s ké­
sőbb közlendő tartózkodási helyükre küldje. A  her­
cegnő a szálló alkalmazottjainak pénzt és ékszert 
ajándékozott. Lujza hercegnő Gironnal gyalog ment 
a pályaudvarra. A  vonaton két koosiszakaszt fog­
laltak el s azonnal lebocsútották a függönyöket, 
mert sok kiváncsi ember volt a perronon. Alizá­
ban Giron egy újságírónak azt mondta, hogy 
ügyük lebonyolódása attól lügg, vájjon a drezdai 
törvényszék gyorsan log-e végezni a formaságok­
kal, és hozzátette, hogy sohasem fog megválni a her­
cegnőtől. Mentoneban a pár a Hotel des Anglaisba 
szállt s André Girard és felesége nevet jelentettek be. 
Még nem tudják, meddig maradnak Mentoneban, de 
valószínűleg február végéig. A  szálló személyzete azt 
a szigorú utasítást kapta, hogy senkit se boosásson 
sem a hercegnőhöz, sem Gironhoz. Giron az első 
emeleten négy szobát bérelt. A  szálló néhány lépés­
nyire van a tengertől s szomszédságában van annak 
a szállónak, amelyben Lriiger lakik. A hercegnő meg­
érkezése után Gironnal rövid sétát tett. tíir szerint a 
hercegnő itt be akarja várni lebetegedését. A szász 
udvarral történt megállapodás értelmében a hercegnőt 
Mentoneban nem lógják zaklatni, habár a francia 
törvény nem oltalmazza meg üldözés ellen. Úgy 
a hercegnő, mint Giron nagyon jókedvüek.. Gi­
ron azt mondta egy újságírónak, hogy nem lél a 
toszkánai nagyhercegi család fenyegetésétől, hogy a 
hercegnővel folytatott levélváltását közzé fogja tenni, 
mert ő mindössze egy levelet irt a hercegnőnek és 
ez is csak érzését fejezi ki. — Páriából táviratozzák: 
Lujza hercegnő ügye rendben vau. A  hercegnő, aki 
már nem trónörökösné többé, lemondott rangjáról és 
nőül fog menni Gironhoz. Giron egyelőre irodalmi 
munkásságot fog kifejteni és a Gil Blas munkatársa 
lesz, elsősorban azonban mégis abból a harmincezer 
márkából lógnak élni, amelyet a szász udvar a her­
cegnő részére évi apanázsul megállapított. Lipcséb6\ 
táviratozza tudósítónk, hogy Házasságtörés és királyi 
trón oimmel szenzációs röpirat jelent meg, mely a 
trónörökösné szerelmi regényét tárgyalta. A röpiratot 
elkobozták.

Mária Lujza trónörökös asszony elutazásáról 
Lackónál ügyvéd a következőket mondotta egy újság­
írónak ;

—  A  trónörökös-asszony elutazása nem volt i 
szökés, hanem előre megállapított terv, amelyet a ! 
fenséges asszonv lipcsei ügyvédje és én ajánlottunk 
neki. A trónörökös-asszony többször említette, hog/ 
Géniből, ahol most szokatlanul hideg van, melegebb 
éghajlat alá szeretne menni. Mi ketten választottuk 
Mentonet, ezt a kis városkát, ahol nem zavarják őt a 
kivánosiak és az újságírók sem keresik iöl olyan tö­
megesen. A bercegasszony arra kért bennünket, hogy 
logalább néhány napig titkoljuk el tartózkodása 
helyét, mert szeretne pihenni. Elutazását a leg­
aprólékosabb részletekig megállapítottuk. A  trón­
örökös-asszony nem gyorsvonaton utazott el Géniből, 
hanem egy vegyes vonaton, igy egy órával hamarabb 
indult el s aztán a legelső állomáson, a Irancia határ­
szélen bevárta a marseillesi gyorsvonatot.

A hírlapíró megkérdezte Lachenallól, hogy mit tud 
a trónörökös-asszony ős Giron viszályáról, amely állí­
tólag az elválást lógja előidézni.

Lachenal igy felelt:
— Az képtelenség! Leheletlen, hogy elváljanak. 

Sohasem lógnak meghasonlani.
, *7 A  g y ó g y s i e r é s s s e g é d a k  m o z g a lm a . A  bu­

dapesti győgyrzerészsegédek által beadott memoran­
dumra Mór Gyulához, a gyógyszerészsegédek moz­
galmát vezető elnökhöz tegnapelőtt Járni ay Gyula, a 
budapesti gyógyszeres-testület elnöke átiratot Intézett, 
melynek ugy s, üregét, mint tartalmát és hangját a 
^ogysxeréKZEeoédek magukra nézve döntőnek ° tart­
ok. Elhatározi.ik tehát, hogy a kapott választ nagy­
gyűlés elé viszik. Ez a gyűlés kedden este 10 Óra­
kor az Andrássy-uti Klivényi-léle vendéglő nasy- 
termeben lesz.

—  J ó t é k o n y  hölgyek szervezkedése. Azok az 
előkelő hölgyek, akik a múlt héten gról Andrássy 
Aladárné palotájában jótékony akcióra szervezkedtek, 
ma délután tartották első rendes gyűlésüket gróf 
Csáky Albinné Andrássy-uti villájában.

Grói Csáky Albinné elnök megnyitó beszédében 
vázolta azokat a tanulmányokat, amelyeket az előké­
szítő ülés óta az egyesület megalakításé érdekében 
tett. Kifejtette, hogy az egyesületnek nem lehet célja 
a benyeséget pártolni s azért legkívánatosabb volna 
oly intézeteket létesíteni, ahol munka fejében látnák 
el a segítségre szorulókat szükségleti cikkekkel. Ily 
egyesületek már vannak is a fővárosban, melyek 
egyike, a Vili. kerületi közjótékonysági egyesület 
munkásíoglalkoztatót, munkásotthont és népkonyhát 
tart lenn. Az elnök ez intézetekben tett tapasztalatai 
alapján ajánlja, hogy mindenekelőtt a VII. kerületben, 
ahol ily intézmény nincs, holott arra itt nagy szükség 
van, létesítsenek munkásíoglalkoztatót. Fe kérte azután 
Eszláry Sándor elöljárót, hogy fejtse ki e tekintetben 
nézetét.

Essláry Sándor előadja, hogy a VII. kerületben 
létezik ugyan a Vili, kerületi intézményhez hasonló 
egyesület, de a tagok híján nem működik. Munkás- 
Joglalkoztatót is kívántak már létesíteni s tervot nyúj­
tottak be a lőváros tanácsához amely most elintézés 
alatt van. Az alakuló egyesület legjobban tenné ha 
ezt a lervot karolná lel.

Gróf Albertné előadja, hogy ő már
saját iniciativájából kezdeményező lépéseket tett az 
előkészítő értekezletben iolytatott eszmecsere alapján 
avégbŐl. hogy az első kerületben egy alkalmas hely i­
ségben melegedőszobát létesítsenek. A  m o egedő- 
szobának való helyiség a lőváros rendelkezése alatt 
áll s  átengedése iránt már lépések történtek. Egyúttal 
ajánlja, hogy mielőtt a messzebbíekvő szép cél meg­
valósításához lógnának, a beállott hidegekre való te­
kintettel mindenekelőtt melegedő szobákat létesítsenek, 
ahol csekély ellenérték lejében teát vagy levest kap­
janak a szükséget szenvedők.

Elénk vita indult meg ezután abban a kérdés- 
désben, vájjon ellogad,ák-e az előterjesztett alapsza­
bályokat, vagy a hideg időjárásra való tekintettel 
gyors segítségképpen inelegedószobákat létesítsenek. 
Gról Csáky Albinné elnök összegezve a vita ered­
ményét kimondotta, hogy mindenekelőtt az első és 
hetedik kerületben fognak raelegedőszobákat létesí­
teni. AvégbŐl a háztulajdonosokhoz lordulnak esetleg 
üres boltbelyiségek átengedése végett, továbbá gyűj­
tést indítanak s a közönséget felkérik, hogy pénzbeli 
vagy természeti adományaikkal támogassák a ne­
mes célt.

A szervező bizottság ezúton fordul a VII.kerü­
let főbb útvonalainak húztuajdonosaihoz. hogy alkal­
mas üres bolthelyiségeiket az ideiglenes melegedő­
szobák céljaira ajánlják fel s Essiáry kerületi elől-
t’árónál jelentsék be. A nagyközönséget pedig arra 

éri, hogy bármily csekély adományait, tüziiát szenet, 
teát, cukrot, rumot stb. juttassa a hetedik kerületi 
elöljárósághoz, ahonnan a melegedőszobákhoz fogják 
az adományokat juttatni.

— Báró Ketteler emléke. Egy Pekingből érke­
zett telegramra jelenti, hogy ma leplezték le ünnepie­
den azt az emléket, amelyet a khiuai kormány báró 
Ketielernek, a meggyilkolt német követnek állított. 
Az ünnepségen jelen volt sok kbinai méltóság, to­
vábbá a diplomáciai testület tagjai, a követségi őrsé­
gek összes tisztjei, a Pék ingben lakó összes idegenek 
és a Tiencinből, valamint más városokból jött német 
tisztek é3 hivatalnokok. Ott volt Cordez, a nőmet 
követség volt dragomán a is, aki Ketteler meggyilko­
lásakor szintén súlyosan megsebesült. Az emlék déli ol- 
da án lévő ivalaku utat német katonaság szállotta meg, 
az északi oldalon pedig khinai csapatok álltak. A szom­
széd utcákat és a környéken lóvó háztetőket temér­
dek khinai ember lepte e'. A leleplezésen a német 
birodalmat báró Gőte, a német követség első titkára* 
a khinai birodalmat pedig Csun herceg képviselte. Az 
em lé k  e  őtt oltár állott a császári udvar áldozőedé- 
nyeivel. Csun herceget megje’enésekor báró Golz né­
met követség! titkár és Kobrschcidt vezérőrnagy 
ehhez az oltárhoz kisérte, ahol a herceg a diplomáciai 
testület tagjainak üdvözlése után, khinai szokás sze­
rint, az elhunyt tiszteletére italáldozatot mulatott be. 
Abban a bestédében, ainelylyel Csun herceg az emlé­
ket átadta, azt mondotta, hogy ez az emlék intő­
jel a nép számára, bizonysága a két ország kö­
zött való barátságos viszonynak és jelképe a 
békének. Báró Golz válaszában azt mondotta hogy 
ezt az emléket a khinai császár a német csá­
szárnak és a német biroda'omnak állította örök bi­
zonyságául annak a haragnak, amelyet a khinai csá­
szár báró Ketteler meggyilkolásán érez. Az emlék 
lölállitásával Kbina teljesitettt azt a kötelezettséget, 
amelyet maga vállalt el az 1900-iki események után. 
Ez az emlék az utókor számára örök jelképe lesz a 
khinai kormány ama kívánságának, hogy a békés 
kormányokkal való barátságos viszonyt lejlesszo és 
fönntartsa. Mind a  két beszédet német és khinai 
nyelven olvasták föl. Az emlék átadása után a német 
csapatok zeneszóval elvonultak a s  emlék előtt.

—  I n g y e n k e n y é r :  A kenyérosztóboltokban 17-én 
7700 adag kenyeret osztottak ki. Újabban a követ­
kező adományok érkeztek: Uelhorer Hubertné ö K. 
Maidini Jánosué 4 korona, ursz. Közp. Takarékpénztár 
100 korona. Mitllcr Józsel 20 K. és dr. ochrank 
Simon yö t i  fe 19 60 K.

— L etartóztatott kém. Pécsből jelenti tu­
dósítónk a N, W. T. nyomán, hogy ott tegnap 
letartóztatták Bartmann Pál volt főhadnagyot, aki 
minden valószínűség szerint egy külföldi hata­
lomnak a kéme. Bartmamit 1897-ben kémkedésért 
ötévi súlyos börtönre Ítélték s őzt a büntetését 
Steinban tavalyig kitöltötte. Wanicsek századossal 
együtt ült börtönben, ahol a százados meghalt. 
Kiszabadulása után Bartmann Feldenben telepedett 
le. Nemrég levelet irt egy ismert nevű tábornok­
hoz, akit meg akart zsarolni. A rendőrség és a 
vezérkar folyvást szemmel tartotta Bartmannt, 
mert alaposnak látszott a gyanú, hogy kiszaba­
dulása óta ismét kémkedett. Bartmann nehány 
nap előtt Bécsbe utazott. Szállásán megjelent egy 
vezérkari százados egy rendőrrel és házkutatást 
tartottak nála. A motozás azzal végződött, hogy 
az egykori főhadnagyot ismét letartóztatták.

—  A  b e r l in i  h a lá lo s  p á r b a j . Végre kiderült, 
hogy ki volt a Grunewaldban lefolyt párbajban elesett 
dr. Aye ellenfele: Gravers Vemer, a keletafrikai német 
hadseregben szolgáló lőhadnagy, aki nővére becsü­
letéért állt ki a küzdőtérre. Dr. Aye feltűnően szép 
férfi volt, akit óletvidámsága miatt a társaságokban 
rendkívül kedveltek. Sokat suttogtak szerelmi kaland­
jairól és mint az asszonyok kedreitjét emlegették. 
Aye nős és családos ember volt, do azért egyre sze­
relmi kalandok ntán törte magát. A nyáron meg­
ismerkedett Gravers húgával, a fiatalok között szerelmi 
viszony fejlődött ki, amely nem maradt következmé­
nyek nélkül. Gravers párbajra hívta ki Ayct, do ez eleinlo 
vonakodott vele megverekedni. Ma délután temették 
Ayet a helyőrségi kálvárián. A temetésen nagyon 
kevesen voltak, mert titkolták, hogy mikor lesz a 
gyászszertartás. A  koporsót temérdek koszorú borí­
totta. Az özvegy is ott volt, de a gyermekeket neiu 
vitte el. Búcsúztató beszédeket nem mondottak.

—  A r c k é p le le p le z é s .  A  Magyar Mérnök- és Épi- 
iészegylet Kiss István műépítész emlékére ma esio 
emlékünnepet tartott, amelyen az egylet csaknem va­
lamennyi tagja jelen volt. A megjelenteket Czigler 
Győző műegyetemi tanár, elnök üdvözölte. Ezután 
Soditsch Lajos felső építő-ipariskolai tanár mondott 
tartalmas emlékbeszédet Kiss István fölött, melyben 
megemlékezett róla, mint műépítészről, mint tanárról, 
mint az egylet bnzgó tagjáról és végül mint kitűnő 
családapáról. Közben lehullt a lepel a képről, ameiy 
Lotz mesternek sikerült alkotasa. Soditsch tanár beszé­
dét élénk tetszéssel logadták. A leleplezés utáu 
egyetemes szakülés, majd társasvacsora volt.

— A b é c s i  s z a b ó -s z t r á jk .  Pécsből táviratozzák: 
Ma délelőtt Kulka kormánytanácsos é3 iparíclügyelő a 
szabó-sztrájk megszüntetése cél ából ugy a vállalko­
zók képviselőivel, mint a ruhakészítők szövetségével 
érintkezésbe lépett. A tárgyalások folyamán kétségte­
lenül konstatálta, hogy a ruhakereskedők hajlandók 
minimális bértarifát elfogadni, de a bérek nagysága 
tekintetében nézeteltérések támadtak. A ruhakészítők 
szövetségének elnöke ki lógja dolgozni egy bértariiá­
nak a tervét, amelyhez majd valamennyi gyári válla­
latnak alkalmazkodnia kell. A tervezet bemutatása 
után az iparfelügyelő lolytatni fogja a tárgyalásokat. 
Néhány száz munkátlan szabősegéd ma gyűlést tar­
tott, amelyen elhatározták, hogy a szövetséghez em­
lékiratot intéznek, amelyben külön munkaközvetítő 
iroda szervezését követelik és kijelentik, hogy a sztráj­
koló szabősegédekkel közösséget vállalnak.

— Növendék-hangverseny. A Verő-féle polgári 
leányiskolában tegnap tartották az első növendék­
hangversenyt. A nagyszámú előkelő közönség a 
műsor minden számát élénk tetszéssel fogadta. Paláéi 
Lajosné urhölgy alapos tanításáról a szép szavalatok 
számoltak be. A zongora-tanlo yam növendékei helyes 
kéztartással, finom ritmikai érzéssel és szabatos elő­
adással becsületére Váltak mestereiknek : tíerz Ernőné 
és Steiner Józsa urhölgyeknek, valamint Polónyi 
Elemér tanárnak. Az énekszámok és gyermek-szim­
fónia betanításával Singer Nándor tanár szerzett 
érdemeket.

— Az áradó Tisza. Tegnap reggel Szentesnél 
a Tisza hirtelen megáradt, néhány perc múlva kicsa­
pott medréből és több kilométernyire elöntötte a föl­
deket s a közeli házakat. A kiöntött vizet ma reggelro 
vastag jégréteg borította.

—  T a n u ló if jú s á g u n k  a  R á k ó c z y - k lá U itá s o n .  
A Magyar Tanítók Turista-Egyesülete nemes és szép 
terv megvalósitasat tűzte ki ieladataul tepnapi ülés ­
ben. Dr. Vcrédy Károly elnök előterjesztésére elhatá­
rozta ugyanis, hogy a nyáron Kassán megnyíló 
Rákóczy-kiállitásra elviszi a fővárosi (esetleg más v - 
rosból is erre átutazó) tanulóifjúságot. Ezt az utat az 
egyesület — Moussong Géza igazgató indítványára — 
a Tátra megtekintésével kapcsolja össze. A tervezet 
szerint az Egyesület bizonyos csoportokban (30—5i> 
tanuló) hétről-hétre vezeti az ifjúságot Kassára, azután 
Tátrafüredro és a Csorbai-tólioz, hazatéréskor pedig a 
remek Vág-völgyét mutatnák bo. Nyomban megkez­
dődtek a munkálatok aziránt, hogy a szép törekvé­
sek az illetékes tényezők támogatásával minél olcsób­
ban és sikeresebben valósuljanak meg. Egy-egy túra 
4—5 napra van tervezve.

— Felrobbant füszeresbolt. JTonsfanfuteből, Al­
gírból jelentik, hogy egy odavaló íüszeresboltban rob­
banás történt, amely a kereskedőt és négy vevőjét meg­
ölte, Valószínű, hogy a szerencsétlenül járt fűszeres 
titokban puskaport gvártott
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— M erénylet e g y  örmény pátriárka  
ellen. Konstantinápolyból táviratozzék: Ma délelőtt 
a stambuli Kunkapu székesegyházban az Epipha- 
nia ünnep alkalmából tartott mise alatt egy ör­
mény gyógyszorósztanone revolverből kétszer rálőtt 
Ormanian örmény-gregoriánus pátriárkára. Az egyik 
lövés a pátriárka jobb vállát súrolta, A sebesülés, 
úgy látszik, veszélytelen. A merénylőt, aki alig­
hanem az örmény-bizottsághoz tartozik, elfogták*

—  T iz e n h a t  é v  u tá n . Loubet köztársasági elnök, 
mint Parisból jelentik, érdekes kegyelmezést gyako­
rolt egy tizenhat év előtt életfogytig tartó kényszer- 
munkára ítéllek. Visszaadta az elítéltnek a szabadsá­
gát, holott az elitéit már régóta szabad. Tudniillik 
megszökött annak idején. Az 3886-ik esztendőben 
Ccarles Kedon, akkor tizennyolc éves katonát, aki 
Rouenban teljesítette katonai kötelezettségét, gyilkos­
ság gyanúja alatt elfoglak. Abban az évben április 
havában néhánynapi szabadságot kapott, amelyet 
Monlinban töltött a családjánál. Április 4-ikén éjfél­
kor lejárt a szabadsága és Redon pontos időben 
megjelent a kaszárnyában. Aznap reggel azonban 
meggyilkoltak Moulinben egy gazdag háziurat, akit 
legutoljára dé.előtt tiz óra tájban láttak Redon társa­
ságában a háza kapujában. Ámbár egy asztalíiókban 
a meggyilkolt szobájában huszonhatezer frankot talál­
tak bankjegyekben, mégis rablást mondottak a véres 
tett okául. Az elfogott Redon egynegyed tizenegytől 
kezdve a kaszárnyába érkezéséig tudta az alibijét bi­
zonyítani, úgy hogy a gyilkosságra, ha ő követte el, 
éppen tizenöt perce volt csak. Ez alatt az idő alatt a 
vád szerint a háziurat a gyümölcsösébe kisérte. onnan a 
házba ment vele, ott tizenhárom késszurással meg­
ölte, a bútorokat kikutatta, aztán njiit piacon át meg­
szökött, a nyilvános kutban áldozatának vérét lemosta 
magáról, aztán nyugodtan visszatért szülei házába. 
Mindezt tizenöt perc alatt. Azt a kétszáz frankot, 
amelyet elfogatásakor nála találtak s amelyről azt 
mondta, hogy apja pénzeszacskójából vette, a vád 
szerint áldozatától rabolta volna el. Bármily hihetetlen­
nek hangzott is mindez, a hadbíróság mégis elhitte és 
1887-ben Redont bűnösnek mondotta ki. Életfogytig 
tartó kényszermunkára Ítélték és Guyanába depor­
tálták. De Redon már harmadáéi év múlva meg­
szökött. Négy hónapig bujdosott az erdőségek­
ben és rettenetes gyötrelmek és viszontagsá­
gok után Paramariboba érkezett. Néhány hónap­
pal, később alkalma lett arra, hogy Spanyolországba 
jusson. Valenciában telepedett le,‘ahol üzletet nyitott 
.és megházasodott. Évek múlva az a vágy támadt 
benne, hogy visszatérjen Franciaországba, s pőrének 
revízióját kieszközölje. Ügyvédhez fordult Valenciá­
ban. Szerencsétlenségére ez az ügyvéd közhivatalt 
vise.U és kötelességének tartotta, hogy a szökevényt 
a hatóságnak átadja. Redont elfogták és a francia 
kormáqy követelte a kiadatását. Szegény Redon 
szerencséjére most a spanyol és francia köz­
vélemény avatkozott bele a dologba és Valencia 
népe kicsi híja, hogy meg nem lincselte a feljelentőt. 
Ezerötszáz aláírással — ott volt az érsek aláírása is 
— petíciót küldtek az akkori elnökhöz, Carnothoz. 
A dolog a francia kamara elé is került, az akkori 
! madridi francia nagykövet, Cambon, valamint Casttlar 
spanyol miniszterelnök is sorompóba léptek a kegye­
lemért Csak az volt a súlyosbító körülmény, hogy 
Redon a szökésével kivonta magát a jogerős ítélet 
alól. A kormány ezért nem kegyelmezett meg tehát 
neki, de abbahagyta a kiadatási eljársst. Redon ne- I 
hány évig Spanyolországban maradt még, aztán Bel­
giumba ment Onnan mint anarkistát kiutasították, 
ámbár semmit sem követett el arra, hogy az anar- 
kistaság gyanújába essék. Parisba ment ekkor, ahol 
vagy két hét óta tartózkodik. A kegyelem megmen­
tette őt attól, hogy újra letartóztassák és lehetővé 
teszi, hogy pőrének revíziója után járhasson.

— Halálozás. Konkoly Thege Józsefet, a dabasi 
kerület volt orsz. képviselőjét, tegnap temették el 
nagy részvét mellett Alsó-Dabason. A temetésen a 
helyi nolabilitásokon kívül Tolnay Lajos, Hajós József, 
Desseöfly Géza s a Konfto/y-osaJ&d nagyszámú tisztelői 
ívettek részt A családi sírboltnál l ’afonay Dezső szent- 
márton-kútai lelkész mondott meghatóan szép halotti- 
; beszédet.
• Lehr Márton, a VI. kerületi érsek-utcai elemi 
(iskola volt tanítója, aki negyvennégy évig szolgálta 
ritka bnzgÖsággal a fővárost s még csak egy év óta 
vonult nyugalomba, meghalt Budapesten, tegnap 
(temették nagy részvét mellett A gyászházban Walter 
'Károly igazgató mondott búcsúztatót, meleg szavak­
éban méltatván az öreg tanító hazafias működését

— Jó Egészség-. A dr. Hagy Albert szerkeszté­
sében megjelenő Jó Egészség cimü népszerű egész- 
légügyi ismereteket terjesztő újságnak e  havi második 
száma a szokott érdekes tartalommal jelent meg. A 
Ítéli betegségekről , dr. Hodossy Gida tb. megyei főor­
vos* a hajó ápolásáról dr. Török Lajos egyemi m. ta­
nár; a tejről dr. Eujeszky Aladár értekeznek. A szép- 
irodalmi rovatot dr. Zboray Aladár tárcája képviseli. 
“Gazda? különféle rovat zárja be a lap tartalmát. A 
h uísáí? előfizetési ára egész évre 2 korona,
{kiadóhivatala Budapesten, 1Y . Muzeum-körut lő . ez. Blatt van.

—  E llo p o t t  m ű r e m e k . Flórene közelében a ca- 
lenzanói templom egyik kápolnájában vakmerő lopást 
követtek el eddig ismeretlen tolvajok. Négyszáz éve, 
hogy gróf Manuelli tiszttató lakásának kapuja fölé el­
helyezték Della Eobbia gyönyörű reliefjét, amely 
a keresztlevételt ábrázolja. A nép századokon 
át imádkozott előtte, de az időjárás ártott a már­
ványnak, s a gróf annak a kápolnának ajándé­
kozta a reliefet. Ezt a kiváló műremeket most ismeret­
len tettesek ellopták. A dombormű hetvenöt mezőcs- 
kéje közül azonban csak hetvenet sikerült a tolvajok­
nak ellopniok. A műremeket a szakértők félmillió 
koronára becsülik, s most az olasz kormány szigorú 
utasítást adott a vámhivataloknak, hogy a relief ki- 
csempészését megakadályozzák. Valószínű, hogy va­
lami gazdag angol vagy amerikai bérelte föl a tolva­
jokat, mert a műremek nem volt eladó. Della Robbia 
különben a korai reneszánsz egyik legnagyobb szob­
rásza s súlyosabb aranynyal fizetik a dolgait, mint 
amennyit a márványuk nyom; annál inkább, mert 
eddig nem akadtak eladó munkái.

— A modern városrendezés. A Mérnök- és 
Építész-Egyletben Pirovits Aladár ma este felolvasást 
tartott a hazai városok közigazgatásának reformjáról és 
a modern városrendezésről.

Abból az alapgondolatból indult ki, hogy a vár­
megyék a városokkal együtt most már megszűntek 
alkotmányvédő tényezőkként szerepelni. De annál 
nagyobb hivatás vár a jövőben a városokra, az egy­
séges magyar nemzeti állam kiépítésének munkái 
körül. Ez oknál fogva sürgősen szükséges a városok 
rendezéséről szóló törvények megalkotása azokon 
az alapelveken, melyek a városok jövő kultu­
rális és közgazdasági fejlődését biztosítják. Ezekre 
nézve pedig szükséges feltétel, hogy az autonó­
miának tág jogkört és önállóságot adjanak, amelyek­
nek ellenértéke gyanánt pedig a törvény köte­
lezze a városokat, hogy mindazon intézményei­
ket megvalósítsák, melyeket a modern város egy­
részről, másrészt pedig a magasabb álami érdekek 
megkövetelnek. Legnagyobb fontosságot tulajdo­
nit az alkotandó törvényeknek abból a szempont­
ból, hogy a technikus az adminisztrációban vezető 
álláshoz jusson, vagyis erre az állásra a műszaki 
oklevél is képesítsen. Á továbbiakban Pirovits a város- 
rendezésnek, mint műszaki munkakörnek részleteit 
tárgyalta a modern technikai vívmányok nézőpontjá­
ból és felhívta kartársait e téren a továbbmunkálko- 
dásra, figyelmeztette ókét, hogy a műszaki karnak 
irányitólag kell közreműködnie a városok rendezésé­
ről szóló törvénya.kotások körül.

— A n a g y k á r o ly i  k a a a z a fn r ó  e l f o g a t á a a .  A 
nagykárolyi adóhivatal vasszekrényeit három-négy 
héttel ezelőtt kifúrták és a szekrényből körű belül 
száznyolcvanezer koronát érő értek papirost, regále- 
kötvényeket optak el. Tegnap a lő városi rendőrség­
hez távirat érkezett Czenoviczból, hogy ott egy Betsz 
Hersch nevű embert tartóztattak le éppen akkor, 
amikor azokon a kötvényeken akart túladni, me­
lyeknek számai megegyeznek a nagvkárolyi adó­
hivatalból elrabolt értékpapírok számaival. Reisz 
a rendőrségen jól ismert alak, aki már évek 
óta űzi a betöréseket oly nagy tolvajszerencsével, 
hogy a rendőrségnek sohse sikerült őt elfogni. Végre 
nagyneheztn hurokra került. Mikor a fővárosi rend­
őrség* megkeresésére val.atóra fogták, Reisz beismerte 
tettét, <ie betörőtársait nem akarta elárulni. Vallomá­
sából kivehető, hogy a kasszafurást többen kő vették 
el, kik közül az egyiknek nagy károlyi embernek kel­
lett louiite, aki ott a helylyel jó ismerős és aki a betö­
rőket az adóhivatalban kalauzolta. Reisz egyike a 
leghirhedíebb kassza uróknak, évekkel ezelőtt Mün­
chenben követett el csalásokat, zsebtolvajlásokat

, —  H á z a s s á g .  Miiek Gyula földbirtokos vasár-
i uap. delben esküdött a dohány-utcai zsidó templom- 
■ bán Simon Jolán kisasszonyuyah Simon Jakab tózsde- 
; tanácsos leányával. A díszes násznép soraiban meg- 
j jelent a közéletnek, a pénzügyi és kereskedelmi vi- 
1 lúgnak sok kitűnősége, köztük; gról Zichy Ferraris,
; bélavári Burchard Konrád és Komfeld Zsigmond 
•. főrendiházi tagok, Berzemczy Albert, Weisz Berthold,
I Sándor Pál, Neumann Ármin, liosenberg Gyula és 

Morzsányi Károly orsz. képviselők, Halmos polgármes­
ter, Lánczy Leó udvari tanácsos, Aohner Zsigmond. a 
pesti izr. hitközség elnöke, Schweiger Márton. Sókuthy 
és Nevberger kúriai bírák stb. Kohn Sámuel rabbi szép 
beszédben áldotta meg az ifjú pár frigyét.

Mint Temesvárról jelentik, Molnár Viktor fő­
ispán leányának, Annuskának polgári csketése Ma- 
nassy Gyula tiszteletbeli megyei aljegyzővel, Ma- 
uassy György képviselő öcscsével ma ment végbe. 
Az esketést Kapdebo Gergely alispán végezte. Tanuk 
voltak Wekerle Sándor és báró Baich Milán. Áz egy­
házi szertartást a székesegyházban Németh József fel­
szentelt püspök végezte. A templomban Temes és a 
szomszéd vármegyék előkelősége és országgyűlési 
képviselői voltak jelen.

Flamm Adóit okleveles mérnök eljegyezte Both 
Vilma kisasszonyt Budapesten.

—  É r d e k e s  é g i  tü n e m é n y . Esztergomból távira­
tozzék : Ma reggel 4 óra 20 perckor a délkeleti tiszta 
osillagos égbolton nagy, előbb foezloríónyü, majd 
vörös szinü meteor jelent meg, amely négy másod­
percig volt látható s amely idő alatt szinte bevilágí­
totta a várost. A meteor hatalmas ívben délnyugati 
irányban tűnt el. • '

—  S z u n y o g h  P é t e r  ö r ö k s é g e .  Nagyváradról 
jelentik: A Szunyogh Péter alispán elhalálozásával meg­
üresedett alispáni állást a márciusi közgyűlésen fog­
ják betölteni. Az állásra Beöthy László főispán leg­
közelebb kiírja a pályázatot. Az állásra szerették 
volna Órlcy Kálmán volt margittai képviselőt meg­
nyerni, aki a megyében nagy népszerűségnek ör­
vend, de egy hozzá intézett kérdésre kijelentette, hogy 
az állást nem fogadja el. Ezért biztos kombináció 
még nincsen. Szunyogh Péter alispán nem hagyott 
hátra végrendeletet. Jelentékeny vagyonát fiai, Rer- 
talan és Péter öröklik.

— Pályásat. A siketnémák váozi országos inté­
zetében március 13-án a Kisteleki Lévay Henrik- 
alapitvány 1000 K. kamata kiadható; az igazgatóság 
felhívja mindazokat, kik e segélyt elnyerni óhajtják, 
hogy a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszté­
riumhoz intézett iolyamodványukat február lő-őig az 
igazgatósághoz küldjék be. Segélyre jogosultak vallás­
különbség nélkül a szegénvsorsu, leddhefien és mun­
kás életű siketnémák, kik Magyarországban születtek, 
s a siketnémák országos intézeteiben kiképeztetvén, 
jó bizoyitványnyal kiléplek és valamely mesterséget 
(avagy női iparágat) elsajátítván, önálló intézetet 
óhajtanak nyitni.

—  P o l i t i k a  a  veterán-bálban. Elkövetkezvén a
farsang, mulatságra készültek a brassói veteránok is. 
Szép nagy bált akartak rendezni s mi természetesebb, 
mint hogy a barbár magyarok ellenében egy kis po­
litikát is meg akartak cselekedni. Úgy szép a bál 
tudniillik, ha alattombau valami kis tüntetés is van 
benue a föld ellen, mely ápol s eltakar. A meghívó­
kat vörös es kék szinü papirosra nyomatták a császár 
hajdani katonái. Ez ellen persze egy kis kifogása 
volt a rendőrkapitánynak s betiltotta a heccet. Erre 
célszerűnek tartották észretérni a politikus veteránok 
s bevonták a kifogásolt mgghivókat. Erre a rendőrség 
megengedte, hogy csak hálózzanak. A publikum egy- 
része azonban csak a mulatság betiltásáról értesült, 
az engedelemről nem s — igy esett meg az, hogy a 
politikai berzenkedés miatt tönkrement a mulatság. 
Kevesen mentek el reá, a nagy szálában itt-ott ődön- 
gött egy-egy táncospár. Szóval: a bál úgy szép, ha 
csak mulatni akarnak benne. A politikára sok egyéb, 
arra valóbb alkalom kínálkozik.

—  D a n á b a  e i e t t  t i s z t v i s e lő .  S ú ly o s  b a le se t  
érte ma délben Eörök Nándor 30 éves takarékpénz­
tári tisztviselőt. Az összekötő vasúti hídról nézte a 
jégzajlást Közben megszédült és a korláton át a 
Dunába esett A tisztviselő nem veszítette el a lélek­
jelenlétét, hanem felkapaszkodott egy úszó jégtáblára, 
amely a Iiöck-féle gépgyárig vitte. Segitségkiáltásaira 
az itt horgonyzó nszáiyhajó kormányosa; Kelemen 
Éliás és egy matróz Gráf Ferenc figyelmessé lettek 
és az árral küzdő ember után ugrottak, akit erős küz­
delem után sikerült kimenteni. A szerencsétlen em­
bernek a jégtáblák eltörték a lábát és a fején is 
veszedelmes zuzódásokat okoztak. A mentők bekö­
tözték a sebét és Podmaniczky-utca 51. száma laká­
sára szállították.

— Gázrobbanás. Veszedelmes gázrobbanás tör* 
tént ma délben a Váczi-kőrút 66. szám alatt lévő 
Nedelko-féle villanyszerelő-üzletben, amelynek két 
áldozata is van. A robbanást Lacza Sándor asztalos­
segéd vigyázatlansága okozta. Egy gázóra fede.én 
dolgozott és hogy jobban lásson, gyertyát gyújtott. 
Az órából kiömlő gáz a gyertya lángjától óriási dör- 
düléssel felrobbant. A robbanás oly nagy erővel tör­
tént, hogy az üzlet ablakait, ajtaját kidobta a sarká­
ból, a boltban levő állványokat és árakat ősszedön- 
tötte, azután a boltot felgyújtotta. Nyomban a tűz­
oltókat és mentőket hívták a veszedelem színhelyére. 
Az V. kerületi tüzőrség hosszas munka után eloltotta 
a tüzet. A mentők ápolás alá vették Laczáí, akinek a 
felrobbant gáz arcát és kezét veszedelmesen össze­
égette. A robbanás egy ablaktábl&t az utcára vetett 
ki, amely az üzlet előtt aosorgó Koller József bér­
kocsis fejére zuhant. A mentők mind a kettőt a 
Rókns-kórházba vitték.

— Letartóztatott persely-tolvaj. Említettük a 
minap, hogy a vakokat gyámolitó egylet panaszt tett a 
főkapitányságon, hogy egy idő óta ismeretlen tettes 
úgy a fővárosban, mint vidéken kifosztja az egyesü­
let perselyeit. A feljelentésben jelezte az egyesület, 
hogy csak ismerős lehet a perselyfosztogató, mert a 
perselyfelbontás módja erre vall. A rendőrség meg­
indította a nyomozást, amelynek során megállapítot­
ták, hogy a tolvaj llaróthy Ferenc pozsonyi születésű 
44 éves nőtlen Írnok, aki a molt esztendő végéig az 
egyesület szolgálatában állott. A rendőrség letartóz­
tatta az elzüllütt hivatalnokot, aki beismerte, hogy ó 
törte lel a perselyeket, amelyekből apránkint körül­
belül 4—500 koronát lopott ki.

. — Fatenyézatóz. _ A legnagyobb gyümölcs- é3
faiskola Ausztriában a Klenert W. gráci (Kórosistrasse 
72—74.) cég, amelynek kiváló hírneve a küllődön is 
ismeretes. A, cég termékeit mindenütt nagy gyönyö­
rűséggel tenyésztik. E roppant siker legszebb bizony­
sága, hogy a Klenert-cég igen szerény méretekben 
kezdte vállalkozását s most Ausztriának, valamint 
Magyarországnak nagyon sok gyümölcsfát és íacse«: 
metét szállít a cég.



«O7 szám.' Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ ’ 1903. Január 20.'

* _  B la d a lo m  e g y  a z in h á z b a n . P d rtsb ó l je len tik ,

hogy a l'olies Dramatique tegnap délutáni előadásán 
nagy riadalmat okozott, hogy az egyik színész zse­
bében raeggyuladt egy doboz viaszgyujtó. Az égő 
gyújtó szaga nagy rémü'etet keltett s mindenki a ki­
járások leié tolongott. Végre sikerült a nyugalmat 
helyreállítani, úgy hogy folytathatták az előadást.

—  A  Danáról. A budapesti folyammérnöki hi­
vatalhoz ma érkezett jelentések szerint az összes 
folyók apadóban vannak erős jégzajlással. A főváros­
nál tegnap óta 1Ö centiméterrel apadt a víz s mai ma­
gassága 210 centiméter. Az egész folyam zajlásbau 
van, veszedelem azonban sehol nincsen.

— Anzlaoek az olasz hadseregben. Kedves szo­
kás honosodott meg az olasz hadseregben. Az egyeá 
ezredekben képeslevelezóiapokat készítenek, amelyek­
nek a mintáját az ezred jelvényeiből, vagy azoknak 
a csatáknak egyes jeleneteiből rajzolják, amelyekben 
a regiment részt vett. A képeslevelezőlapokat azután 
nagyon o’csó áron bocsátják a tiszteknek és a legény­
ségnek a rendelkezésére. A katonák levelezésüket 
túlnyomóan ezeken a képeslevelezőlapokon intézik és 
ilyen módon elterjed a közönség körében az ezred 
tetteinek a híre. Az ötlet bizonyára jó, ‘amit az is bí­
zón) it, hogy a képeslevelezőlapok az olasz hadsereg­
ben nagyon elterjedtek. Még nincs meg minden ezred­
nek a maga képeslevelezőlapja, de mindegyik ezred 
megtelte már a lépéseket, hogy legyen levelezőlapja.

— Rendőri hírek. Keresztesi István ötvenkét 
eres uradalmi tiszttartó Királytelekről feljött a fővá­
rosba e hónap 12-ikén s azóta nsomtalanul eltűnt. —

Emil budapesti születésű, volt törvényszéki al­
jegyző, a napokban eltávozott Erzsóbet-körüt 3. számú 
^lakásáról s azóta nem találják. Középtermetű, arca 
kerekded. szeme és haja barna. — Kim János ka- 
lászószószentpéteri ügynök, üzletvezető, a minap 
Erzsébetialvára kocsizott és kocsistól, lovastól elveszett. 
A rendőrség keresi. — Stern Mihály bádogos neje, 
született Weisz Júlia 25 éves asszony hirtelen meg­
halt Dembinszkv-utca 18. számú lakásán. — A rend­
őrség letartóztatta Szegedi Istvánné, szü'etett Potlák 
Mána napszámosnőt aki a vásárcsarnokban, amit le­
hetett, összelopott. Hónapokig ebből élt, mig tegnap 
tetten érték. — Pintér Józse: kereskedő Maros-utca 
33. számú házban levő pinoeraktára kigyulladt, de a 
tűzet kisebb kárral sikerült eloltani.

(x )  Használt-c már Stomaiint?

( x )  E g g e r - f é l e  m e llp & s z t t l lá k  gyorsan és biz­
tosan hatnak köhögésnél, rekedtséirnát. elnyai kasod ás­
nál. Kapható minden gyógvezertárban és drogériában. 
Doboza 1 és 2 korona. Próbadoboz öü fillér. Fő- és 
szétküidési raktár: Nádor-gyógjtár, Budapest, Váci- 
körűt 17.

Rákosi Jenő ünneplése.
B u d a p e s t  január 19.

A politikai, irodalmi és művészi közélet lelkesen 
ünnepelte ma este Rákosi Jenőt az Otthon-kör ter­
eméiben. ahol tiszteletére iényes lakomát rendeztek 
(főrendiházi taggá történt kinevezése alkalmából. Az 
Asztalién Rákosi Jenőtől jobbra Széli Kálmán minisz­
terelnök gró: Apponyi Albert, a képviselőhöz elnöke 
és Wlassies Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter, 
Kákosi Jenőtől balra gról Csáky Albin, a főrendiház 
elnöke. Lán? Lajos kereskedelemügyi miniszter és Gulner 
Gyula belügyi államtitkár ültek. Azasztallőn foglaltak he­
lyet Sláger Viimos. a hírlapírók nemzetközi szövetségé­
n e k  és Spiegel Edgár, a bécsi Concordia bir apiró-eg' let- 
FDek elnöke.Ott voltak továbbá Alüilcr Kálmán Iőrbndihazi 
fU g, Berzeviczy Albert, Bcksics Gusztáv, Zott Miksa. 
\HeUai Ferenc Hoek János, Lukáts Gyua. Pap Zoltán. 
(Pékár Gyula, Rákosi Viktor, Szóts Pál országgyűlési 
Képviselők, Vészi Józsol országgyűlési képviselő, 
'* Budapesti Újságírók Egyesületének elnöke, Marga- 
Rts Ede egyetemi tanár, a Pázmány-egyesület elnöke 
,Parat Armiu. a Vidéki Hírlapírók Országos ISzövetsé- 
igének alelnöke, Badrusz János és Hóna Józset szobrász- 
Imüvészek, Rudnay Béla Íőkapitánv, Halmos János 
(polgármester, Bérezik Árpád, Radtsits Jenő, Sehmidt 
József, Szohner Antal miniszteri tanácsosok. Atdássy 
yAntal, Alexander Bernül, Bokor József, Kégyesy László 
(és &tnityey József egyetemi tanárok, Lichlblau Adolf, 
ta szakírók s követségének elnöke (Bécs), valamint a 
(társadalom, irodalom és művészét jelesei rendkívül 
nagy számban.
/  A harmadik lógásnál B a k ó i t  Jenő emelkedett 
(szóra és a következő leiköszöntőt mondotta: 
f Tisztelt uraim! Vannak témák, melyek nem 
szorultak arra hogy motivációval, magyarázat­
tal vagy kommentárral kisérje az ember. Ha lá- 
tnrk valakit elmenni egy feszület, vagv a templom 
■Jta’a előtt és az megemeli a kalapját vagv vágyó 
tekintetet vet az égre, tudjuk, magyarázat és kommen­
tár nélkül, hogy az az ember a legnagyobb kincset. 
*  hitet viszi a szivében. Azt nem kell magyarázni. 
y s na én önöknek most kimondom ő felsége Ferenc 
Józse! apostoli királyunk nevét, a társasig tagjai föl- 
tfifanak. akkor íme az önök szive megdobban, önök 
rolniinak és ő felsége egészségére, dicsőségének 
pnnep ősére koccintani készek.

De, tisztelt uraim éppen ezek a témák, melyek 
egyszerűségűk, természetességük és nagyságuknál 
fogva fölöslegessé teszik a szót, rendszerint oly gazda­
gok, hogy a bzótalaut is beszédessé., a dadogót is 
ékesszólóvá képesek tenni.

Ferenc József Ő leisóge alakja úgy is, mint 
emberé, úgy is, mint királyéi a Jegcsodasabb, a leg- 
lenségesebb látvány, me.yet e kor az élő embereknek 
lolmutatni képes. Mint ember élvezte miudama gyö­
nyöröket, amelyeket hús és vérbeli ember számára 
Isten e szép földön kínál; és szenvedte tűrte, mindazo­
kat a gyötrelmeket, melyeket .ember érezhet, ha Isten 
nem mosolyogva tekint rá. És ő lelsótre nagy örömé­
ben és ő íelsége nagy bánatában soha férfias leiké­
nek egyensúlyát el nem vesztette, nyugalmában meg 
nem rendült. Mint király sirt könnyeket, melyeket a 
sors csak királyok szeméből sajtolhat ki és élvezett 
gyönyört, amelyet a Gondviselés csak királyok szá­
mára tartogat, mert népeket vehetett a bánatból, az 
elnyomatásból a szabadságba, a szeretetbe, a hűségbe. 
(Élénk tetszés és éljenzés.) És sem lejedelmi bujának 
éjszakájában, sem fejedelmi öröme veroíényében soha 
sem tévedt meg a kötelesség ösvényén.

így látja az egész világ Ferenc József ő fel­
ségét.

Mit mondjunk azonban mi magyarok ? Hol van 
a mi érzelmeink hőfoka a világéhoz képest, mienkó 
magyaroké, akiknek koronáját viseli, azt a koronát, 
amelyről ez ország magamagát nevezi, mondván: 
Szent István koronájának országai, a korona biro­
dalma és amely koronának e nemzet minden egyes 
fia magát nevezi, mint a korona tagja. Mi, tisztelt 
uraim, a lelkesedésnek, a hódolatnak, a szeretetnek 
oly mértékével kell hogy elteljünk, ez alakot nézve, 
amelyről a többi világnak fogalma nem lehet. Es én
fioharamat emelve, az égre tekintek és Istenhez szó­
ok : a Mindenható bocsásson mindenható szeméből 

fényt ez alakra, fénvt a koronájára, lényt az elméjére 
fényt a szivébe hogy a hosszú életen á t amelylyel 
megáldotta, minket boldognak lásson, mi Őt boldog­
nak láthassuk és hódolatban dicsőíthessük.

Az Isten éltesse Ferenc József ő felségét 1
(Hoss.as lelkes éljenzés, tetszés és taps)

Kened! Géza a vendégeket üdvözli, elsősorban 
Széli Kálmán miniszterelnököt, tulajdonképpeni szer­
zőjét ennek az örömnapnak is, mert hiszen az ő bölcs 
ítélőképességén lépett a kör elnöke a kitüntetés ama

1 magaslatára, ahol nemcsak az ő érdemeinek, hanem 
' az irodalmi élethivatásnak is kiváló megbecsülését 
: örömmel látjuk. A kritikára született és kötelességeit 
I jobbára a pártélet körében, de mindig becsületes meg- 
1 g.yőződéssel teljesítő hírlapírók közt ugyan az állami ha- 
j ‘.alom képviselője olvan ormán érezheti magát, mint

Dániel próféta az oroszlánok barlangjában de talán 
még rosszabbul is, mivel itt nem hét hanem kétszáz 
oroszlán van jelen. De én mégis arra kérem hogy 
érezze magát igazán ug.y. mint Dániel próléta erezie, 
tudniillik teljes és tökéletes bátorságban. Az orosz­
lánok tiszteletben szokták tartani uz igazi pró- 
le./.' Magvarországou pedig bizou\osan igazi prő- 
téta az, akit szándékaiban és cse ekede eiben mindig 
a tiszta és becsületes hazafias lélek vezet. Az elisme­
résinek ezt a koszorúját mindenki szívesen nyújtja

1 Széli Kálmánnak, akit egyébiránt a magyar szellem 
munkásaihoz azonkívül nemcsak kedves visszaemléke­
zései és családi hág' omáuyai iűznek, hanem az a 
nemes irodalmi zománc is, mely államférfiul beszédeit 
ekesiti. Az ő egészségére emelem tenát az áldomás- 
poharat és vele együtt a magyar kormány jelenlevő 
tagjainak egészségére, akik nemcsak nehéz munkájá­
nak és felelősségének osztályos társai, hanem része- 

i sei annatí az általánosan becsült szellemi iránynak is 
j mely a magvar irodalom jövőjének is olv sokat ígér. 
I Kívánom, bogv a magyarok Istene Özéil Kálmánt és 
. mimsziertarsait nemzetünk jóvoltára nagyon sokáig 
j éltessel (Lelkes él enzés és taps.)

b.siX Kannán niiuiszlerehiök: Tisztelt maiiul
I Az önök szives meghívása hozott engem ide önök 
I közé, hogy részese legyek az önök örömünnepének, 
í De e meghíváson túl engem más is hozott, egv 
i gondolat; ennek akarok kifejezést adui. (Halljuk! 
j Hátijuk U

Ónok venoegul hívtak engemet ide, ez Otthonba,
• amely nem az én otthonom (Ohó t ) : nem az én szü- 
: kehb otthonom: és mégis én ettől az otthontól nem 
i érzem magamat idegennek (Elénk tetszés és éljenzés.) 
j Es nem is lehet ez idegen a politika harcosa a közélet 
; embere, a szellemi élet munkása előtt; nem lehet hogy 

a közélet embere összeiorrtnak ne érezze magát a 
! gonnolat. az írott szó. az eszme és a szellemi élet 
' munkásaival- (Elénk éljenzés.) Aki válasz alat akar 
. vonni a közélet embere és a  nemzeti szellemi élet mun- 
, kásái között, az egyenesen erőszakosan széttöri és 
■ kellé választja a magyar nemzet szellemi életvilágát. 
, (Elénk tetszés és helyeslés ) Hiszen a magyar nemzet 
• ébredése, a magyar közélet renaissance sza és újjáala­

kulása (Ugv van! E jenzés.) a magyar irodalomnak és a 
magvar nyelvnek újjászületésével esott össze (Hosszas, 
élénk tetszés és taps.? Es a magvar géniusznak egy 
megnyilatkozását latom abban, hogy a magyar nem­
zet okainak, a magyar nemzet szabadsagának kiví­
vásában. a nemzet ébredésében é3 újjáalakulásában 
az írott szónak, az írott szó igazságának volt nagy 
része és az volt egyik főtényezője. (Úgy van 1) Hálás 
e nemzet és örökké hálásnak kell hogy maradjon 
e nemzet azért, amit irodalmának köszönhet. (Elénk 
tetszés.)

Ez a gondolat hozott engem ide, erre az öröm­
ünnepre és ezt akartain kifejezésre hozni, mint a ma­
gyar közéletnek ez idő szerint é.én álló harcosa.

Késztvcszek ez ünnepen teljes szívvel. Erős a 
hitem hogy amíg ebben az országban az Írott szó­
nak. ha az igaz, a gondolatnak, ha az a hazát szol­
gálja megvan a joga és a szabadsága és megvan a  
tisztelete, addig én az ország ügyét nem féllem 
sémin ítél sem. (Hosszas, élénk tetszés és taps.i

Ültökre erre a társaságra amely egy’ke azon

munkások köreinek, akikről szóltam és akiknek a 
kezébe a közjava s a köz kincse le van téve. emelem, 
poharamat, kívánva Isten áldását és lelkem minden jó 
Kívánságát önökre. (Hosszantartó, szűnni nem akaró 
élénk tetszés és taps.)

Herozeg Ferenc : Az Otthon-kör nevében és meg­
bízásából köszönti a mestert, Kákosi Jenőt. Régi 
szokásjoga az írók szabad köztársaságának, hogy 
a sikert, a diadalt, melyet egyik tagja pályáján arat, 
vidám áldomással ünnepli. Biker nekünk. íróknak a 
taps, mely dalunk után leizug, diadal a mosoly vagy 
a könnycsepp, melyet lantunk vagy tilinkónk a szivek­
ből fakasztani tnd. Ma újra győzelmi tort ülünk. Az 
ünnepelt ezúttal köztársaságunk patriarkális feje­
delme, Rákosi Jenő. A siker ezúttal nem lantpengetés 
vagy tilinkószó, hanem országos őrömrivalgás zúgásá­
nak erejével ütötte meg a fülünket. S mi szinte res­
telkedünk, hogy az ünnepeltnek hódolati ajándékul 
ezúttal se adhatunk különbet annál, mit a legkisebb 
baitársunknak is meg szoktunk adni: a szeretőiünk­
nél. Beszédét így végzi: A kitüntetés, mely Kákosi 
Jenőt érte, íelmagaszta ása az eszmének, melyet szol­
gál, és felmagasztalása minden újságírónak, ki ezt az 
eszmét szolgálni kívánja. Társaimmal egyefembeu 
büszke őrömmel és meleg szeretettel köszöntőm a 
mestert. Adjon neki a Gondviselés erőt, hogy be­
tetőzze munkáját Egykor maid ráírhatja élete mun­
kájára a büszke dedikációt, melyet gróf Zrínyi Miklós 
irt a Szigeti Veszedelem elé ,,Dedikálom ezt a mun­
kámat magyar nemzetemnek. Ad;a Isten, hogy vére­
met utolsó csöppig hasznosan néki dedikálhassam.••

Márkus Miksa: Mindig disz és kitüntetés reánk 
nézte, amikor oly férfiak, mint gról Apponyi Albert, 
gróf Csáky Albin, Gulner Gyula, Fáik Miksa, Ber­
zeviczy Albert, Kudnay Béla, Müller Kálmán, Ka- 
disits Jenő körünkben megjelennek, mindig sze­
retettel látjuk, ha testvóregyesületeink megjelennek 
e körben, amely elsőnek gyűjtötte hatalmas lalankszba 
a szétszórt zsurnalisztákat oly iérűak vezetése mellett, 
mint Kákosi Jenő, de ma kétszeres szeretettel üdvö­
zöljük őket, amikor megjelenésükkel azt bizonyítják, 
hogy ennek az országnak a nagyjai egyek a nemzet­
te l,  azzal a magyar nemzettel, amely dicsőséges nap­
jai közé sorozza a mait. A vendégeket és testvér- 
egyesületeket élteti 1 (Hosszantartó éljenzés.)

Stnrm Albert: iáinger Vilmost és a többi La;thán 
túli vendégeket köszönti. Arra kéri ezúttal a béc^i 
kartársakat, emlékezzenek mindig arra, hogy az ami 
bennünket elválaszt egymástól, éppen csak a Lajta, 
egy jelentéktelen határjelző, mig a Gondviselés a 
politikai, gazdasági s kulturális érdekek hatalmas 
viiágiolyaraat arra szemelte ki, hogy bennünket egye­
sítsen. Kívánja nekik, kivált a Concordia és a szak­
írók egyesülete jelenlevő elnökeinek, Spiegel Ed­
gárnak és Lichtblau Adolfnak, hogy mentül elébb 
legyen nekik megadva, hogy hasonló alkalommal 
bennünket is vendégül hívhassanak meg.

Sláger Vilmos: Kákosi Jenő barátom bizonyára 
igazat ad nekem abban, hogy benne nemcsak a ki­
váló hírlapírót, a kitűnő családapát és azt a férfiút, 
aki szakadatlanul és sikeresen dolgozott, tüntették ki, 
hanem mikor a miniszterelnök ur ő nagvméltósága . ..  
(Hosszantartó, szűnni nem akaró éljenzés és taps.)

Önök nem is tudják, mennyire igazuk van, mi­
kor Széli Kálmánt ébenzik 1 Megújuló éljenzés.)

. . .  Amikor a miniszterelnök ur ő nagyméltó­
sága Rákosi Jenőt a mágnást méltóságra előterjesz­
tette, azzal ünnepélyesen eismerte a sajtó állását £ 
modern politikai szervezetben és a sajtó jogát min­
den közügyben való részvételre. (É énk tetszés ét 
éljenzés.)

Amióta szerencsém vau ő nagyméltósága politi­
kai tevékenységét éber figyelemmel kísérni, mind ár! 
kitaláltam, amit különben nem volt nehéz kitalálni 
minthogy az egész világ láthatta, hogy ó zseniális 
á lla m .érti, elragadó szónok es szerencsés politika 
ötletek és sugallatok orrósa. (Elénk éljenzés.) De 
uraim, ami neki eredetiséget Kölcsönöz, az az 
hogy állásában az államlértíui működés nem unni 
köuvörtelen számítást, neui miut embertelen kiméi el­
lenséget vagv éppen a hálátlanság megvetendő és ki­
csinyes mesterKedésekkel dolgozó titkos tudomá­
nyát tekinti (Elénk tetszés), hanem hogy ő melegszívű 
megbízható barátia az 6 barátainak, hogy a hála- 
datossági számadást a jiolitikában is elismeri és 
hogv jó és igazságos még a sajtóval szemben is: 
uraim, hova írjuk ezt? (Hosszantartó, élénk éljen­
zés és taps.) Eugedjeuek nekem még egy kérést és 
még egy óhajtást. Minthogy a jóságos sors meg­
engedte. hogy Magyarország díszhelyet loglal.on el 
a kultúrában és a haladásban; és megengedte, hogy 
a politikai szabadság védőbástyájává Jegyen, legye­
nek önök mindig tudatában auuak a kötelességnek, 
amelyet önöknek a díszhely fenntartásáért és meg­
védéséért teljesíteniük kell. (Tetszés.) Lássák el 
hivatásukat, hálával fizetve báláért, mindig bocs 
mérséklettel és lovagias méltósággal; ne legyenek 
önök soha vad szenvedélyek kórusává, hanem legye­
nek mindenkor a közbizalom hadserege, szóval a 
toll mágnásai, akik megérdemlik, hogy az állam mág­
násai legyenek, amint az Kákosi Jenő lett (Elénk 
tetszés.)

Evvel a kívánsággal köszönti íöl a magyar kar­
társakat, a legif jabb mágnást, Kákosi Jenőt és a ma­
gyar újságírók nagy barátjáx és szövetségesét, Széli 
Kálmán miniszterelnököt. (Hosszantartó, élénk éljen­
zés és taps.)

Gról A p p o n y i  Albert: Nem akart felszólalni 
először azért, mert már leszokott róla, másodszor, 
mert látja, hogy mostani mestersége, az elnökség itt 
gyengén gyakoroltadk, harmadszor, mert meg kellett 
győződnie, hogy volt mestersége, a szónoklás, 
ebben a körben a legragyogóbban és a legfényeseb­
ben tündököl. Es mivel ez neki már csak régi mes­
tersége. lél a konknrrenoiától. A negyedik okát, amiért 
nem szándékozott szólani. már nem tudja megtalálni 
és azért a logikának összes törvényeit fejetetejéra
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állítva, most áttér annak kilejtésére, hogy miért szól 
mégis dacára annak hogy nem akart szólani Hát 
szükséges-e tulajdonképpen azt indokolni ? tízüksé- 
ges-e azt indokomom. úgymond, midón egy oly férfin 
ünneplésére gyűltünk itr össze, akihez engem az én 
politikai múltamban igen számos kötelék lüz? Az én 
t. barátom képviselői mandátumot nem akart eilogadni 
soha, pedig sokszor biztattam rá. Sokszor óhajtottam, 
hogy a népképviselői kamarában helyet foglaljon. 
Nem akart. Most végre helyet loglal a magyar fő­
rendiházban. (Elénk él enzés )

Egy modern főrendiházban a szellemi mnnka 
egyik legkiválóbb képviselőjének természetes helye 
van és t  barátom, a miniszterelnök, csak arról adott 
tannbizonyságot. hogy a nemzeti élet erőit helyesen 
méltatja midőn a király ő felségének azt az előter­
jesztést tette, hogy a magyar sajtó egyik legkiválóbb 
harcosát Majgyarország lőrendei közé vezesse be. 
(Lelkes éljenzés) Mikor a főrendiház reformjáról volt 
szó, — talán lesznek sokan, akik emlékeznek rá — én 
azt az eszmét képviseltem, hogy vá asztás utján is 
lehessen valaki, lehessenek sokan a lőrendiház 
tagjai. Hát, t. uraim, ebben a kinevezésben meg­
van a választásnak egyik eleme is (Tetszés.), mert az 
a hírlapíró, aki egyedül hivatásának lelkiismeretes 
önzetlen, hazafias teljesítése által emelkedik magasra, 
az valósággal a suffrage universelte egyik választottja, 
még pedig az írni és olvasni tudók egyetemes sza­
vazójoga szerint. En tehát kettős elégtétellel üdvöz­
löm ma Rákosi Jenő t. barátomat. Üdvözlöm a hála 
kötelességénél fogva, amely enge hozzátüz: üdvözlöm 
azért is, mert benne, midőn kinevezés utján jutott a 
főrendek közzé, egyszersmind az én régi elvemnek, a 
lőrendiségnek népválasztás utján való elnyerésének 
képviselőjét üdvözlöm. (Hosszas lelkes éljenzés.)

Bakost Jenő : Nekem hálában 'elolvadva köny- 
nyekben ázva kellene voltaképpen itt állanom ha jog, 
törvény és igazság volna a világon, mert amit ma 
magamról, mesterségemről érdemeimről hallottam, az 
oly lekötelező, oly megindító és oly szép. hogy csak 
a legnagyobb hálára kötelezhet. É.lenben nem egy 
meghasonlást ér ek magamban és úgy látom, hogy 
valami, egy benső hang kerget a hálátlanságba, a ke­
vélységbe és attól lélek, hogy ha még többen ily 
szeretetreméltó módon beszélnek rólam, én elkezde­
ném magamra nézve keveseileni a főrendiházi tagsá­
got. (Derültség.)

Így hát tisztelt uraim, választom inkább mégis 
a szerénységet, hogy megmeneküljek ettől a megalá­
zástól és az előadottak egyik szebbik részéhez folya­
modom. mint témához, kiemelvén, hogv ez voltakép­
pen nem az én személyemnek a felemelése ez fel­
emelése a magyar sajtónak. Es további köszönő sza­
vak helvett áttérek én is az ünneplésre és ünneplem 
azokat a lóriinkat, akik a magyar sajtót, a nemzeti 
sajtót ebben a díszben. ebben a tisztességben ré­
szesítettek. Boldog vagyok, hogy őket itt az újság­
írók házában, az újságírók terített asztalánál üd­
vözölhetem. Ettek ők már az újságírás asztalá­
ról, de az kivált állam érfiak számára nem mindig 
van pezsgőre és pecsenyére terítve; azonban, tiszteit 
araim, bármilyen mértéke, bármilyen mérhetetlensége 
a keserűségnek tálaltassék .el a számokra, abban 
mindig van egy szemernyi édes igazság is és akár­
milyen édességgel áraszszák is el őket, abban is akad 
egy kanál keserű igazság. (Tetszés. Halljak 1) Élteti a 
kormány tagjait, a képviselóbáz és lőrendiház elnökeit 
és a vendégsereget (Hosszantartó lelkes éljenzés 
és taps j

Grói O sá k y  Albin, a lőrendiház elnöke: Ez 
ünnepély eszébe juttatta Béla király névte-en jegy­
zőjének a története, aki valahányszor honfoglaló 
őseink valami nagyobb sikert elértek, valami na­
gyobb győzelmet arattak, azt irta jegyzetei kö;.i: 
e t  leoerunt magnum áldomás Ebből tehát azt kel­
lett következtetni, hogy az Otthon tagjai nagy 
gyözedelemnek tekintik azt, hogy elnökük* a tör­
vényhozó-testület tagjai sorába emelkedett (Ügy 
v a s i )  És métán, t. uraim, mert e kitüntetés a leg­
magasabb, a legelfogulatlanabb alkotmányos halálom­
tól ered amely spontán o ismerésében részesíti Rákosi 
Jenőnek irodalmi és hírlapírói nagy érdemeit. De a 
siker nemcsak a hírlapíróké. Sikere ez egvnttal a 
valódi szabadelvüségnek és a valódi és nemes arisz­
tokrata .elfogásnak is és örvendetes a helyesen értel­
mezett egyenlőség elvének szempontjából is, amely 
minden kiválóságnak kaput nvit a legmagasabb pólóig. 
Poharát emeli Rákosi Jenőnek mint a lőrendiház lég­
ii jabb tagiának egészségére 1 (Hosszas, élénk éljenzés. 
Halljak Wlasdtcsotl)

W la s s lo a  Gyula: Mint az Otthon tagja akar 
beszélni. Azt kívánom, úgymond, hogy a magyar 
sajtó azt írja. amit gondol, azt mondja ki. amit érez, 
rara tomporom felioitas, az leg\ en, amit a nagy 
költő mpnd: „Utque velis et dioere lioet.1 (Éljen­
zés). Es azt kívánom, hogv ennek a magyar 
sajtónak sok olyan tagja legyen, aki elmond­
hassa élete végén, amit bizonyára a mi tisz­
telt ünnepeltünk is elmondhat hogv ha újra kezd­
hetném é>etemet. ismét osak zsurnaliszta lennék, 
mert ezzel tudom szolgálni hazámat odaadással és 
szeretettel. (Éljenzés) Azt kívánom, hogv minden 
zsurnalisztának oly sikere legyen, hogy ismétlem, ezt 
mondhassa: hogyha njra születnék, akkor ismét csak 
ez lennék. En poharamat a magvar zsurnalisztikára 
ürítem amig az a haza felvirágzására abban a bran- 
eheban. amelyben nekem hivatásom most dolgozni, a 
magyar kultnra megteremtésében, a magyar au tara 
ápolásában kiveszi osztályrészét, mint a hogv kivette 
eddig is. Poharamat emelem a magvar journa liszt) ka 
^elvirágzására s engedjék meg, hogy személyesítve 
jó kívánságaimat, poharamat emeljem az ünnepe tre, 
mert azt tartom, hogy tulajdonképpen minden szónok 
ilyen összejövetel alkalmával azzal végzi, hogy éljen 
ünnepeltünk. Rákosi Jenő! (Hosszas élénk éiienzes ás tape)

ttpiattal Edgár, a béosi Conoordia elnöke: 
A  béosi újságírói egyesület nevében köszöni a meg­

hívást a mai ünnepre. Rákosi Jenőnek, az újságíró­
nak az irodalmi világ már rég megadta a lelsóházi 
tagságot. Hogy aztán egy magas kormány később 
érkezett meg ide, mint az irodalmi világ, boosássák 
meg neki hisz a kormányoknak mindig sok idő kell 
arra. hogv jót a kossanak : láttak ezt eléggé a mait 
esztendőben (Elénk derültség.)

Széli Kálmán miuiszterelnök .* Köszönöm szé­
pen ! (Derültség.)

S p ie g e l  Edgár: Önök, t. kollegáim, valamennyien 
tadják, hogy életemnek büszkesége, hogy évek előtt, 
hossza intervallum után, én voltam az, aki a 
benső viszonynak a bécsi s a magyarországi hír­
lapírók közt útját egyengettem, (Hosszantartó él­
jenzés és taps.) Hogy ez a viszony tartós, hogy 
barátságunk zavarta.an legyen, arra emelem pohara­
mat azzal a kívánsággal, hogy Rákosi Jenő barátunk 
az Őt ért magas kitüntetésnek teljes egészségben és 
szellemi frisseségben addig örülhessen, amíg akad 
osztrák miniszterelnök, akinek eszébe jut, hogy oszt­
rák főszerkesztőt — nem pro domo beszélek, magam 
nem vagyok lőszerkesztő — ajánljon lelsőházi tag­
ságra. (Elénk derültség és tetszés.)

V é s z i  József: Vészi Józsetben van annyi kol­
legialitás, hogy a kimerült közfigyelmet a maga szá­
mára igénybe nem veszi (Éljenzés), hanem Vészi 
Józselben van annyi szerénység, hogy a hallott ra­
gyogó szónoklatok után a maga fogyatékos eioquen- 
ciáját itt bemutatni nem kívánja. (Ohó 1 llaliiuk!) 
Nem is Vészi József akar most szót, hanem a Buda­
pesti Újságírók Egyesülete. (Halljuk 1) A Buda­
pesti Újságírók Egyesülete eljött ide ennek a 
testvér-egyesületnek a hajlékába és elhozta ma­
gával szereidének, ragaszkodásának és elismeré­
sének adóját a mai est ünepelt éhez (Élénk tet­
szés) és elhozván, szükségét érzi annak, hogy ezt 
meg is okol,a. (Halljuk!) Ujságiró-bajtársaink, a kor­
mány, a parlament elnöke, a iőreudiház eiuöke, köz­
életünk egyéb kitűnőségei megmondottam nekünk, 
hogy a magyar nemzet számos szellemi es .erkölcsi 
érdeke milyen vonatkozásokban van. soua e nem 
múló hálára kötelezve Rákosi Jenővel, i Lléua Helyeslés.) 
A magyar sajtónak is meg ked ezen a napon mon­
dania, nogy mit köszönhet hát ő Rákosi Jenőnek, 
és miért veszszük ki mi is a magyar sajtónak fakó, 
szürke, közönséges munkásai a magunk részét 
az ő ünnepléséből. (Hosszas éljenzés.) Rákosi 
Jenőnek megjelenése a magyar ujsógirodalom po­
rondján cenzúrát je ént es korszakot aikot. ő 
előtte az u ságirás mesterség volt. 6 általa és tőle 
számítva lett művészétté. (Úgy van! Elénk tetszés.) 
Ő előtte az újságírás rideg, prózai nyelven beszé ő 
nyilvánosság volt száraz krónikája a nemzeti esemé­
nyeknek, tükre a közvéiomén' nek. Szint, il aot. il a- 
tos. fűszeres illatot Rákosi Jenőtől, Rákosi Jenő á tál 
kapott. (Elénk tetszés.) A magyar nyexv azelőtt osak 
instrumeutuma volt a magyar sajtónak. Rákosi Jenő 
tette a magvar nyelvet a magyar sajtó s a magyar saitó 
munkásainak szerelmévé, ideáiévá, bálvánvavá, ol­
tárává (Hosszas éljenzés). Rákosi Jenő előtt a ma­
gyar sajtó s a magvar nyilvánosság egy szürke, je­
lentéktelen kovadarab volt és >Őnnie kellett egy 
aoéinak. amely mikor hozzáütodik ahhoz a kovada­
rabhoz. kicsihol bélőle szikrákat, isteni szikrákat, 
amelyek gyújtanak és világítanak a ha aszeretetre. a 
kötelességre, az eszthétikai gyönj örüségek kifogyha­
tatlan szikráját (Elénk é-jenzés). ~

Tiszteit óraim és kedves barátaim 1 A magyar 
sajtó mindaddig amíg Rákosi Jenő meg nem jelent a 
porondján, Hamupipőke volt (Úgy van I) a konyhában 
volt, hasznos munkát végzett, de kimondhataílau baa, 
nagy szépségei csodás aran\ai ismeretlenek voltak. 
A sutba ölt hamupipőke hamupogacsát sütött magá­
nak. Do el kellett jönnie a fiatal királyfinak aki rá 
ismert erre a kis leányra És aki odajött és azt 
mondta bzereiinesem, királykisasszonyom megváltak 
téged a kárhozatból: gvere velem, karomra fűzlek, 
e.viszlek a nemzet ünnepélyére es mindann) ián csodálni 
fogjak szépségedet kecseidet. báiaidat, trenveidet. 
Es a magyar sajtó követte ót, a királyfit, karjába 
iüződött és mikor megjelent a nemzet szinpad’án. 
mindenki elánra t ragyogásán, aranyain csodalatos 
szépségéin, üata mán, meiyiyel mindenkit elbűvölt. 
Mindnyájunknak nőn szereiett atyamestere ő. Ha a 
másik satoraija elu n ide hogv a vaidat mindnyájunk 
vajdajat mindnyájunk lejét köszönje, akkor hiszem, 
hogv ez a piliauat komoly jelentőségű a magvar sajtó 
történelmében. Mert Rákosi Jenő ad hoo étesiteJte 
azt, aminek áilandósitásat mindenütt ónajtjuk a ma­
gyar sajtónak szellemi és erkölcsi egységét, amely 
immár létesült Rákosi Jenő szeretőiének jegyében. 
(Hosszas é énk tetszés és éljenzés.)

Végül Margallta Ede a Pázmánv-egyesület nevé­
ben köszöntötte -el lendületes szavakkal Rákosi Je­
nőt, mint a Vörösmarty-szobor létesítő ét is és az 
éljenzések közt, melyek a szónok szavait kísérték a 
díszes vendégsereg, az egész társaaag leikes óváoió 
közt kivonul, a teremből. Asztalbontas után a mel­
léktermekben a reggeli órákig vígan folyt az ál­
domás.

•
Ü dvözlő  leveleket k ü ld öttek : Lukács László

pénzügyminiszter, báró Fejérváry Gé.a honvédelmi 
miniszter, Darányi Ignác íöldmi ve lésügyi miniszter. 
Samassa Józse. egri érsek Wekerie Sándor a közigaz­
gatási bíróság elnöke, liakovssky István, az állami 
számvevőszék elnöke, báró Eötvös Lóránt, az Akadém a 
elnöke, Komi éld Zsigm ond főrendiházi tag, SÍ árkus 
József lőpolgármester, Halmos János polgármester, 
Lánc.zy Leó udvari tanácsos Verband auswárager 
Presse, bukomcs a DeuUcnes Yolketheaisr igazoatója 
Francois Lajos. Vidéki Hírlapírók Országos bzö- 
vetsége.

A költséges béke.
— Jelenet. —

A hadügyminiszter'. Olvasta, ö re g ?
A tanácsos'. M it?
A miniszter: E zt a táviratot A z van  az újság­

ban h o g y  a M exikó é s  É szak-A m erika k özt felm e­
rült ü gyben  a hágai választott bíráknak tiszteletdij 
fejében több, m int két milliót fizetek ki.

A tanácsos: M ondhatom, e lég  drága.
A miniszter: P ed ig  osak e g y  u gyn evezett k iseb b ­

fajta ügyrő l volt szó .
A tanácsos: E g y  kisebbfajta háború is  bele­

kerül ennyibe.
A miniszter: A zt kiabálták folyton, h o g y  a  há­

ború óriási k ö ltségek b e sodorja az állam okat és  
m ost tessék, e g y  kisebbfajta b ék és  Ítéletért m illiókat 
fizetnek ki.

A tanácsos: Nagyobbfajta ügyért remélem., húsz 
milliót kell majd fizetni, még nagyobbért százat.

A miniszter: E s ezzel m egint ott vagyu n k , ahol 
a mádi másvailásn.

A tanácsos . É s  ha az em ber e g y  k iosit a  jövőb e  
néz, m ég sok  m indent láthat m eg. A z állam okban  
egyre nagyobb tért hódit a  béke eszm éje

A miniszter: E gyre többen fordáinak a  h ága i 
b író sá g h o z . . .

A tanácsos : A  b író sá g  látni fogja  a  n a g y  ke­
resletet . . .

A miniszter: E m elni fogja  tehát az árait a
így . . .

A tanácsos: S ig y  id ővel a  b ék és m egoldás  
többe ló g  kerülni, mint a háború s  az állam ok tisztán  
a takarekossag szem pontjából háborúskodni fognak.

A Miniszter: Miért n e ?  Olcsóbb is , szebb  is , 
aztán ha már annyi pénzt fizetek, legalább hadd v e ­
rem be érte annak a fejét, aki bánt.

A tunácsos: Tudtam, h o g y  ez  lesz  a  vége .
A miniszter: A  hágai b ékeb iróság tönkreteszi az  

állam ok p én zü gyi egyensú lyát.
A tanácsos: Hát ezért fcongresszusoztak an n yit?
A miniszter: Hiába, m eg k ell maradni a  háború­

nál. A hágai békebiróság lóg ja  k ényszeríten i az álla­
mokat, h o g y  hadakozzanak. E lvégre is osupa béke­
szerei étből uem m ehetünk tönkre 1
(Cigarettára gyújt és meg van győsődve arról, hogy 

igaza non.',

FŐ V Á R O S
( • )  a  k ö z j ó té k o n y s á g i  b i z o t t s á g  ma dó.után 

ülést tartott Horváth János tanácsos elnöklete alatt. 
Több jótékony oélu intézetnek segélyt szavaztak meg 
az 1903. évre 9100 korona összegben; ebből az itr. 
nőegyesmeire, az ó-budai izr. nőegyesüleire, a pró- 
lé; a-utcai irgaliias nótest vérek re, a krisztinavárosi 
leány nevelő-intézetre és a józsefvárosi jótékony nő­
egyesületre egyenként 1200 korona esik; az V. kerületi 
jótékony-eg) es illetnek és a kath. legénv-egyesületnek 
60b—6.0 koronát szavaztak meg; a magyar tanítók 
otthonának 500 K.-t és végül három kisebu intézetnek 
egyenként 400 K.-t. A F ehér Kereszt országos lelenoház 
egyesület eddigelé 24G0 korona évi segélyt kapott a 
ló  várostól A bizottság ma azt határozta hogy az 
egyesületnek ez alkalommal 1200 korona segélv nyúj­
tását avasodé, lőleg arra való tekintettel, hogy ez 
több hét éven fölül levő gyermeket ápol. Végül 
Horváth János tanácsos előadta, hogy mivel a sze­
gényház zsulolva van. égetően szükséges, hogy nj- 
nak az építéséről gondoskodjanak. A bizottság java­
solja. hogy az uj szegényházat lehetőleg az uj kő­
bán) ai temető közelében levő fővárosi telkeken épít­
sék íöl. annál is inkább, mert a közgyűlés is ezt a 
helyet találta erre a legalkalmasabbnak, mint amely­
hez a villamos vasat is  közei esik.

C) Az ó -b u d a l  p lé b á n o s  v á la s z t á s .  A  Kireoh- 
hoffer Károly halálával megüresedett ó-budai plébá- 
nosi állasra Vaszary Kolos heroegprímás kihirdette a 
pályázatot A pályázat február tizenötödikén jár le. 
A választás áprilisban less.

(*) A f e r t ő t le n í tő  t e t ő z e t .  A  fővárosban fenn­
álló fertőtienitó-intézet működéséről a főváros szolgá* 
lati utasítást es házirendet dolgozott ki, amely a bel­
ügyin in isz. értől már eg}-ízben jóvábagvás nélkül 
visszakerült lőleg azért mert a házirend beleolvadt a 
a szabályrende ötbe. holott a kettő küiön-külön feje­
zetekbe való. Az újabb átdolgozás alkalmával egyéb 
ú jítások  is kerültek a szabályzatba. Nevezetesen dr. 
Schetman Adó l főorvos indítván) ára a tit ővésst is a 
ertőtleniJendő betegségek közé soroztak, természete­

sen csak haiaíeselefc alkalmával. Azonkívül az u, 
ezó, úgynevezett luxus-.ertói- 

iemteseknel némi fiiakat is állapit meg. A szaöayzatot 
a bennloglalt ujuásokkai egyetemben ma megvitattál 
közegcsziójüjyi bizottság s azt egész terjedelmében
magáévá tette.
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(*) A tiestviselök adósság* A tő városi tiszt­
viselők adósságainak rendezésére kiküldött szervező 
íbizottság elnöke leikén a bizottság tagjait, hogy a 1. 
hó 2U-án. kedden e6te 7 órakor V., Sas utca 24. sz. 
a. a takarékpénztár helyiségében tartandó értekezle­
ten pontosan és teljes számban jelenjenek meg. Az 
értekez>et tárgya lesz az előtöri esztendő ajánlat rész­
leteinek megvitatása.

(*) S a a b á ly r a n d e U t  a  s ü tő ip a r r ó l .  A  tó v á ro s i  
közegészségügyi bizottság ma délután Matuska Alajos 
alpolgármester elnöklóeóvel ülést tartott, amelynek 
legfontosabb tárgya a sütőiparról és pékekről szóló uj 
szabályrendelet tervezetének tárgyalása volt.

Ismeretes dolog, hogy két évvel ezelőtt ennek 
az iparnak a körében íőleg közegészségügyi szem­
pontból oly visszaélések tárultak lel, hogy a kereske­
delmi miniszter szükségesnek látta az ipar szabályozását 
és felhívta erre a léváros hatóságát. El is készült a 
szahab rendelet tervezete a bizottságok is letárgváltás:, 
a közgyűlés azonban dr. Heltai Ferenc indítványára, 
aki a segédek és az iparűzés érdekeit nem látta kellő­
képp raegóva a tervezetben, a munká atot vissaadta 
a lanáesnsk azzal az utasítással hogy ebben az irány­
ban is gondoskodjék elegendő garanoiáról a szabály­
rendeletben. Az illetékes ügyosztály tehát a közgyű­
lés óha iának megfelelóieg néhány ponttal kibővítette 
a szabályzatot, s ebben az uj formádban ma került a 
közegészségügyi bizottság elé, amely nehány rövid 
felszólalás után a tervezetet el is tagadta.

(•) A* o r s s á g h á s  v i l l a m o s  v a s ú t ja .  Áz ország- 
házhoz vezető villamos vasut-vonal tervezetét a szé­
kesfőváros mérnöki hivatala elkészítette s ahhoz a 
köz'ekedési bizottság is hozzájárult. A  tanán* most a 
közlekedési bizottság javaslatát eltagadta s pártolólag 
terjeszti a közgyűlés elé. A z  ügy végső lórumként, 
a be.ügvminiszter elé lóg kerülni.

SZÍNH ÁZ, zene
• •  V s m z s t l  S z ín h á z  A  klasszikus hétfői elő­

adások sorozatában ma Coriolant láttok, részben uj 
szereposztással. A címszerepet Bakó László játszotta, 
komoly ambícióval és a haladás biztató jeleivel. Már 
nem a szép, dallamos hang varázsára veti a súlyt 
hanem arra, hogy az alakot lehetőleg sok színnel, 
sok árnyalattal jellemezbe. Ez a Coriolan nem volt 
elejétói végig dühös és zaiosan hetvenkedő. Erős 
metsző iróniával bőszéit a néphez, amikor először 
találkozott velük. A dölylnek ez a megnyilatkozása 
voltaképpen a legkeményebb, legsértőbb. Coriolan 
akkor igazán szuverén, akkor áll toron vmagas- 
ságban az ingatag, gyáva osőoselék fölött, amikor 
így beszél vele: a gúnyos lenézés bántó nyu­
galmával. Ugyanezt a hangot szerencsésen hasz­
nálta ott is, amikor Conolan a tórumon voksokat 
kér a plebejusoktól. A hang szerencsés volt; az 
arcjá’ék kevésbbé. Coriolanus Háborgó bense e vissza­
tükröződik agyán a képén, amkor inzultusokat kény­
telen zsebre vágni a nép kolomposaitól, de Bakó 
tulságba viszi a szemek kiraeresztését és az ajkak, 
az arcizmok rángatódzását. A harcok kemény 
embere nagyobb fegyelmet tart a maga képén; 
ha kell, vassá és jéggé merevíti arcvonásait; 
nem véteti észre azokka1, akiket semmire sem becsül, 
hogy szenved és bosszankodik miattuk. Amit Ba\ó 
ebben a eienetben mutat, nem a Coriolan aro átóka, 
hanem egy neuraszthénikus ember idegessége. Le 
ke 1 hogy szokjék erről a fölösleges vonaglásrói. Es 
keli hogy szilárdabbá plasztikusabbá tegye a test­
tartását is amikor indulatosan mozdul hogy letipor- 
jou egy ellenséget, vagy hódoló szeretettel sies­
sen az anyja és hitvese elé. Hős szerepekben c=ak 
akzor fesz igazán heroikus csak aaitor kei ti 
fel ben lünk a férfiasnak, az impozánsnak a be­
nyomását, ha rendíthetetlen méltóságot tud mutatni 
gesztusaiban és lépéseiben az indulatok vibarzasa 
közepette is. A hanggal való bánás nagy tudományá­
ban haladást látok, de még mindig kapva kap az 
alkalmon, hogy az erőt, a hatást a mennydörgő dekla- 
máeióban keresse. Abban a jelenetben, ahol Ooriolán 
* tribünökkel összevész, a beszéd minden tónusa 
parádés lármában folyt össze, ahelyett, hogy min­
den szó amit Coriolan sértett önérzete itt ki­
dobál magából, egy-egy kődarab súlyával vágó­
dott volua az alattomos tribünök fejéhez. Más 
.jelenetekben jobban beszélt sőt voltak egyes he­
lyek, ahol a tompított hang tele volt erővel és ne­
mes páthosvs^al. Az egész a akitás arra mutat, hogy 
a nagv feladatok következetes keresztülvite éré szük­
séges domináló eszközök még nincsenek a hatalmá­
ban. de már kend öl virradni rá az elmélyedésnek a 
komolyabb fel tagásnak, a lelki érettségnek egy gyü­
mölcsözőbb korszaka Szakadatlan tanulás, önbirálat, 
szigorú önfegyelem és a művészet áhitatos ku túsza 
egyre tovább viheti az élet, az igazság, az igazi 
sikerek felé. — Virginia szerepét Cs. Alszeghy 
Irma játszotta, szintén először, azzal az egész­
séges egyszerűséggé, aszal a te r m é sz e te s  asszonyt 
bá’jal amit a nemes római hitves alakja meg­
kíván. A régi szereplők közül Jászai Mari hatalmas

Yolnmniáját Újházi Ménéniusát, Beregi Aufidiusát 
Oyenes és Gál markáns tribunjait árasztotta el tapsai­
val a mai előadás közönsége, mely javarészében a 
középisko ák lelkes fiatalságából állott (é. e )

•* A Qasrneró vizein. Zsúfolt ház előtt mutatta 
be az Uránia-Szinház ma este Németh Pélernek Q aor- 
nero vizein cimn munkái át, amely a magyar tenger­
partot éa az osztrák Riviérát ismerteti. Az első fe l­
vonásban a karszti vasut-vonalat látjuk. Vonatunk 
megakad a hófúvásban s hogy dermedt {tagjain­
kat telmelegithessük magunk is a  hó lapátolásá­
hoz fogunk. Végre száguldva rohanunk az Adria 
kéklő vizei felé. Megcsodáljuk a Frangepánok ter- 
zattói várát, majd a terzattői kegyhely buesujárói közé 
vegyülünk. Csakhamar megpil antjuk a móló lungó 
mellett horgonyzó hatalmas páncél várakat, majd a 
kormányzói palotát, s gróf Szapáry Lászó kormányzó 
arcképénél a tízapáry-indulót hallgatjuk. Fiume és a 
tengeri élet változatos képe után fiúsak Bakkari, 
Portoré Cirkvenica, Therápia, Szelce, Növi, Zeng. 
Cartapago Jablanac egymásután vonulnak el szemeink 
előtt. A harmadik felvonásban a babér és pálmák 
hazá át járjuk be Abbázia, Volosca, Lovrana tün- 
dérligeteibeu. Az Uránia szép mozgóképeket szerzett 
be az uj darabhoz. A búvár tengeralatti munkája 
szinte izgalomban tart a a nézőt. Németh Póier mun­
kája méltóképpen sorakozik a s inház legjobb darab­
jaihoz ; a szerző megérdemelte a tetszés minden jelét, 
amelylyel a közönség elhalmozta. A premieren meg­
jelent Józsej Agait tóherceg és neje Auguszta tóher- 
oegnő. Az Uránia-szinház elnöke, Afo/ndr Viktor mi­
niszteri tanácsos az igazgatóság élén a színház kapu­
iéban fogadta a fenséges vendégeket akik végignézték 
az egész előadást és távozásuk előtt elismerésüket 
fejezték ki Jfofaór Viktornak és Szana Tamás igaz­
gatónak.

• •  B la h a  Lujza a Knrnofurfangban Négy fel­
lépésre kapott engedélyt Blaha Lujza asszony a Nem­
zeti Szinhá:: igazgatójától, hogy a Népszínházban 
legjobb szerepeiben vendégszerepeljen. E leliépések 
utolsója e hó 25-én vasárnap délután lesz. amikor a 
nagy művésznő ifj. Bokor Józse: pályán, eries nép­
színművében a KuruefurfangbsLtí Bözsi szerepét iátszsza, 
amelyet rövid idő alatt 37-srer adott mindig egyforma 
nagy sikerrel. A mérsékelt áru egyek a Népszínház 
pénztárain kívül a városi jegvirouákban (Károiy- 
körut _6 és Keoskeméti-utca 14) is válthatók.

*• J ó s s a l  Á g o s t ó k  a  s z ín i  a k a d  ■ m is  v iz s g á j á n .  
Az Orsz. Színművészed Akadémia vasarnap esti vizs­
gálati előadását kiváló előkelőség tisztelte meg jelenlé­
tével József Ágost főherceg tóudvarmestere, gróf Szapáry 
József utján a délután talyamán tudatta dr. Váradi Antal 
igazgatóval, hogy meg szeretné nézni a előadást. A 
iőherceL’i párt B/awics Gyula közoktatásügyi minisz­
ter és dr. Váradi Antal igazgató fogadlak. A főherceg 
és ne e elejétől végig ottmaradtak az előadáson s 
nagyon gyakran tapsoltak a nuvenlékeknek, Váram 
Arankának. Barmaik Hedvignek. J tró Irénnek és a 
többi közreműködőknek. Előadás végeztével a ló her­
cegi pár megelégedésének adott ki.ejezést és köszö­
netét mondott a miniszternek és Váradi igazgatónak 
az élvezetes estéért

•• A kis fészek. A Vígszínház legújabb bohósa- 
láuak első vasárnapi előadasa igazi íarsangi est 
vidámságával zajlott e. A jegyek már elővételben 
fogytak el. A <rancia bohózat elmés dialógusa, a 
komikus helyzetek inu atságos sorozata és a szerep­
lők alakításai mind vsszebatottak a ókedv állandósí­
tására < s fokozásáfa. Hegedűs Gyula kaoagtatóbb volt. 
imnt valaha és a lobbiéit is azou igvekeztek hogy a 
vasárnapi közönség teljes mértékben igazolja az előző

5 esték publikumának kedvező vélemény et.
•• Boapin turtungjal. Holnapután, szerdán, ad- 

e Óször a Nemzeti tízinbázbau Moliére Seapin fúr- 
rangjai oimü víg játék át Soapin szerepében Rózsa- 
heg'ivei. Az eredetileg 3 lelvonásos vígjáték egy 
felvonás keretébe lett összevonva, a darabot dr. He­
vesi Sándor fordította. A többi szerepeket: Gál, 
Náday Béla, Gabányi, Dezső, T. Delli Emma, Paulay 
Erzsi, Györgvné játszszák. Ért megelőzőleg a Mizan­
trópot adják elő mely 1899. januárjában került Jeg- 
ntolszor színre Holnap, kedden, Gárdonyi Géza uj
vígjátékénak, az Aaimáfafaak halódik előadása lesz.

• •  V a n d á g s a a r s p le s .  Kenediek Kálmán a Nép­
színház jeles lenoristáia szerdán és csütörtökön Szé­
kesfehérvárott vendégszerepei. Fellép a Oorneviilei 
harangokban és a Szép Heléna Paris szerepében.

• •  M a g y a r  S z ín h á z .  Már az utolsi próbákat 
végzik a 'Irouvil'e gyöngye oimü énekes darabból, 
amelynek pénteken este lesz a bemutató,a. A  szerep­
lők sorra hatásos énekszámokhoz jutnak, amelyeket 
Szelestey Eza Tomosányi Iíi . Ráthonvi, Rubos. 
Sziklai ad elő. — Vasárnap délután az előre hirdetett 
Aranylakodalom helyett a Ntsw kerül színre.

•• Matiné A Vígszínház szinésziskolájának ön­
képzőköre vasarnap délelőtt tartotta I. matinéját, me­
lyen jelen volt az igazgatóság és a tanári kar. Dr. 
Inese Henrik tanár e'nöki megnyitó beszéde után Un- 
aermann Feodora énekelt egy téli dalt — A műsor 
következő száma Bartók Lajos emlékezete volt, melyet 
Bet írói Andor irt é s  Kadó Aranka olvasott fel nagy

hatást keltve. A matinét Szigeti Irén felolvasása és 
Westlned Janka melodrámája fejezte be.

• •  M a jo r  zenemüvei. Major J. Gyula hegedű- 
versen ve, mely különösen Németországban (Berlin, 
Lipcse, Boroszló, Drezda stb. hangversenyeiben) nagy 
sikerrel került már ismételten előadásra, legközelebb 
már második kiadásban jeienik meg s ezúttal Mér.y 
Béla zeneműkiadó tn ajdonába megy át. Ugyancsak 
második kiadásban jelenik meg Majornak Niels Finn 
című balladaja négykezes kivonatban, mely szintén 
már ismételten — különösen a Berliner Lehrerinnen- 
Gesangsverein és a Budai Zenekör hangversenyein 
— ténves sikerrel került előadásra. Ezt a müvet is, 
melyet a Nemzeti Zenede fog legközelebbi nagy hang­
verseny ein előadni. Mérv Béla adja ki.

• •  V id é k i  s z ín é s z e t .  Kövi Ede színigazgató két 
hónap óta nagy sikerrel működik Bogarason teljes 
megelégedésére a közönségnek. Annyira tetszenek a 
jót összevágó előadások, hogv az oláh és szász kö­
zönség is el-eilátogat a színházba; a magyarosítás e  
missziójában a buzgó igazgatónak és társulatának 
segédkezet nynjt Bausner Guidó tóispán, aki mindent 
elkövet, hogy a színtársulat törekvései sikeresek 
legyenek. — Vasárnap este adták a győri színházban 
Gcísei Bírd Zoltánnak a GiŐri Napló szerkesztőiének 
uj népszínművét a kehonnaú. A darabot amely a vilá­
gosi légy vériét étel idejéuen játszik, a közönség nagy 
tetszéssel fogadta.

M ŰVÉSZET

Q  A s  Y b l- p á ly a z a t .  A  Magyar Mérnök- és 
Építész-Egylet Ybi-pályázata dolgában a következő­
ket közli:

Tervezendő a budapesti Ferencrendiek temp­
lomának a Kossuth Lajos-utca és Ferenciek-tere sar­
kán levő s a rend bazáréval kapcsolatos homlek- 
részének épitőmüvészi megoldása. A megoldás módja 
teljesen a tervező belátására van bízva. A  terveket 
jeligével és levéllel ellátva ez évi március hó 2-án 
esti 6 óráig kell az egyesület titkári hivatalában be­
nyújtani. ahol részletes felvilágosítás is kapható. A 
páiyadii: az Ybl-érem és száz korona. A bíráló­
bizottság tagjai Kittler Kamill, Börk Ernő éBPecz Samn.

0  K e le t i  é s  T a h i- k lá l i l t á s .  A  téli kiállítás b e ­
zárása után azonnal megkezdődtek a városligeti mű­
csarnokban a múlt nyáron elhunyt Keleti Gusztáv és 
Tahi Antal festőművészek hagyatékában talált müvek 
kia.htásának a munkálatai. A rendkívül érdekesnek 
ígérkező tárlat január bő 24-én nyílik és tebrn&r 
1-éig tart 8 bu fillér belépődíj mellett naponta reggel 
9 tői délután 4 óráig lesz .átható. Az összes kiállított 
müvek olosó áron e adók.

TU D O M Á N Y , IRO D A LO M
O A M agyar T u d om án yos A k ad ém ia  mathe-

m a tik a ' és te rm és ze ttu d o m á n y i os zta tv a  m a dé lu tán  
lka* K á ro iy  e g \e te tn i ta n á r  e ln ö k le te  a la tt .e to lv a s ö -  
ü lés t ta rto tt, kürschá'i J ó z s e . lev e le ző  ta g  „ É s z re v é te ­
le k  az á lta lános  e lim m á o ió  e lm é le te n e z* c ím en  
é rie k e z e tt e lsőnek. E lő a d ó  az á lta lános e lim in á c ió  azon  
ré szé ve l .o g la lk o z o tt .ó ieg  értekezésében , a m e ly  a 
resu itáu so k  és d is c rim .n a n s o z  e m e le té ve l lo g 'a ik o z o tt  
H osszasan  és n a g y  p é id a k k a t b iz o n y íto tta , h o g y  
a resu itansok  és d isc rim in u n so k  az e g y e n le te k ­
ben  lé tezn e k  és k id e r ith e tó k . U tan a  Hóg'.es E n d re  
b e m u ta tja  d r . jM anáow zA y G j.ö rg y  ta n á rse g éd ié ­
n e k  U  abb  k ís é rle tt a d a to k  a la b ir in t- re f le x e k  tan á ­
hoz c irnü  é rtek e zés e i. D r .  Martkovszky k ís é rte t i ta n u l­
m á n y o k a t végze  t az a lta  anos k ó ris m e , a  h á rty a s  
la b ir in t  és a  fe lső v é g ta g o k  k ö z ö tt le o n á iló  r e f le x -  
kapcso  á to k ró l. E b b ő l k id e rü lt ,  hogy a íe lső  v é g ta g o ­
k a t  m o zg ató  izm o k  és a  la b ir in t  k ö z ö tt ha so n ló  b ila ­
te rá lis  re flex -k ap c s o m ! á ll  le n u , m in t a  s z e m im o k  és 
a J a b ir u t  köcutu

O  M ik s a  o sa sz á r  tragéd iá ja . Pawlowzky E d e  
h o n v é d ő rn a g y  e lő fize tés t h ird e t a  M ik s a  császár 
m e x ik ó i szerencse! en e xp e d íc ió ja  óim  a  a tt m e g je len ő  
tö rtén e ti le trasara . A  kö n  . v  á ra  2  k o ro n a . A m e g re n ­
de lések  a szerző  J é g v e re m -u to a  1 . szám  a la tt lev ő  
la k á sá ra  k ü ld en d ő k .

FARSAÍ4G
) A B u d a i I z r  K ő e g y le t  javára február 1-én

a bu d a i V ig ad ó  összes te rm e m e n  re n d eze n d ő  jó té -  
k o u 'C é iu  tancm uia tsag  m é ltá n  fo g  so rak o zn i as e g v is t  
e lő b b i k iiü n ó  s ik e rű  m u la tsá g a ih o z . M ű v é s z i szem ­
p o n tú u l eg .M ke les z  a  szezon  legszebb  han g ve rs e ­
n y e in e k . K ö z re  ta g n a k  m ű k ö d n i Szilagyi A ra b e lla  
operaénekesnŐ , 2 .  I)elly E m m a  a N e m z e d  b z in h á s  
ta g ja , B. Szessler S a ro lta  ű e g ed ü m ü vé szn ő , id ő s e t  
E le m e r  zo n g o ra m ű vé s z  és Kováéi M ih á ly  a  N é p s z ín ­
h á z  k itű n ő  k o m ik u s a .

)( A  P á r i s i  K e g y  Á r u h á z  ás flók-ttsle te t n e k  
ssemelysete sajat segéiva up anak gvarapitasara már­
cius 8-aii a terézvárosi kaszinó disziermébeu Hang- 
versenynyei egybekötött táncestélyt rendez. Az estéiben 
több előkelő tóvárosi mű véss és művésznő tog közre­
működni.

) (  A  P a n n ó n ia  e v e z ö a k lu b  t á n e s s t á j s  irán t
nagy az érdeklődés a tóváros előkelő köreiben. A 
tánceste ebruár 5-én a Tisztvise.ő-Egyesütet Eszter- 
házv-utcai paiotajának termeiben lesz. A tánczenét 
Radics Bé;a zenekara szolgáltatja s ez alkalommal 
ját&zsza először a dr. Gerber F eren c által szerzett 
Pannoniét*-oeardást.
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)( A 3 8 - e n k  t á r s a s á g a  január 24-én, szombaton 
a  polgári tóvölde összes helyiségeiben hangverseny- 
nyel, színi előadással és tánccal egybekötött jótékony­
áéin estélyt rendez.

EG Y ESÜ LETEK
(A x  á l la m i  t lM t v l i a lö k  o r a sá g ro a -e n r a a ttle te )

tegnapi viharos közgyűlése a késő éjjeli órákban ért 
végett. A tisztikar és választmány választására be­
adatott összesen 441 szavazat. Elnöknek megválasz­
tották Poros László nyug. államtitkár, országgyűlési 
képviselőt. A megválasztott tisztikar névsorát már 
közöltük. A 90 tagú választmányra beadott szavaza­
tok összeszámláiása annyi Iáradsággal és munfeával 
jár, hogy a szavazatszodő-bizottság csak 3—4 nap 
múlva tehet jelontést az eredményről. A közgyűlés 
befejezte előtt utasították az elnökséget hogy sürgő­
sen járjon el a minisztereknél s szorgalmazza ott a 
tisztviselők iizetés rondezését célzó törvény végre­
hajtását. A övő hét folyamán tartandó választmányi 
ülésen a szavazatszedő-bizottság jelentést tartozik 
tenni a választás oredméuvérői.

törvényszék
§? A  M agyar J o g á s z e g y le t  Vavrik Béla elnök­

lete alatt tartott teljes ülésében lolytatták az uj bűn­
vádi perrendtartásról szóló vitát. Dr. Rózsa Vilmos 
le’szólalásábau az uj bűnvádi porrendtartás leggyö­
keresebb intézkedésének az esküdtbirósági intézmény 
megteremtését tartja.

Ennek helyes és kielégítő működése az esküd­
teknek műveltségétől és jogérzékétől Jóvén íeitótelezve, 
gyakorlati szempontból igen ;ontos, hogy az esküd­
tek szelekciója a  Jehető legnagyobb gonddal és szi- 
gorusáL’gai eszközöltessék. A köztuHatban az a téves 
nézet uralkodik, hogy az esküdtek jegyzéke me­
rőben sorsolás ut án állitiatik össze. Ez nagy té­
vedés mert a közigazgatási hatóság állat egv- 
beáliitott alaplajstromból egy bizottság választja ki 
évenkint az esküdtbirósághoz szükséges esküdte­
ket, akik az esküdtek lőlajstromát alkotják. A buda­
pesti esküdtek lólajstroma nem minden tekintetben 
telel meg a szellemi követelmények és a nemzeti 
eszme szempontjából a szükséges kellékeknek és 
szőlő nagy részben ennek tulajdonítja, hogy az es­
küdtszékek eddigi működése a jogos várakozásokat 
ki nem elégítette. Ezen a bajon a őlajstrom gondo­
sabb összeállítása á tál a büntetőtörvény szék e-nöke 
v a n  hivatva segíteni.

Dr. Várkor • Oszkár felszólalása ntán dr. Fayer 
L á sz ló  e g y e te m i u.. ir adta elő zárószavát. Tárgyalta a 
semmiségi panasz bejelentésének formaságaik Bőveb­
ben szólott ezután a btkv. 92. §-ának nem alkalma­
zása címén érvényesített semmiségi panaszról és 
kimutatta a határozmánv keletkezésének történetéből, 
hogy a törvénvhozás nem akarhatta azokat a meg­
szorításokat. melyeket a Kúria utólag a törvénybe 
magyaráz. E magyarázatnak tulajdonítja, hogy az ui 
bűnvádi perrendtartás életbelépte óta a halálbüntetés 
isméi alkalmazásba jött. A  halálbüntetés kimondását 
Magyarországon azelőtt két, illetőleg három lórum 
v iz s g a <ta Jelül, most az ellenkező végletet akarja a 
Knria létesíteni és az elsőfokulag kimondott haiál- 
büntetéses ítélet lelülvizsgálása elé különböző alaki 
akadályokat gördít. E szerint a legsúlyosabb ügyek­
ben a legkevesebb volna a felülvizsgálat.

A B ranlk  sajtópere. Dr. Foht Mihály lap a, 
a Branik múlt évi lz6-ik számában dr. Sztajoncvüu 
Bztanoj tollából Rövidlátó politika c.m alatt egy cikkot 
közölt, amelyben az emlékezetes zágrábi szerbeiienes 
zavargások alkalmával az Újvidéken tartott népgyü- 
1ősnek azt a határozatát, hogy a népgyülés rezoluciói 
a magyar kormányhoz is felterjesztessenek, élesen 
támadta, támadván egyúttal a szerb radikálisokat és a 
konzervativeket is, akik ezt a határozatot állítólag 
provokálták. E cikk folytáa a szegedi államügyészség 
a  Bran'.k ellen a magyar nemzet elleni izgatás miatt 
sajtópert indított és a főtárgyalás február 6-ikán lesz 
a  szegedi esküdtszék előtt. A cikk írója nem lévén 
magyar allan»polgár, helyen? a lap névleges szerkesz­
tője, Bérien János Jog felelősségre vonatni.

§§ A  l e f o g la l t  m in is z te r 1 s e g é l y .  Á belügy- 
ininLzter tavaly má usban az orsz. szinészegyesület 
javaslatára OÜC korona rendkívüli segélyt szavazott 
meg a mostanában löukrcmoat Hatost Béla sátoraija- 
uihelyi színigazgatónak. A  segélyt megküldte a szi- 
nészegvcsülotnck továbbitás végett, hol azonban Ha­
lasinak egy élelmes hitelezője Erdélyi Gizella volt 
operetle-pnmadonna lefoglalta a segélyt. A tanács 
foglai kozott a különös ügygyei és ügyészének, dr. 
Falvdi Jenőnek ajánlatára raegtagadtaalefogialásí végzés 
rendelkezését és kiadta Halasinak a segélyt. Erdélyi 
ezért beperelte a szinészegyesület a  VIII—X. kerü­
leti járásbíróságnál, ahol, dr. Berger Rezső biró előtt 
minap volt a tárgyalás. Dr. Fainat Jenő ügyvéd a 
aainészeg.tsülét revében a tárgyaláson azzal érvelt, 
h o g y  a végrehajtási törvény szerint ily természetű 
segély le nem loglalhatő annál kevésbé, mivel a mi­
niszter a segélyt határozott célra adta. A miniszter 
rendelkezése szerint a segélv kizárólag azon okból 
adatott hogy Halasi tagjainak fizetései kifizettessenek 
£.An^r8u*at továbbra is leunállhasson. A bíróság ezen 
corűlmények boigazolása végett a tárgyalást elnapolta. 
» §§ M e g v e s z t e g e t e t t  Ü z le ti  a lk a lm a z o t ta k .  Múlt
hónapban Schulhof A doh nagykanizsai borkereskedő

egy nyilatkozata járta be a fővárosi lapokat, amely­
ben azzal vádolta Zerkovitz Lajos ugyancsak nagyka­
nizsai borkereskedőt, hogy ez Schulhof alkalmazottjait 
megvesztegette, hogy ezek annak üzleti terveit és 
vevőinek névsorát Zerkovitz Lajossal közöljék. Schul­
hof a nagykanizsai ügyészségnél hűtlen kezelés bűn­
tettére való íelbujtás miatt Zerkovitzot feljelentette, 
aki viszont a budapesti büntető járásbíróság előtt 
rágalmazás miatt emelt panaszt. Ma tárgyalta ez 
ügyet dr. Csuder Gusztáv albiró, azonban ítéletet nem 
hozott, mert Schulhof képviselője dr. Schaefler József 
fővárosi ügyvéd, aki jogos magánérdek alapján az 
állítások valóságát kívánja igazolni, — azt terjesz­
tette elő, hogy feljelentése .olytán időközben Zerkovitz 
Lajos ellen a nagykanizsai törvényszék a bűnügyi 
vizsgálatot is elrendelte, minélfogva a rágalinazási per 
tárgyalását felfüggesztették.

A soproni bankbukás.
S o p r o n , január 19.

A delegált zalaegerszegi bíróság ma kezdte meg 
főtárgyalását a bukott soproni Epitő- és Földhitelbank 
bűnügyének, amely anuak idején oly nagy leltünést 
okozott. A bíróság tagjai Sztanisziovszky Adolf elnök, 
Skoday és Rutich bírák. A  vádhatóságot Vtzlendvay 
Imre győri főügy észhelyettes és Stengcl Antal soproni 
alflgyész képviselte.

A vádlottak száma .4 közülük Rusz János, a 
bank volt igazgatósági elnöke nem jelent meg, mert 
Rusz szélütés következtében nagybetegen fekszik. 
Védője kérésére ügyét a bíróság külön fogja tár­
gyalni.

A vádlottakat azután kihallgatták az általános 
kérdésekre vonatkozólag. Frohászka Artúr könyvveze­
tőt, Wrchowszky Gyula pénztárost a tizenöt havi vizs­
gálati logság annyira megváltoztatta, hogy alig lehet 
rájuk ismerni. Dr. Kania József igazgatósági tagot a 
bankbukás izgalmai szintén megtörték. Védője kérel­
mére az elnök széket adatott neki.

Az elnök azután fe.olvastatta a terjedelmes vád­
iratot, majd kiküldötte az összes vádlottakat a terem­
ből kivéve Prohászka könyvvezetőt.

Frohászka a hozzá intézett kérdésekre kijelen­
tette. hogy mindent az öngyilkossá lett Schladerer 
Allréd igazgató utasítására csinált, aki őt azzal 
nyugtatta meg. hogy minden felelősséget magára 
vállal. Követte tehát az igazgató utasítását, annyi­
val inkább, mert csak elméleti ismeretekkel lé­
pett a bank szolgálatúba. A hamisítást nagyobb 
börzeveszteség miatt űzték nagyobb mértékben. Már 
előtte is történt hamisítás a könyvekben. Az első 
mérleg, amelyet készített, már hamis volt. Beismeri, 
hogy l.ltO.OüO bankpénztári jegyet a kimutatásokból 
a mérleg javítása céljából eltüntetett. Épp úgy meg­
hamisította a betétállományt 636.726 és íiO.OJb koroná­
val, a jelzálogkölcsön allomáuyát 42.720, a váltó- 
tárcáét 145.475 koronával. O maga 19.000 koronával 
tartozott a banknak. Sch a de re r rendeletére ebből 
leírt 15.C00 koronát hogy a nagy tartozás föl ne 
tűnjék. Schladerer tartozásából 169.000 koronát irt le, 
a kamat- és nyereségszámlát pedig2,500.000koronával 
hamisította meg. Megváltja, hogy tudta, hogy tör­
vénybe ütköző dolgot követett el a hamisításokkal 
de eriv a tudatra csak akkor ébredt, mikor a baj már 
óriás nagy voit. Mindig úgy hamisítóit, hogy az 
igazgatóság és a le ügyelő-bizottság tagjai könnyen 
ráakadhattak volna a hamis tólelek re de ök évenkint 
csak egyszer, a mérlegvirsgálat alkalmával felületese, 
egy-két óra alatt vizsgálták át a mérlegek egyébbel 
semmit sem törődtek s hagyták Schiaderert magát 
lulézkedni. Összebeszélés közte, meg Schladerer cs 
Wrchowszky között sohasem volt. Mindent az igazgató 
utasítására telt. Az igazgatósági tagok mindent vakon 
aláírtak. Ez magyarázta meg, hogy nevük a börze­
játékról szóló leveleken rajta van.

A tárgyalást délben felfüggesztették és délután 
i/i4 órakor kezdték meg újra. A délutáni tárgyalás 
folyamán IFreAotmky Gyula pénztárost hallgatták ki. 
Wrchowszky tagadta, hogy a hitelezők megkárosítására 
irányuló célzattal teljesített fizetéseket még akkor is. 
mikor a bank tízetésképte'enségéről már tudott. Ő a 
kifizetéseknél csak Schladerer utasításait követte. 
Hogy melyik fizetés történt tőzsdei játókdifferencia 
kiegyenlítésére és melyik a rendes üzletből ki­
folyólag. azt nem tudta. Tagadja, hogy bárkit 
is igyekezett vo-na rábeszé ni pénzének a  bank­
nál, vagy a bank utján való elhehezésére. A bank 
fizetéskeptelen voltáról egváttalán nem tudott Csak 
véletlenül tudta meg. hogy Scüladerer a börzén ját­
szik, velő Schladerer és Procházka egy-egy odavetett 
megiegyzéseu kívül semmit sem közölt. Az üzleten 
kívül egyáltaláu nem érintkeztek. Mosohogva ismerte 
be. hogy a fé*évi és evvégi pénztárvizsgáláskor a 
valóságnál nagyobb pénzkész etet- mutatott ki, de 

úgymond — ebből kára senkinek sem lelt. A sors­
jegyeket is mindig kiváltotta a zálogból a leltározás 
alkalmával s azután ismét zálogba adta. Ez igy 
folyt 1875. óta. azért nem tűnt fel neki. Áz 
igazgatósági tagok közül Mechle József, ha akarta 
volna mindenre rájöhetett volna, mert nagy ba­
rátságban volt Schladererrel. A bianco aláirt 
pénztárjegyeket ellenőrzés nélkül kezelte, de min­
dig hűséggel Kártyás volt és vesztett is, de vesz­
teségeit megtakarított pénzéből fedezte. Az elnök 
rábizonyítja a vádlottra, hogy nyilvános helyeken 
pezsgőzött és általában nem lolvtatott takarékos élet­
módot. A vádlott nagy élénkséggel, soksror éles han­

gon válaszol az elnök kérdésére, mit védője s z ív ­
bajos voltával ment ki.

A vád alá került igazgatósági tagok közül elő­
ször 'lhirring Nándort hallgatták ki. Azt állítja, hogy 
mindig lelkiismeretesen teljesítette igazgatósági taná­
csosi tisztet, hogy a visszaéléseket még sem fedezte 
fel, azt nem tudja megmagyarázni. Prochaszkat szembe­
sítik vele és az utóbbi a szemébe mondja, hogy a 
könyveket sohasem vizsgálta meg. Thirrmg meg­
marad állítása mellett. Az elnök azt kérdezi tő le . 
hogy miért nem vette észre akkor hogy 1,16O.OÚU 
korona értékű pénztárjegyeket eltüntettek. A vádlott 
e kérdésre hallgat.

Frtednch Ágost igazgatósági alelnök bevallja, 
hogy kötélességeit könnyelműen lógta fel. A könyve­
ket sohasem nézte meg. Mindezt azonban azért tette, 
mert azzal vették rá az igazgatósági tagság elfogadá­
sára, hogy semmi dolga sem lesz. Tudott kötelessé­
gekről, de ezeket teljesíteni is vélte; csak most látja, 
hogy felületes volt, de most a dolgokon nem változ­
tathat.

Az elnök konstatálja, hogy Friedrioh börzeügyle­
tekre vonatkozó leveleket is aláirt. Ezt a vádlott be­
ismeri, de azt állítja, hogy úgy csúsztatták keze alá 
ezeket a reveteket, vagy pedig olvasatlanul irta alá 
azokat Ó végtelen bizalommal viseltetett Schladerer 
bankigazgató irányában, aki személyes jóbarátja is 
volt és ez Őt is. meg igazgatósági tagtársait is vakká 
tette.

Friedrich nagy páthosszal és őszinteséggel vé­
dekezett, ami a hallgatóság körében többször mozgást 
k eltett.

A tárgyalást holnap folytatják.

Nyilttér.
____■_ O A  -g   heti köloeflndijért 10 kttlönbütől /S c lK  O U  ■ I l i é i * folrtat&eokb&D h izü oz  ez&UitT*. 

Magyar, Tegye* rapy ném et csoportban. Prospektust küld aa E g y e t e ­
m e* F o ly ó ir a t  O ly a a ó k é r , KirAly-atea 112.

SVÖRÖSKERK/l̂ t’4
Fiatalember 20.000 korona kantióval
csak. f ix  fizetéses b iz a lm i  á l lá s t  k e r e s  helyben. 
Szives megkeresések „Szerénv 5404“ alatt S c h w a rz  J ó z s e f  

hirdetési irodájába, ídarokkai-utca kéretnekTHEMUTUAL
new-yorki életbiztosító-társaság.

-A. l u i  a a e á g  v a g y o u u :

1898. dec. 31-én 1,437,913,603 frank
1899. „ 31-én 1,563,961,000 „
1900. „ 31-én 1,687,840,168 „
Ibül. „ 31-én 1,828,181,200 „

M a g y a r o r s z á g i  v e z e n g t i z g a t ó s á g : 

B-dap o t  IV, Kár ily-fcörut 26.

(Áz o rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nőm felelős a szerkesztőség.,

V lü E K
— ( K . o i k . m é t  v á r ó . )  törvényhatósági bitót s t- 

gának közgyűlése ma tárgyalta a Táros módosított sta- 
bályrendeleiét. A bizottsági latrok száma 178-r5l 
228-ra emeltetett Jel. A város 22,000 hold terülelü 
gazdaságán a gazdálkodást házilag lolylatja és e cél­
ból gazdasági intézőt lóg válaszlani. Ui állásosat 
szerveztek, a kezelő hivataloknál uj rendszert fogad­
tak el ős ezzel a közigazgatás gyorsabb menetét biz­
tosították. Egyes tisztviselőknek." hivatalnokoknak és 
kezelő személyzetnek fizetését tölemették és a köz­
gyűlés nagy többséggel megszavazta a korpőtlékot. 
A tanács javaslatára egyes állásokat megszüntetlek és 
ennek tula-donitbatő, hogy a közigazgatás személyi 
kiadásai csupán 16 000 koronával eme'kcdnek A tistl- 
ujitáe március hóban lesz.

—  ( B á o . - B o d r o g - v á i m .g y . )  házipénztárának és
árvapénztárának államkezelésbe való átadását iolyó 
bő ii-én tejelték be. A vármegye készpénzben és 
értékekben összesen 12,838.920 korona 98 fillért adott 
át az államnak. ...........
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TÁV IRA TO K
K olu m b ia  (Dél-Karolina), január 19. Gonzales 

iiirlapirő, a 'Ihe State című lap képviselője, akit e hó 
15-ikéa Dél-Karolina helyettes kormányzója egy lö­
véssel altestón sulyosau megsebesített, sebébe be­
lehalt.

A z osztrák  konverzió.
Bécs, január 19. Dr. Bbhm-Baicerk pénzügy- 

miniszter ma hosszasan tanácskozott báró llothschild 
Alberttól. Nyilvánvaló, hogy a konferencián a kon­
verzióról volt szó. A kormány esetleg még e héten, 
de mindenesetre a jövő hét elején elő fogja terjesz­
teni a konverzióról szóló törvényjavaslatot. Az uj ter­
minus dacára még most sincs megállapítva, hogy 
milyen felosztási terv szerint fog történni ama címle­
tek kiválasztása, amelyek ezidőszerint még nem ke­
rülnek konvertálás alá.

A porosz képviselőházból.
F e r iin , ianuár 19. A porosz képviselőház a 

költségvetést tárgyalja. Fritzen-Borkén (centrumpárti) 
az egyes költségvetéseket bírálja és különösen kifo­
gásolja a kelet-poroszországi és poseni német hiva­
talnokoknak szánt; visszavonható pótlékokról szóló 
törvényjavaslatot.

fíiilow volt miniszterelnök a keleti tartományokra 
vonatkozó tételeket ismerteti és azt mondja, hogy a 
kormány rögtön hozzálátott annak a programmnak a 
végrehajtásához, amelyet ő tavaly a németség fejlesztése 
rrnekében teendő rendszabályokra vonatkozólag kifej­
tett. Ezt annál inkább kötelességének tartotta a kormány, 
meri a keleti tartományok ügyét most is a legfontosabb 
kérdésnek tartja Poroszország belügyi politikájában és 
át van hatva attól a gondolattól, hogy a monárkia 
területi épségé és a németség birtoka azon az utón, 
amelyet követ, megtartható. A kormány tehát tovább 
is ezen az utón fog haiadni. Szándéka a telepítő-bi­
zottságot másképp szervezni, mert a régi szervezet 
nem kielégítő. Az uijászervezés módozatairól mosta­
nában tanácskoznak. Kétségtelen azonban máris, hogy 
a bizottságot két bizottságra fogják osztani, amelyek 
közül az egvik Pásén, a másik Kelet-Poroszország 
ügyeivel lóg foglalkozni és mindegyiknek külön lő- 
elnöke lesz.

Gróf Limburg (konzervatív): Nagyon óhajtja a 
birodalom és az egyes államok között való viszony 
rendezését. Az eddigi erőteljes politikát folytatni kell.
A poseni királyi kastély építése ellen nincs kifogása. 
A iődoiog szerinte az egységes politika.

Grót Bülow miniszterelnök megelégedéssel látja, 
hogy Limburg a poseni kastély építése mellett nyi­
latkozott. Igazat adok — mondja a miniszterelnök 
— Fritzen képviselőnek, oki párhuzamot vont Strass- 
burg és Poseu között abban, hogy a nyugati 
és a keleti tartományok viszonyai között bizonyos 
hasonlatosság, sőt nagy hasonlatosság van. Itt is, ott 
is kötelességünk a németséget minden törvényes esz­
közzel támogatni. De abban ellentmondók Frítzen 
képviselőnek, hogy a strassbnrgi kastélynak nem 
volt közvetlen haszna. Tapasztalásból és az elzász- 
lotharingiai viszonyok sok ismerőjétől tudom, hogy 
éppen a strassbnrgi kastély és a császárnak ez által 
megkönnyitett gyakori látogatása, az a személyes 
kapocs, amely ez áital a császár és Eizász-Lotharingia 
között keletkezett, lényegesen hozzájárult az össze- 
; orrá s hoz, mondhatom, a szerencsés össze forrás hoz 
Elzász-Lotharingia és a német birodalom között. 
Reméli, hogy a ház. többsége nem lógja megtagadni 
a poseni királyi kastély építéséhez szükéges esz­
közöket. amely kastély nemcsak külső jele lesz 
ama tartomány németségének és a porosz királyság­
hoz való tartozásának, hanem alkalmat lóg adni a 
királynak, hogy gyakrabban időzzék Posenben és 
éppen ennek a tartománynak személyes érdeklődése 
és személyes gondoskodása jóiét ad;a. Azután igy 
folytatja beszédét a miniszterelnök : Most még egy 
másik pontot akar érinteni. A ház tudja, hogy milyen 
okokból nem loglalkozliatik a kormány ezen a helyen 
érdemileg olvan ügyekkel, amelyek nézete szerint nem 
tartoznak e ház elé. (Közbeszólasok jobbról: Aha!) A 
kormánynak óvakodnia kell attól, hogy az illetékesség 
határait e ház és a birodalom közötteltörölje.Egyetazon- i 
bán a leghatározottabban hangsúlyoznia kell. A kormány | 
a vámtarifa összeállításánál arra törekedett, hogy a ! 
mezőgazdaság érdekeit, ameuuyire csak lehet, meg­
óvja. A kormány egyértelműen meg van győződve 
arról, hogy a tarifa nagv előnyöket nyújt a mezőgaz­
daságnak. A kereskedelmi szerződések tárgyában 
folytatandó tárgya ásokon a kormány nemcsak sza­
vakkal hanem tettel is igyekezni fog a mezőgazdaság 
érdekeit épp úgy. mint eddig megóvni, (llelveslés a 
jobboldalon.)

A ház erre a tárgyalás íolvlalását holnapra ha­
lasztja.

Berlin, január 19. A porosz képviselóház megnyitó 
ü.ése nagy érdeklődés közepette ment végbe. A kar­
zatok rogyásig megteltek s az udvari páholyban 
Hennk herceg is megjelent szárnysegédével. Kröeher 
elnök fölment az udvari páholyba, hogy üdvözölje a 
herceget. Bülow beszéde az egész többségre rend­
kívül kedvező befolyást gyakorolt.

E lité it kém kedők.
Lemberg. január 19. Á przemysii esküdlbiróság 

Burghardt. Britek, .Fletschniaw és Lejkovüs vádlottakat 
a kémkedés bűntettében bűnösöknek találta és Burg- 
hardtot 15. Leíkovitsot 10, Brucket 13 és Fieisch- |

mannt három havi nehéz börtönre Ítélte hetenként 
egyszer böjttel szigorítva.

Desohanel na g y  beszéde.
Pária, január 19. A kamara megkezdi az állami 

költségvetés általános tárgyalását.
Massbuau felszólalása után Deschanel, a volt ház­

elnök nagy beszédet mondott:
Sajnálja, úgymond hogy a legutóbbi választások 

jelszava az. volt. hogy Waldeck Rousseau mellett, 
vagy ellene, holott a belső és külső politika kérdé­
seinek kellett volna irányadóknak lenni. Bölcs, ha­
ladó politika mellett és a jorradalom ellen nyilatkozik, 
továbbá az államhatalomnak túlsúlya mellett egyházi 
dolgokban és a reakció minden gondolata ellen, vala­
mint ellene van az állam beavatkozásának a vallási 
kérdésekben. Elitéli bizonyos szocialista lapoknak a 
miiitárizmus ellen folytatott hadjáratát. (Élénk tetszés 
a centrumban, a jobboldalon és szélsőbaloldalon.) A 
külpolitikát illetőleg Deschanel konstatá'ja, hogy 
Franciaország nem óhajtja gyarmati birtokainak ki­
terjesztését, hanem az igazságos béke politika ára tö­
rekszik és támadja az internacionalista politikát. (Meg­
újuló taps a centrumban és a jobboldalon. (Tiltakozik 
Jaurés frázisa ellen, hogy a hármas-szövetség szük­
séges ellensúlya a francia sovinizmusnak és hozzá­
teszi, hogy Ferry és Gambetta harcoltak a 
klerikálizmus ellen, de sohasem paktáltak azok­
kal, akik a nemzeti revindikációkról lemonda­
nak. (Elénk tetszés a centrumban és a jobb­
oldalon, heves közbekiáltások a baloldalon Fel­
kiáltások : Judás!) Deschanel végül lelbivja mindazo­
kat, akik sem a reakciót, sem a lorradalmat nem 
akarják, hogy nyílt politikát folytassanak. (Elénk tet­
szés a centrumban és jobboldalon. Az összes prog- 
resszisták odasietnok a szónokhoz, hogy üdvözöljék 
őt és ovációban részesítik őt. Kibot és Melme mele­
gen kezet szorítanak Deschaneilel.)

Destournellcs sa jnálja, hogy Deschanel azt a nagy 
szót ,,a hazái*- belevonta a vitába, hogy azt a  dis- 
kusszió és viszály tárgyává tegye és kijelenti, hogy 
nem csatlakozhaíifc Descbanelnek a belső és külső 
politikára vonatkozó eszméihez. A szónok ezután át­
tér az állami költségvetésre és kijelenti, hogy a de­
ficit lőoka a légy veres béke. Legyen meg a bátor­
ságunk . hogy azt bevalljuk. A fegyveres béke 
az állam bevételeinek F»4°/o-át elnyeli és az álla­
mot a gyarmati politikára szorítja. A szónok nem 
ellensége a gyarmati politikának, feltéve, hogy az 
nem a hódítás politikája; de ez a gyarmati politika 
kényszeríti Franciaországot, hogy haditengerészetét 
szaporítsa a véghói hogy gyarmatait egyrészről Anglia 
és másrészről Németország ellen védelmezze. Az orosz 
szövetség nem vádolta be azokat a reményeket, amelyeket 
beléje helyeztek, mert Franciaország külpolitikáján 
mitsem változtatott és a fegyverkezést nem korlátozta. 
A szónok tiltakozik a várakozás és hallgatás rendsze­
res politikája ellen, mely Angliának lehetővé tette, 
hogy Kairótól a Fokig terjedő birodalmat alakítson 
és Franciaországnak Fashodában megalaztatást hozott. 
Destouruelles a béke politikáját óhajtja^ az őszinte, 
termékeny egyetértést, amelynek útját a hágai béke- ‘ 
konlerencia egyengette.

Végül ismétli, hogy a fegyveres béke mostani 
terhei mellett egészséges pénzügyi, szociális és gyar­
mati po ilika nem lehetséges.

1‘ressensé a szocialisták nevében tiltakozik 2>«- 
schanel szavai ellen es kijelenti, hogy a szocialisták 
sohasem fogják megengedni hogy bazaüságukat 
kétségbe vonjak. (Tetszés a szélsőbaloidalon.) Az ülés 
ezután véget ért.

A legközelebbi ülés holnap lesz.

A  birodalom gyülóiböl.
Berlin január 19. A birodaloragyijlés mai ülé­

sén ’lhielmann miniszter általános expozéval bevezette 
a költségvetés tár g válását. A miniszter kiemeli, hogy 
120 millió márkás kölcsön lelvételére lesz szükség. 
A birodalom pénzügyeinek reformja csak a vámtariía 
életbelépése után és uj szerződések megkötése után 
lesz lehetséges. Az 1902. év zárószámadásai 30 milliós 
hiányt lógnak feh(intetni, aminek oka a bevételek 
csökkenése és a kiadások emelkedése. A birodalmi 
közigazgatás céljaira tí’/i milliónyi többletet lógnak 
kérni. A haditengerészetnél nem volt hiteltullépés. A 
venezuelai blokád esetleg péthitelt fog szükségessé 
tenui. (ScAődfer (centrumpárti) konstatálja, hogy a 
pénzügyek jellemzője a deficit, amelyet a kisebb be­
vételek és nagy kiadások okoztak. Keményen bírálja 
a hiteltullépéseket és azt kérdezi a kormánytól, hogyan 
áll a venezuelai kérdés. A hármasszövetség meg­
újítása örvendetes dolog, de Németország kénytelen 
lesz tovább hordozni nehéz fegyverzetét.

Ezután gróf Bülow birodalmi kancellár szólal 
fel és kijelenti: Nem volt szándékom már most részl- 
venni a vitában, de kényszerít erre az a mód, aho­
gyan bchadler a császárnak a bajor regensherceghez 
intézett táviratát szóvá tette. Az alkotmány értelmében 
lelelős vagyok azokért a császári elhatározásokért, 
amelyek a birodalmi kancellár ellenjegyzéséhez van­
nak kötve. Az ellenjegyzés nem terjed ki személyes 
manifesztáoiókra, még ha ezek program ni szerű jelleggel 
bírnak is. A szóban forgó esetben két uralkodó személyes 
eszmecseréjéről volt szó, amely nem bir állami aktus jel­
legével. Ezért csak mély sajnálkozásomat fejezhetem ki 
ama mód lelett, ahogyan fSoliüd er az esetet tárgyalta. 
Csák azt remélhetem hogy ezt az eseményt minden 
oldalról oly helyesen és oly méltóan lógják lellogui, 
amint annak ieghlelékesebb inegitélője, a bajor re-

gensberceg felfogta. Mert a császáreszme képviseli a 
német nép legdrágább emlékeivel együtt világpozi- 
oiónkat, jövőnket és senkise legyen kétségben a 
német nép szilárd eltökéltsége tekintetében, hogy a 
császáreszmét nem engedi megingatni és minden 
érintéstől megóvja. (Elénk tetszés a jobboldalon.)

A tárgyalást holnap folytatják.

K özgazdasági táviratok.
Sew-York, január 19. (2 ermény tőzsde.) (Zárlat,)

Gyapot; New-Yorkban helyben 9.— (Ő.95). Januárra 
8 75 (873). Áprilisra 8.84 (8.79). New-ürieansban 
helyben 8.lvia (8.n i«k — Petróleum: Stand white New- 
Yorkban 8.30 (8.30). Stand white Philadelphiában 
8.25 (8.26). Rafined in Cases 9.00 (9.60). Credit 
Baiances at Oil City 1.54 (1.64). — Zsír: Western 
steam 10.40 (10.40). Rohe és Brothers 10.55 (10.55.; — 
Tengeri irányzata engedő. — Januárra 60.— (68 .•/<). 
Márciusra 68.*/8 (64.ty«). — Májusra 48.7/s (49.»/s). 
Busa irányzata szilárd. — Piros őszi heiyben 
82.’/# (Sl.Vs). Januárra — (—.—). Márciusra 85.— 
(84.*/4). Májusra 62.’/t (82.»/«), JuL-ra 79,’/a (79 .»/•). 
Gabona szállítási cija i-iverpooioa l.tyt (l.Vt). — 
/Távé; fair Rio 7. sz. öj/t (5.V<). — Jan.-ra 4.20(4.20). 
Áprilisra 4.40 (4.40) — Liszt: boring Wheat clears 3 06— 
3.10 (8.05—3.10). Cukor: M s  (3.®/s). On : 28.40—28.55. 
(28.1/1 -2 8 .Va. -  B ét: 12.26-12.50 (12.25-----j. (A

árójelben lévő számok a tegnapi árasat elzik.)
C hloago, jannár 19. (1  érvén y tőzsde,) (Z ónát,)

Búza irány-ata szilárd. — Jan.-ra —.— (—.—). — 
Márciusra — (—.—). — Tengeri irányzata szilárd, 
— Jan.-ra lü.’/s (46.®/*). — Z sír: Jan.-ra 11.15 (11.—). 
Máj.-ra 9.47 (9.47), — Szalonna priort c-ear 9.34 
(9.37). — Sertéshús: Májusra 16.45 • 16.47). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi arakat jelzik.)

H iába . . .
Hiába villog büszke tűz szemedben,
A lelked lángját nem szabad szerelnem,
A házak mentén, mint a tolvaj járok,
Pedig te loptál tőlem boldogságot.
Es mégis nézlek hosszan, elmerengve,
Mikéntba lényed múló álóm lenne,
Egy üstökös, amelyet egyszer látunk,
6 elvész örökre, miként iljuságunk.

S én bohó törpe, szivem éjjelében 
Az álom lángját gyújtom föl merészen.
Az utca tűnik. Csöndesül a  lárma,
A lelkünk mintha virágkertbe szállna,
S míg szivünk egymást átölelve tartja.
Uh, mennyi üdv tér be egy pillanatba —
A rózsaszál, a lepke mind elalszik,
Csupán a szivünk dobogása baliszik.

bzemed merengő álmodásra nyitva,
Jövendők üdvét látom beleírva.
Poklok világa s a menyország fénye,
Oda szálltak titkos ölelkezésre.
Víg lelkemen mint hogyha háló volna,
A szemed tüzsugaraiból összefonva,
Parázs az ajkad s ami rajta lángol 
Az Isten csókja — tán a másvilágból.

Borsodi Lajos.

4- Fázóo asszonyok. Á  new\orki vámvizsgá­
latnál, mely pár év múlva nagyon szigorú, néha 
nagyon kínos, de néha nagyon mulatságos jelene­
tek is játszódnak le. Mikor a napokban a hamburg- 
a meri kai vonal egy hatalmas gőzöse kikötött, az 
utasokkal együtt két elegáns fiatal nő is kiszállt, 
kik hosszabb európai tartózkodás után visszatér­
tek hazájukba. Az egyik vámhivatalnok-nőnek lel- 
tünt, hogy a ladyk különben kifogásta:anul álló 
utiruhája a térd körül rendkívül kidomborodik. 
Mivel a hivatalnoknő nem tudta elhinni, hogy a na­
gyon fiatal és különben nagyon karosa hölgyeknek oly 
dagadt térdük van. gyanakodni kezdett, s megkérdezte 
a hölgyeket, hogv mi az oka annak a rendkívüli da­
ganatnak. Pirulva magyarázták meg. hogy nagyon fo­
gékonyak a meghűlés iránt s azért kettős-garnitúra 
térdmelegitőt alkalmaznak. A hivatalnoknő udvariasan 
megkérte, hogy hadd nézhesse meg azt a célszerű toa­
lett-cikket, de a hölgyek ridegen visszautasították 
ezt az illetlenséget. A két hölgynek végül be kellett 
menniük a vámhivatal egy külön kabinetjébe. Mikor 
onnan tíz perc múlva kijöttek, mind a kettő szin'.o 
szecessziósán karosu volt a térd körül, a vámjiiva- 
talnoknő azonban két drága prémgarniturával, egy- 
egy boával és karmantyúval jelent meg. A sajátságos 
térdmelegitőnek az árát 6000 koronára taksálták s 
ennek megfelelő pénzbírságot kellett a hölgyeknek 
tízetmök a rendes vámilletéken kívül.



i a Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1903. január 20, 30.’ szám;

-j- A  tör..főnök válópör.. A civilizáció kétség­
kívül terjed a távol Alrikában levő gyarmatokon is, 
amit bizonyít az a válópör amelyet egy hűtlen basutő- 
törzstő ellen indított a lelesége. A bloemlonteini bíróság 
előtt megjelent nemrégiben egy lekete arabőrü dáma, 
hogy bevádolja házasságtörés miatt a férjét és beadja 
a válás iránti keresetét. A törzstő oselekedete kétség­
telenül be voít igazolva s hasztalan rimánkodott a 
feleségének, hogy álljon el váló szándékától a fekete 
nó hallani sem akart erről. Már maga az a körül­
mény, hogy a törzs ő engesztel ődésre akarta bírni 
hitestársát, különösnek létezhetik, de nyomban vilá­
gossá válik, ha megtudjak, hogy a mélyen sértett 
asszonynak nagy magánvagyona van. Mint afléle 
válópör-táigyaláson, itt is levelek kerültek felolva­
sásra, amelyek terhelő sulylyal estek a mérlegbe a 
lekete lejedelem hűtlenségének hivatalos megállapítá­
sánál. E levelek egyike igy szól:

— Eérlek, fogadd el levelemet Yele együtt járulok 
elébed könyörgésemmel. Nagyot vétettem ellened. 
Egészséges vagyok, de lesújtanak az élet gondjai. 
Tanom az ég és a tőid. Tiszteletreméltó Mokgothi 
asszony, (Mokgothi a törzslőnők neve) esedezve szó­
lok hozzád. Mint megtévedt fia akarok hozzád vissza­
térni és remélem, az Ur meg fogja lágyítani a szi­
vedet

Látnivaló, hogy a törzsid jó keresztény ugyan, 
de ez nem segített rajta, a válást mégis kimondták. 
És pedig légióképpen azért mert elég balga volt 
Írástudását ilyen beismerő vallomásra fölhasználni. A 
jó Mokgothi tehát féljg-meddig a oivilizáoió áldozata.

•
4- A vilá< népesedése. A nemzetközi statisz­

tikai intézet kimutatása szerint a világ népessége a 
legutóbbi hetven év alatt majdnem megkétszereződött. 
Európa lakossága, amely az ogész világ lakosságának 
mintegy a negyedét teszi ki, az utóbbi hetven év alatt 
nyolcvanöt százalékkal szaporodott Oroszország lakos* 
sága százötven százalékkal, Németországé nyolcvan- 
nyolo, az angol birodalomé hetven százalékkal gyara­
podott Hetven év előtt nyolcszázötvenhét millió volt 
a világ népessége, ma gedig Khina és az angol impé- 
rium nyolcszázmillió léleknél többet számlálnak. Az 
egész világ lakossága ezerhal százmillió lélek a hetven 
év előtti nyolszázőtvenhétmillióval szemben.

•
4- Tréfa, .sóvirágok. Egy fnnois lap néhány 

francia író müveiből mulatságos szóvirág-stemelvé- 
nyeket kőtől A nagy llolilre példáut a Mieantropben 
igy ir : Amennyiben as ön szív. a tervnek, amelyet 
én készítettem, kezet nyújt. . .  Itt ugyan caak képlet 
van alkalmazva, de mégis lurcsa saiv az, amelynek 
keze is van. Hugó Viktor, a Státadok Legendájában 
igy kiáltott löl egyik hősével, aki III. Ottó korában 
élt: Mi nem vagyunk sorbonnel doktorok. Tudni kell, 
hogy IIL Ottó ezerkettőben meghalt, mig a lranoia 
tudományok párisi főiskolája: a Sorbonne, csak 
ezerkétazázötvenkettóben alapítódon. Ckateaubriud eze­
ket mondja Napóleonról: Bonaparte tagadhatatlanul 
nagy hadvezér, de etlól eltekintve, a legjelentéktelenebb 
tábornok is ér annyit. . .

•
4- A  kntyabetegaég. A Jó Egóetsóg közli a kö­

vetkezőket : A magyar paraszt ember azt mondja az 
egészsége iránt érdeklődőnek:

— Kutyabajom siuos.
Ezek után azt hihetnők, hogy a kutya a leg­

egészségesebb teremtés a világon, pedig nem igy áll 
a dolog. Nem is szólva a veszett kutyák okozta szá­
mos marási esetről, rendkívül gyakran lordulnak elő 
azok a betegségek, amelyek kutyákról észrevétlenül 
származnak át a kutyakedvelő emberekre. Rövid, alig 
néhány milliméter nagyságú lérgek gazdái a nagy 
házőrző kutyák épp úgy, mint az ülebecskék.- 
mopszlik, ratlerek, dakszlik stb. lla e lérgek apró 
tojásai bármi módon az emberi szervezetbe jutnak, 
legszívesebben betészkelik magukat a májba s annak 
egy veszedelmes kórságát idézik elő, de épp úgy ki- 
választják az agyvelót vagy a szemtekét uj lakó­
helyüknek, amikor is vakság sújtja az illetőt. Oyer- 
mekeink közelébe tehát kutyát ne engedjünk, tiltsuk 
meg szigorúan a kutyák simogatását s a négylábú 
házibarátokkal való enyelgést, ne engedjük meg a 
kezeknek, annál kevésbé az aronak nyalogatásál

KÖZGAZDASÁG

Ipar ••  kereakedelam.
Vasat Szentestől Csongrádit. Láng Lajos

kereskedelm i m iniszter engedélyt adott G erster Béia  
m érnöknek, h ogy  Orosházától Szentesen keresztül 
Oaongrádíg vasutat építsen. A vasutat, am elynek  
költségeihez Szentes városa is  hozzájárul, már a ta- 
▼aszsral építeni kezdik. . -

A z  Oraságos Iparegyesttlet összes szakosztá­
lyainak csütörtökön, január hó 22-én délután 6 óra­
kor az egyesi!'et helyiségében egyetemes ülés lesz. A 
napirend tárgyai: A szesz technikai alkalmazása. Klemp 
Gusztáv tanár előadása: A szesznek világítási, lütési, 
háztartási stb. célokra való felhasználásáról; Jalsoviczky 
Gó:;a tanár előadása: A szesz alkalmazásáról a moto­
roknál.,

A  Dona-Qőshajózásl Táraaság közli, hogy a 
helvibajójáratot Zimony, Béig rád. Jancsova között jég­
zajlás miatt beszüntette.

F iz e t é s k é p t e l e n s é g e k .  A béosi Creditoren-Verein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Blaschks 
E. kereskedő Trenceén, Zilczer Jakab kereskedő Kis- 
telek, Goldfarb Mendel Woil kereskedő Tarnow, We- 
tawsky Fereno szabó Troppau, Zibrid Ferenc szabó 
Maxgían és Salzburg, Kraus Gyula kereskedő Béos.

Bsesxárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten 80.60 korona pénzben, 87.60 korona áruban. 
Bécsben az irányzat szilárd. A kontingentált kész* 
áru 88 korona pénzben, — korona árnban.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön jelentése.) Vő- 
rösheremag. (Lóhereroag.) A lefolyt héten a gazdák 
részéről, kik lőleg Jég elsőrendű, nagy szemű minőség 
után érdeklődtek, igen élénk volt a kereslet, miért is 
az ily minőségű lóhere ára — már a csekély készle­
tek miatt is — egy kissé emelkedett, é. p. 1—2 ko­
ronával 60 kilogrammként. Franciaország ismét na­
gyobb mennyiségeket ajánl Németországnak, hol ezen 
ajánlatokat a magyarországiakkal szemben előny­
ben részesítik és pedig azért, mert bár a minő­
sége nem oly jó, mint a magyar lóheréé, de 
az árjegyzések jóval alacsonyabbak. Úgy lát­
szik, hogy általában már megbarátkoztak azon tény­
állással, miszerint a magas keretárak jogosultak, bár 
még akadnak olyanok, akik nagyobb amonkai aján­
lattal nyomást akarnak gyakorolni az árakra. Luccrna- 
mag Francia- és Olaszországból sűrűn érkeznek az 
alánlatok. A francia áru minősége alsőrendü, mig az 
olaszé igen szép, viiágossárga és nagyszemü, miért 
is Olaszországnak az idén nagy iucernamag kivi­
tele vau. Békésmegyéből érkezett hírek szerint a 
lefolyt héten ott néhány nagyobb tételt vettek meg 
Ausztria számára 60.-----62.60 koronáért kgként Ta­
karmányrépamag. A fogyasztók már nagyon érdek- 
lódnak, minélfogva nagyobb mennyiségek adattak el. 
Biborhere. Egy nagyobb arankamentes tótéit a küllőid­
nek adtak e l. Baltacím. Az árjegyzés változatlan, de a 
csekély termés által igazolt magasabb árakat a fogyasz­
tók csak nehezen fizetik meg. Muhart és bükkönyt 
ajánlanak, de a tuJmagas követelés következtében nem 
volt érdemleges forgalom. Jegyzések nyersáruként 60 
klgként Budapesten: Vörösbere 62—76 korona. Balta- 
oim 12tys—14»/« korona. Luoerna 55—63 korona. Bük­
köny 7—7tyi korona. Mubarmag 9tys—lOtys korona.

Denaturált szesz. (Kalmár Sándor jelentése.) 
A tengeri a változó időjárás alatt minőségben sokat 
szenved és nem szállítható. Ezen ok miatt e cikk, 
mely a szeszgyártás egyik lőanyagát képezi, határ* 
időre való szállításnál megszilárdult és egyúttal a 
szesz előállitási költségét is emelte. Ha még lelemlit- 
jük, hogy a bécsi tőzsdén is szeszben több kötés lé­
tesült emelkedő árakon, csak nagyon természetes, 
hogy az irányzat a lefolyt héten is mindvégig szilárd 
maradt. Mai nagybani jegyzések azonnali szállításra 
83—84, augusztus végéig terjedő időre 84—35 korona 
10.000 literlokonkint ingyen barrelben, budapesti ál­
lomásokra szállítva, készpénzfizetés mellett, enged­
mény nélkül. Egyes barrelek egy koronával drá­
gábbak.

Petroleum. (Hcsz Izidor és Társa jelentése a Buda­
pesti Napló részére.) Az üzlet menete kielégítő, az árak 
nem változtak. — Jegyzéseink: Amerikai 1 csillagos pet­
róleum 42.— korona. Orosz 8 csillagos petróleum 
82.— korona. Biztonsági 2 csillagos petróleum 28.50 
korona. Elsőrendű Standard-petróleum 28.— korona. 
Benzin — korona. Amerikai osászárolaj, ottani 
finomítás 60.— korona. Amerikai császárolaj belföldi 
finomítás 52.— korona. Ar árak 100 kilogrammonként 
készpénzfizetés mellett 2O°/o göngvsul.v, az itteni vasút­
hoz szállítva értendők. Kékgalic L vasmentes 64.— ko­
rona. Zöldgálio 8.— korona, carbolineum L17.—korona, 
carbolineum H. 16.— korona, Baku gépolaj (orosz) 44.— 
korona. Olíva gépolaj L 76.— korona, Olíva gépolaj 
II. 64.— korona, Tovothe-gópkenŐcs 60.— korona.

Bertéskonzamvásár. (A székesfővárosi sertés­
vásár és közvágóhíd intózősége.) Január 19-én. 
Fölhajtás: Zsirsertés, úgymint öreg L rendű 360 kilo­
grammon lelül-----— darab, I I  rendű 280—360 kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab,
fiatal nehéz 800 kilogrammon felül-----darab, közép
220—800 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malac 63 kilo­
grammig — darab. Összesen — darab. Hússertés 
ngymint •* nehéz 800 kilogrammon felül — darab, 
könnyű 260—800 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab. malao 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege 879 darab. Előző napi ma­
radvány 482 darab, összesen 1361 darab. Eladatott 
1121 db. Maradvány 240 db. A vásár irányzata élénk. 
Az árak szilárdak. — Következő árak jegyeztettek: 
Zsirsertóe: Óreg L r. 850 kgr.-on felül 100—104 fillérig, 
11. rendű 280—850 kilogrammig 93—102 fillérig, selejte­
zett — fillérig, silány------- fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon lelül 100—104 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 90—104 fillérig, fiatal könnyű 220
kilogrammig 87—100 fillérig, s ü ld ő --------fillérig,
malao — — fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon leiül —  fillérig, könnyű 140—8C0 ki­
logrammig ——— fillérig, sü ldő-----— fillérig, malac
40 kilogrammig —-----fillérig. Árak minden le­
vonás nélkül kUogramnionkint. élősúlyban.

Béosi vágómarhavásár. Január 19. (Baját tu­
dósitónk telefon jelentése.) A sU-mnrxi központi vásár­
csarnokban ma megtartott ves2tegzári marhavásárra

leihajtatott: 318 darab magyar, 840 darab galíciai 
26 darab bukovinai, 630 darab németországi, össze­
sen 1818 darab szarvasmarhát.

Jegyzések: 100 kilogrammonkint élősúlyban, 
magyar hLóökör L minőségű 70—74 fillér, ki­
vételesen — fillér, IL minőségű 62—71 fillér, 
HL minőségű 52-60 fillér, galíciai hizóökör L mi­
nőségű 74—78 fillér, kivételesen 81—— fillér, IL minő- 
sógü-65—73 fillér, HL minőségű 63—64 fillér • német 
hizóökör L minőségű 81—85 fillér, kivételesen 87 
fillér, IL minőségű 70—79 fillér, 11L minőségű 62—69
fillér. Legelő Ökör--------fillér, paraszt ökör 48—68
fillér, levágott ökör ——— fillér. Bika 46—68 fillér, 
tehén 52—66 korona. Kivételesen — korona, bivaly 
38—48 korona, 100 kilogrammonkint, a fogyasztási 
adó nélkül.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, január 19.

Tartott irányzat mellett 22.000 métermázsa bu^a 
került a forgalomba változatlan árakkal.

Rozsban változatlan volt az irányzat
Más gabonanemüekben csekély volt a forgalom.
Eladatott:
Busa, Tissavidéki: 1200 mm. 82 k. 8 K. 66 í., 

400 mm. 81*5 k. 8 K. t60 L, 100 mm. 81-5 k. 8 K. 
55 L. 300 mm. 81 k. 8 K. 65 1., 200 mm. 81 k. 8 K. 
60 f., 100 mm. 81 k. 8 K. 67 Va 1., 400 mm. 81 k. 
8 K. 67»/a f., 260 mm. 81 k. 8 K. 44Vs • f., 1200 
mm. 80-5 k. 8 K. 55 f., 100 mm. 80 k. 8 K. 45 f., 
160 mm. 80-5 k. 8 K. 45 !., 500 mm. 80-9 k. 8 K. 
65 1., GOO mm. 80 k. 8 K. 60 1, 200 mm. 80 k. 8 K. 
62tyí L, 200 mm. tO k. 8 K. 60 L, 400 ram. 80 k. 8 
K. 60 f.. 200 ram; 8 k. 45 L, 200 mm. 79 5 k. 8 K.
60 f.. 100 mm. 80 k. 8 K. 60 L, 300 mm. 79 3 k. 8
K. 40 í., 100 mm. 79 k. 8 K. 32i/i f., 100 mm. 78 5 k.
8 K. 37Va L, 100 mm. 77*8 k. 8 K. 10 1., 610 mm.
74-6 k. 7 K. 80 f.

Marosi: 400 mm. 78 k. 8 K. 35 f.
Fehérmegyei: 1000 mm. 78‘5 k. 8 K. 20 f.
Pestmegyevidéki: 100 mm. 80 k. 8 K. 40 f., 

200 mm. 80 k. 8 K. 40 L, 1000 mm. 79 5 k. 8 
K. 25 1., 500 mm. 80 k. 8 K. 25 f., 200 mm. 79 k. 8 
K. 30 f., 100 mm. 79 k. 8 K. 30 L, 400 mm. 75*5 k. 
8 K. 17*/a 1., 500 mm. 78 k. 8 K. 27*/a 1, 26Q mm. 77 
k. 8 K. 05 I., 100 mm. 76 k. 7 K. 95 I ,  300 mm. 76 
k. 8 K. — í.

Tolnai: 2600 mm.78*5 k. 8 K. 17*/a L, 150 mm. 
77*5 k. 8 K. 25 f.

Kalocsai: 600 mm. 77'4 k. 8 K. 30 f.
Felsömagyarországi: 150 mm. 77 k. 8 K. 20 f«, 

100 mm. 75 5 k. 8 K. 15 1.
Bánsági: 200 mm. 78-5 k. 8 K. 30 f.
Bácskai: 100 mm. 79 7 k. 8 K. 40 1., 100 mm. 

78-7 k. 8 K. 45 L, 100 mm. 78-8 k. 8 K. 45 f. 100 
mm. 77-5 k. 8 K. 35 f., 100 mm. 775 k. 8 K. 35 f.

Kaktáráru : 1500 mm. 79 k. 8 K. 35 t ,  500 mm. 
78-5 k. 8 K. 22i/i f, 960 mm. 77*7 fc. 8 K. 10 f.

Mind három hónapra.
liozs: 500 mm. 6 K. 85 L három hónapra 6C0 

mm. 6 K. 72</a í., 300 mm. 6 K. 72 Va f'., 2t0 mm. 6 
K. 72»/i 1., 300 mm. 6 K. 70 f. paritásra.

Zab: 500 mm. 6 K. 67 Va l.
Lóhere: 40 mm. 75 K. — L 

melletti
A készáru hivatalos jegyzése & budapesti áru- 

és értéktőzsde s.okásai szerint készpénzben oU 
kilogrammonkint. — A minőség hektohterenkint és 
k ifo írra m m o n k in t

Áprilisi búza 1908. . 7.74—7.73 
Áprilisi rozs 1908. . 6.67
Áprilisi zab 1903. , 6.16
Májusi tengeri 1908. . 6.80—6.79—5.80 
Augusztusi repce 1903.

D é l i  e g y  ó r a k o r  a k ővetkező zárőárakat ái'api-
tótták meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi búza 1903. . . . . .  7.72— 7.73 
Áprilisi rozs 1903. . . . . . 6.67— 6.78 
Áprilisi zab 1908.. . . . .  . 6.16— 6.17 
Májusi tengeri 1903. ; . . 5.78— 5.80
Repce augusztusra 1903. . . ;
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D é lu tá n  té l  6 ó ra k o r  : á ru l
Á prilisi b usa  1908. . . . . .  7.70— 7.71
Á prilisi ro ss  1908.................................. 6.67— 6 .6
Á prilisi rab 1908...............................  6 .16— 6 .16
Májusi ten gőn  1 9 0 8 . .......................  6.78— 6.79
A ugusztusi repce 1908....................

A budapesti értéktőzsde.
A  tőzsde a m a i n a p  fo lv am á n  barátságos h a n g u ­

la to t tanúsíto tt.
Az tlótózsaén k ö tö t te k : O sz trák  h ite lré s zvé n y  

6 9 2  7 5 — 6 98 .90 . M a g v a r  t í ite lré s z v é n y  7 37 .50 — 789.60 .
L e s zá m ító  ó b a n k  ré s z v é n y  4 57 .------ 4 6 9 .— . J e lz á lo g -
bank  ré s z v é n y  4 9 3 .— . K iu ia m u rá n y i V a6 m ü  ré s zv é n y
4 9.------- 4 9 1 .—  A lla o iv a s u ti ró s zvé u y  6 9 4 .2 3 — 096.25 .
Közúti Vaspálya részvény 680.-----631.50. Korona-
ja ra d é k  ré s z v é n y  99.17»/j — 99.22» /j k o ro n a .

A  déli tőzsdén a k ö v e tk e z ő  é rték e kb e n  v o lt fo r ­
g a lo m : A ra n v já ra d é k  121 .------- 1 21 .60  s záza lék . K o -
ronajáraúéa 99.20 százalék. Fővárosi köíasön 98.20—
99.85 százalék. Magyar Hitelbankrészvény 788.-----
789 .76 . J e lz á lo g b a n k  ré s z v é n y  4 9 2 .5 0 — 498 .60 . L e s z á -  
ra iio ló b a n k  ré s z v é n y  4 5 8 .5 0 — 4 61 .— . O s z trá k  h ite l-
re s zv é n v  6 92 .------- 694  — . K e re s k e d e lm i t ía n k  ré s zv é n y
2 78 5 — 2 7 5 5 .— . R 'm a m u ra n y i V as u iü  ré s zv é n y  4 9 0 .—  
491. A d ria  ha ózást ré s z v é n y  4 5 2 .— . K ö z ú ti V a s p á ly a  
ré s z v é n y  680  6 0 — 6 82  — . V áro s i v illa m o s  vasu l ré s z ­
v é n y  8 2 2 .5 0 — 8 2 8 .— . D é  i vasút ré s zv é n y  o 9 .6 0 —  
tO 7 6 . A íla u jv a s u i ré s z v é n y  ö93.oU— 6tíó .—  Korona

Az utótóudei tárlat: Osztrák h ileirészvéuy 698.—. 
M a g y a r  n ite lré s zvé u  v 7 40 .75 . L e s zá m ito ló b a n k  ré sz ­
vén y  4 6 1 .— . K im a m u rá n y i vasm ű ré s zv é n y  — . — . 
Oszt r á k -M a g y a r  á .la m v a s u ti ré s zv é n y  694 .26 . K ö z ú ti 
vasú t ré s z v é n y  68U.60. V á rost v illa m o s  v as n t-ré s zvó n j' 
3 2 8 .— k o ro n a .

A budapesti terménytőzsde.
A lermeuyuzuetoen a sxezonszerú nanguxauiak 

msgieleioen aiazultaa az arak es végül a termény" 
üzleti árjegyzo-bizottság Hivatalosan a következő ar- 
101 vamokat állapította meg :

Jegyzést*.: heremag: íuoeraa magyar 52.-60.— 
korona, vörös apróezemü 60.—62.— korona, vörös
erdélyi —.---- — korona, vörös oánsági —.----- —.—
Korona köcépazemü 66.— 70.— korona nagyszemü
70.——73.—. Korona. Disznózsír: budapesti 71-----71.60
Korona, vidéki — — Korona. Táblaszalonua
jegenszáritott vidéki — ----- .— korona várost 4
uaraoos 61,——61.60. korona. 6 darabos 68.——63 50 
aorona. .üstölt —.—— korona. Szilva: noszmai, 
s okás szerinti minőség 14.50—16.— korona 126 da­
rabos —. — korona. 100 darabos 16^0—17.76
korona. 86 darabos 18.60—19.— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás tuennti minőség 18.-----18.50
korona, iOO darabos 14.— 14.26 Korona, dó darabos 
18.— 18.50 k '•róna. hzüvaix: sxavóniai 17.60—18.— 
korona, Szerbiát 16,60—16.— korona azonnal való 
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
B éo s, január 19. (A  Indapesti Napló telelőn, elen- 

tése.) Mind a k ét p iacon teljes csönd uralkodott 
É rdeklődés egyálta lán  nem  jelentkezett s  ennek m eg- 
le ielő leg  a  kínálat is  n a g y o n  jelentéktelen v o lt  A z  
irányzat tartott Határidőre csak  éppen zabban volt 
ném i kötés. A z irányzat annyiban szilárdult, h ogy  
búza és  rozs 2, ille tő leg  1 fillérrel javult, zab ellen­
ben a  tegnapelőtti árfolyam on m aradt

Zab tavaszra 6.42 K. köttetett egyébként zár­
latkor jeg y  e s te te tt: rozs tavaszra 6.97—6.98, búza 
teraszra 7 .8 8 - 7 .8 4  K.

A bécsi értéktőzsde.
A mai előtőssde k ed vező  hangulatban és  felfelé 

irányuló áro ly a m o k k a l indult és  élénk forgalom  m el- 1 
lett különösen  vasúti részvények  em elkedtek. Bank- I 
papírok közü l F öldh ite l-részvények  és  a  két H itelin- « 
tézet részvényei és  a  M agyar jelzálogbank részvényei 
kerüllek erősebben  forgalom ba. A szállítási értékek ; 
köaül Á llam  vasúti é s  D nnagőshajózási részvények  ; 
javultak. N agyobb  k eresletnek  örvendtek továbbá j 
Török sorsjegyek  é s  M agyar koronajáradék. A z á l- • 
talános javu lás közepette chodnitzai petroleam -rész- 
vények  loglaltak  osak  e l kedvezőtlen  helyzetet, 
am ennyiben esek  a  részvén yek  újból érzékeny ár­
veszteséget szen ved tek . A  barátságos hangalat az 
eiőtőzsdén m in d vég ig  m egm aradt Valutákban nem  
volt íorgalom .

A  déli tössds nyugodtan n yílt m eg n agyon  jó l 
tartott árfolyam okkal. További lefolyásában a kulissza- 
papírok általánosan csön des forgalom  mellett alig  
▼kitoltak. C hodnitza 623.

1 óra 80  perckor n yugodt, tartott.
Zárlat szilárd.
B é o a , január 18. (Magyar értéké* sária ta j 4<*o-oi 

fin yi aradét 121.10. hazai és szegem kölcsön-sorsjegy 161,— . 
* HYfif T*«ott kölcsön ezüstben — ,  Magyar k elet vasnti 
*’,*nu kötvény — . Magyar .©számítoló- es  penxvá tóbank 
458.— . Rimamuréayi vasmftréssvéoy 480.60. Magyar to -  
ronaiáradék 88.16. 4°/(KM Magyar íöidtebenm  kötvény 9&20. 
Magyar hitelbank részvény 738 — , Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 201.50. h a s s a - odoroergi vásott részvény

Magyar n n u . oanr 3743. M ify w  oakonpai l iSO 
január :9. ( ú w r d i  arttx u  u r u ta .i

W - t o d t t  W ij5 .« .y o -o , oaate. i n t T i f c i M i  l i n ó .  is ö O-o.  
“ " W T  164.76. ü n M t  uttlM rajcgT 433.— . A agoroutrák  
“ “  —— £«m> bauagrM A let 46 1 6 0 . l i u t i u i u n u

bauz. 1667.—. Oéh vasúi 60 50 bunagóznajczaai részvény
913.—. Uonauyreszveni 337.50. Császár és Királyi arany 
11.33. Német bankváltók* 11710 4*2üA-os ezüst járadék 101.20. 
Osztrák KoronajáradeK 101.30. b-64-iki sorb egy 248.—. 
Osztrá£ hitelintézeti részvény í 92.75. Unionbank 547.—. 
Osztráz Lánderhant 398 50 Ősz'rat-tnsyyar állam vasút 
094.—. Elba völgy: vasai 454.— . Alpesi nányareszveny 594.—. 
20 irank. arany 19X7—. uonaom váltóar 139.70 bécsi Iramway 
LittB .—.—. Bécsi IramwayLitt A. —.—. Lipót Kobó 335.—. 
Az irányzat nyugodt.

B o cs  január 18 1A Luaaptstx Eapló tudósítójának 
telefon jelentése., A délutáni magánforgatomünn » cáriatok a 
következők volLaz osztrák bkelrészvény t93.—. Magyar 
hiteiréazvénv 739.50. Angol-Osztrák uanc 275 —. Bécsi bank- 
egyesület 462.—. Lnion bank 547.50. Lándernanz 3*<9 50. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 694.—. Déii vasul 61.—. 
KlbavÖlgyi vasút 455 — Et»7.aicnyuya.ti vasút rés-vény —.— 
Dohányrészvénv 337 50 Rimamurány. vasmű 490 50, Ainesi 
bányarészvénv 296—. Májáéi járadcx 101.25. Magyar korona 
járadék £915 lőrör sorsjegyen 123.50 Német mrcdaimi 
márna 117 16—. 17.15. Napoleond’or 19.06

K ü lfö ld i é r té k tő z sd e .
öm- iIb , január 19. fló.adn ludóatras. A tőzsd > szi- 

Járda 1 nyílt meg és pedig a ruhrvidéki szénpiac kedvez » 
helyzetéről szóló jelentés megerősítésére. A vasiparnak állító­
lag több szénre van szüksége, mint azelőtt. Bányarénvények 
magasabbak, bankok szilárdak. A Diseonto-Cominandit-rész- 
vények emelkedése állítólag az 50 százalékos román kincstári 
jegyek konverziójával függ össze. Járadékok nyugodtak. Vasutak 
csöndesek és tartottak. Hajózási részt ények gyöngék, mert az 
ószaknémet Lloydnál nincs kilátás osztalékra. Később a for­
galom csöndes volt. Hajózási részvények javultak. Magán­
kam atláb  2 1/4°/o.

B erlin , január 19. f Zártat./ 4’2°/crOS papirjaradét 
—.—, 4 -os ..szituk aranyiaranéc 103.10. íilbavöigy; vasút 
—.—. Marvar Koronajarahek 99 75. u aztrác-u  agyar aliam- 
vasút 148.90 Kassa-cnerDergi vasat — . fcécai váltóar 
85.30 Magyar vasuu beruházási kölcsön —.—. Aiues; bánva- 
részvény —.—. Diíconto-Oommandu 194.50. Általános villa­
mossági Edison 181.50. óeisenKiren-mi 178 —. 1 A ura- kohó 
218.10 ezüstjaraaec 101 50 4 -<>» mapyar arany
járaaee 102.—. Osztráz hiteireazveny 218 50. Déli vasi t 
16.60. Karoiy Lajos vasút — .— . Oroáz otuiajeryet 216.25. 
4 /̂tj-os uj orosz kölcsön 98.—, lörök oohanyieszvenv — . 
Olasz járadék — . Mapy&r niteibarik —.—. Üyruuuit lrust
168.75, üarpeni >67.80. Az irányzat szilárd.

B er lin , január 19. (A iiaaupeai. A'an,i tudósító­
jánál tavirata.i j^ ix  for«/tu».'n. 4bi'<-OF magyar arauyjarauéc 
102.—. Magyar Koronajaraoeit 99.75. cvztraK hiteirészvery
218.75. Osztrr.K-magyar Uiamvasut 148.90, Déli vas t 16.60. 
Eszasnyugab vaeut 216.25. E lb a v ö ig y iv a s ú t o r o s z  uans- 
jegy készpénz —.—. buscntiehraoi —r—. orosz aankjegy 
—.— . (Uitimo.) Ijombara — .

Parin, január 19. (Z ária íJ  Osztrák-maeyur auam- 
vasut 740.—. 4^/o-os osztnu aranyjaradee 103 90 uaztraz 
■ianaeroanz — 3^70-os Irancia járaoe 99 80. Otíoman- 
bans 605.—. S'/í'/ocz trancia jaraaék 103.—. Aioesi m»nva> 
részvény —.—. Déli vasat — . 4G/i.-o‘ magyar arany- 
jarauek 102,85. Párisi bankreazvénv IC88 Olasz jaraucz 
102.20 1-ranaa törieazth. járadék 99.50. osztráz íölflhnc - 
mtezet. réasvenv — . löröz uonanyrehzveny 364 —. 
Az irányzat gyenge.

x r w ik iu ii .  január 19 fZ á ria t^  4,,,üZ'-os papír- 
járadék 10L66. 4^^-os osztrax arany]ámdék 193 35. Magyar 
keronajaraces 99.80, üsztrak-magyar bank lí2 .7e. bel vasút 
16.80. Eibavölgyi vasú; — . lxmdom v itóér 204.6). 
Becs bansegyesihet 118— Villamos részvény 125.— :i° —os 
magyar aranyKöiceön 89.90. 4*2ur*-cs ezustiaraaen 101.50. 
4°/o-ov magyar aranyjaraack 102—. Osztrák mteireszver y 
218 80 Osztrák-magyar aÜaxnvaFnt 148 90. Esza&nyur:<ti 
vasút —.—. Becsi váitoar 86.30. Haris vaitóar é l.40 
Unió nana —.—. Alnesi i>arvare»zveoy 198.—. Az irányzat 
szilárd.

F rstak l*rt, január 19. A íiuaaprmx tudo­
tt tójanaz távirat a. Arioiv»ux.os lanuarra. Estt 
Osztraa mieirvszveuy 218.76. Nemet i>auk 215 50. iuscontu 
194X0. Beruni iteres«e<iemi nana 160.—. ueisenxircticm 
>78.30. darpern 178 60 Laura-fcobc 2 1 9 —. Olas2 arauea 
— . Az irányzat s zilárd.

Haxnourg, januar >9 Zuruiiv 4*2ua>r>« ezüst- 
járadék 10>X0.186Í. sorstevy 166 50. béli vasút 16 80. 4u'x»s 
osztrák aranyjárauek 103 70. osztrák biteireszv* 1 > 218 60. 
Osztraa.magyar ábamvasut 148.75. Olasz jarace*. 103 40. ~v«
magyar aranyjaradék 101.70. Az irányzat szilárd.

Budapest-kőbányai sertéskereskec.tUui 
csarnok jelentése.

Január 19. A seriésCzlet irányzata: tartott.
A) h ite n  tertéatK a ra .*L Aj M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg uebez (páronkint 40C kilogrammon leiül) súlyban) 

120—121 hllérig. Öreg közép (páronami 300—340 Kilogramm g
terjedő súlyban) --------- tilléng. Fiatal nehéz parooaint 320
kilogrammon telüli súlyban 1 123—125 hlleng. Fiatal auzep 
(Dáronzwt'Jől—820 Kilogrammig erjedő suiyoan) i22—124 .d- 
léng. Fiatal könnyű (páronam'. 25o Kilogrammig tcrjeuó súly­
b an)--------- fillérig. — lL M a g y a r  s z e d e t t ;  Nenex
tparonkint 2£0 Kilogrammon reiüh súlyban) ------------íilleria.
Közép (páronkint 240—260 kilogramm sulyban) — — ntt 
láng. nönnyü (pároukmt tt40 Kilogrammig terjedő suiyoan)
------—— ollerig. — I li R o m á n i á i :  Nehéz paronamt
320 Kilogrammon leltül súlyban) — — . iuierig. Közép (na- 
ronkmt 250—33u Kilogranúxug terjedő súlyban--------— Ki­
leng. Könnyű 'pmmkint 350 khogrammig terjedő suiyoan.

— hllérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S t a c h u .
Nebez iparonKint 240 Kilogrammig terjedő súlyban'----- —
ülléng. könnyű (paronaint 240 Kilogrammig terjedő ^niyban) 

— ~  dlléng. — V. S z e r b i a i :  Nehéz 1 paronkint 260
Kilogrammon telüli súlyban) 121------123 illéng. Közép (páron-
lant 240—260 Kilogrammig terjedő suiyban) 118— 120 Kileng. 
Könnyű (páronhint 240 kilogrammig terjedő swybao; 118—120
tűién g.

ó e r t é s l é t s z á m  19C3. jan. 17. napján volt 
kéS7let 22.169 darab. — 19C3. jan. 18. napj&n iclhsita­
tott 558 oarao. — 19C3. jan. 18. uaoján clszailittatctt 733 
darao, 19C3. január 19. napjára maradt neszietoen 21.994 
aarab.

Kivonat a hivatalos L&pudL
•  Január 19. —

Zmeeesda A vallás- és közoktatásügyi miniszter Sán­
dor Béla festőművészt az orsz. ipannüvéaintt iskolához s  
díszítő- és ejtttményes rsjz oktálása cédából szervezett segéd­

tanári állásra, egyelőre ideiglenes minőségben, kinevezte, to­
vábbá ugyanezen intézetnél az alak rajz-osztály szükséges 
óraadó segédtanári teendőkkel Udvardy Géza festőművészt 
birta m eg; ugyancsak Bíró Lajos tanítót a siklódi állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá ; Nagy Karolina tanító­
nőt a marosc&apói állami elemi iskolához rendes tanítónővé. 
Sík József énektanárt az Orsz. M. Kir. Zeneakadémiához ideig­
lenes minőségben ének tanárrá nevezte ki. A kassai ítélőtábla 
elnöke Angyal Ödön végzett joghallgatót a kassai ítélőtábla 
kerületébe díjtalan joggyakornokká, a győri ítélőtábla elnöke 
Bozzay Árpád végzett joghallgatót a gyön ítélőtábla kerüle­
tébe ideiglenes minőségben díjtalan joggyakornokká nevezte 
ki. Az eperjesi törvényszék <h. Rosenthal Adolf eperjesi ügy­
védet az. eperjesi törvényszékhez bőmet és tót nyelvi állandó 
hites tolm áccsá kinevezte.

A zalaegerszegi törvényszék elnöke a sü­
megi járásbíróságnál üresedésben levő hivatalszolga! állásra 
Szafmauer János nezsideri járásbiróságí hivatalszolgát saját 
kérelmére áthelyezte.

I■’eylcgettlét. A kereskedelemügyi miniszter Juzbasiés Z. 
Milán ideiglenes minőségű postatakarékpénztárí segédtisz­
tet ii ült évi december hó végével jelen állásában végle­
gesítette.

Névm agyarosítás, tíoldmann Illés budapesti lakos 
Gárdonyira, kiskorú Bicnenstock Rezső borossebesi lakos 
Bácskaira, kiskorú Rosonbaum László váczi lakos Révészre, 
Ért József fehértemp'omi lakos, úgyszintén kiskorú Hilda, 
Adrimra, Rezső és Zoltán gyermekei Erdélyire, Bemstein 
Dávid Rezső gatlaji lakos Barabásra magyarosították nevüket.

Pályázat. A fő- és szék városi és a szék elyud várhelyi 
pénzügy igazgatóságnál számgyakornoki, a rimaszombatinál 
szomlcs'zj. a őC;ci, esetleg más adóáivatalnál adótisztí 
á ásra kél hét alatt, az iglói banyahivatalnál segédtiszti 
u!lá9ra február íO-ig lehet a folyamodásokat benyújtani.

N a p  i r  0 n  d.
Aűptcr. Kedd, január 20. — Római-katholikus: Fáb. 

és Tebestyén. - tro;e;táns : Fáb. és Sebestyén. — tíörög- 
urob/ : január 7.) Iván — Zsioo: Tebeth 21. — Nap kéit 7 
óra 25 perckor. — Nyugszik : 4 óra 25 perckor. — Hóid 
k él: 12 órakor éjjel. — Nyugszik 10 ó ra  48 perckor délelőtt.

A földm ivcUti m iniszter Jogad délután 5 órakor.
A képvxtelóhát haznagya iog&d délelőtt 11 órától >2-ig
Téli kaihitáb a Nemzet. Szalonban nyitva 9 órától 8-ig. 

Belépődíj 50 fillér.
Aemzei: VuMum. Régiségtár. Nyitva van délelőtt 9 

ón;ól délután . óráig.
Iparművészeti muzeum az Üllöi-uton. Nyitva 9 órától 

este 5 óráig.
'lechnoiogwx iparmuzeum  n y itva  délelőtt 9—i-igi
M ezóqazilaságt Muzeutn Kerepesi-ut 72. 8Z.1 délelőtt

ö-töl 1 óráig.
Tóldtanx intézel múzeuma nyitva délelőtt 10—1 óráig. 

Belépődíj 1 korona.
ázaboiiatthi eréüár ; r rzsébet-kőrut 19.) nyitva délelőtt 

9—1 óráig.
h u teu i:  t Honyviár nvitva riéle;ött 9 órától 1-ig.
Akaaemuxx Könyvtár nyitva 3—7-ig.
A fővárosi könyvtár (Károly-körut 28.) mindennap nyitva 

van koznapokou uélelöti 6—1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9—12-lg.

Egyetem i könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig és délután 
3—8 óráig.

ótatieztikai hivatal könyvtára ta ter/iépgyvjtemenye dél­
előtt 10—1 óráig.

Mentoegyesuiet helyiségei a Markó- és Sólyom-utca sar­
kán, reggel e óratoi este tí-ig.

AnalKert a l arotixeeioen nyitva egész nap. Belépődíj 
6C nber.

M agytiz NeresKecttv.' h x u e u r . igazgatóság, nereake- 
aeiiin szaKKonvviara, tudakozó-osztálya es keleti mintatar: 
V. kerület 'acz--0rut -jku aiatu nivataios órák; dél­
előtt s órától 12 óráig es neiutan 3 órától 6 óráig. Ha­
za tenre»ex ai anoo kiállítása és Kereskedelem történeti 
gyűjtemény, .ovanu.-; a nazi-ipan kiállítás 1 melyben az üz- 
letvezetóseg arusuasoaat eszközöl a var*’«6i»geti ípar- 
esarnoaoan nyitva aéien t oratoi >2 óráig es délután 
3 oratOi ö óráig. A küllöiű, kirenaeitsegez központi üzlet- 
vezetőbeje álagyar <ereskeoeiuii részvény tarsasagj Váczi-
Körút 32. szám aiar.

I d ó j e l z e t t .
— A t Országéi Juetvoreiogie: Jmezei Mvataioe Jetentéss,^  

B u d a p e s t , ja n u á r  IV .

Hazánkban az idő túlnyomóan derült és a Délen elő­
fordult csekély havazástól eltek ntve, száraz. A hőmérséklet, 
amely napközben sem emelkedik a .agypont löló, általánosan 
alacsony és e.yes helyeken —20C° alá is süiyetít.

A levefőnyomás e oszlásaben lényeges változás nincs.
Nyugai-Európában az idő enyhe es esős, egyebütt azon­

ban szál az es hideg.
K ilátás  Az időjárásban egyelőre lényeges változás nem 

várható.

V í z á l l á s .

Inn SrhMrdlng _. 0.4U o.tO Tlattk
Duna PfUtttttU _____ 1. * Tekehtea _ _

l.im  ______ • .31 ' ,0- V.-Namtay —
Béc» _ _ _ _ _ 6. •« v.Vo Tokaj__ ——
Pn/-uny ----- 1.7é l . - l a Tiaza-FOrod—.
Koir Arom __ 2.v- 2.4U B Szolnok _ _ _

e Uudupcat---- -.0? 4.1 a CHontjrád _  .
• P a k a ____ _

MoliUca_____
. 0 

•1.S1
1. •  
0.64

Ssegsd —
TAi-ök-Beoss

*
Uumboa -
UjridéS ___

i.o7
o.«4

,4
O.W4 Ondóvá

Tito) _______
BÁrtfa _ _

Pam-aura — _.4- Topolya Hoór
Oraova _____ 0. 2 3.64 Bodrog Zemplén _

■ orva M-try »rfalra_ -.20 l.W Sajó Zaoloa _____ 
H.-NémaU___▼Mr Zaolna - 0.16 Hernád

Treucttín -- 0.61 o.4ö Barattyo
Aier»d _____ O.4C B.-UKala ___

UKI»a Si.-UuUbárC 
SirrAr _____

' .» 
0.44 0*36 IKóiéa GaucHA -

N.-V4rad ___
'•y6r — ■
l'i*ttau _ _ _

2.40 2.34 B HelAnyea ___
Dráva 0.0- e Tenke

e /n k k n j_____ 0 .— u.óo Qurahono ____
• n»-»- 0.3O 0.11

1.7-
u.Kv

a Boit’wjan6 ..._

Mara Kazl'k _ _  
M.^iordah. _

ka *» 
-.40 • WASAa

Qyoma - —,
Usáva

*
Z.Ayráb -
8*Í4M* -

1.12
S.SJ S u Marás Oy.-Fehérvár 

Branyloaka _
Mltrovloa _ _ 4.04 fi. 02 • Soboraln ___

Ssaaoa D^éa , u .lu 0.0: • A.-ftd
w b ia u n á r_ _ _ 1.7) ...7o Makó _

Kras^na S.-ilajiOay __ 1 66 1.— remei K.-Koatély _
Latorca Munklca ___ 3.46 Ö.’ 4 Bera Klazoíó _____
Laboré a Hooioojoa ____ ÖaSO Teunuavár ____

rntn’kr 0.42 u.4ű • Bsoakarak (

Jaa. Jao.
1.. lw. ni c u r
o,«6 u.aú 
U.e8 .0- 
8 .Só l.cS  
b .U  4.41 
6.ÖJ b.ad 
fi.4/ Ó.7U 
6.21 6 .U  
4 .t«  4.U4 
3.43 3.U) 
4.10 4.1J 

, u.oc 
0 .4 /  Ü.Z2 

, 6.04 6.06 
. 2.4J 2.40 
. 0.72 w.04 
. U.uS O.u« 

0.1B 0.21 
0 .— o.ue 
0.24 0 .— 
1.73 O.cfi 

. 0.34 U.4t 
0.64 6.00 
L.62 1.42
2.60 1.46
3.61 ó.OS 
U.cS U.kv 
1.60 v.o« 
0 .— c .— 
0.06 C.4t 
1.73 2.36 
1.00 V.81 
u.94 0 . Jk 
0.14 0.I6 
u .. 4 0 . le
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  helyek.
Hl. K IR . O PERAHAZ.
Kedd, 1903. január hó 20-án

B e r l ie h in g e n  G ötz.
Opera 5 felvonásban (kilenc képben.) Zenéjét szerz. 
Goldmark Károly. Szövegét (Goethe nyomán f-zaba-

Berlichingen
S eb et n 
Marja 
A  kis Cári 
Geerg 
Püspök

Személyek :
'lakáts Weislingen Bcck
Válenl Eranz Bochnicsek
Ambrusué A dél beid Krainmer

Oppenhuim Irmgard Berts
Szoyor Selbitz Hegedűs
Mihályi Lehrso Gábor

Kezdete 7 irakor.

N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z .
Kedd, 1903. január hó 20-án.

A n n u n  k  a .
Vígjáték 3 felvonásban. Irta .Gárdonyi Géza, 

Személyek:
Nagy Péter SzacRvay Balogh 
Anna, felesége Vizvárinó Tótínj

FŐVÁROSI ORFEUM
W a ld m a n n  Im r e  i* a * r a tö

Nsgym sző-ntcs 17.

U t o l s ő  H é t !

Luna asszony
és a nagy programra

U t o l s ó  H é t !
Az előadás 8 órakor kezdődik.

A télikertben rcpgel 5 óráig V örös E lek  cigányzenekara 
hangversenyez

M agyar borház
Budapest, Károly-körut. központi városház épület utcai részén 

Kizárólag magyar toruiel k ^ A lo g a lo tt  b o r a i t  hozza forgalom o a 
a  te r m e lő  m f g iie r t ' i é á é v e l .  Nőin kell tchái külföldi vág.-' 
hangzatoa címkéknél ellátott, <lo a tormolőhely én termolő nicynv

vezéa* nélkül forgalomban lévő borokat vá«4rului.
T a l t f o n  1 3 3 . Á S U E O IZ É I í ClwK  : T é lu tó n  133 .

«  rw Ú m o I -  m in d  in e tra d d a v n  é r te n d ő k , .v id é k re  2 » i t t  U K  i á  f l i i é r r e l  o lc s ó b b .
lerensiut
. "flll.

Annu8ka Ligeti J. Vass Imre
Prépost Egressy Plébános
Bári Molnár K. János, barát

Kezdete 7 orakor.

Rózsahegyi
Gál
Mihályfi
Molnár
Gabányi

Királyhalmi ó fehér Bokor K<ii-d\ tcn n iS o  .................... -  - -  ,iS
Királyhalmi . .  Czöndör Pál » ................-  • — ,
Dorozsmai rizlingi Ttaincr főkapitány term ése...............  — 80
1880-as Pécsi ó fehér Rainor főkapitány 'termése ... .
Decsi .. . Tóth Károly term ése... __ ...
Szamorodni 1898-as Wohl László » — — — —
Szegzárdi ő vörös Dr. Pirnitzer Béla „ ____ ___-
Szegzárdi „ .  Tóth Károly ..............................
Szegedi uj fehér v siller Szegedi gazdák . .............
Királyhalml uj fehér rizlingi vagy vcltolini

| Pombay nagytermelő term ése........................ _  . . .  —
Palaokokért darabonkint 12 flll. szám ítunk s ugyanannyiért visszavesszük.

5 üveg m egrendelést díjm entesen házhoz szállitnnk.
A f e ls o r o l t  b o r o k a t  h o r d ó k b a n  s z A llitv a  h e k t o l it e r e n k é n t  6 k o r o n á v a l  

o lc s ó b b a n  Mzrtm itjnk. 

20

20
ÍO
66

68

vígszínház.
Kedd, 1PC3, január hó 20 án.

A k is  f é s z e k .
Bohózat 3 felvonásban. ír ták : Berr, Dchére és 

Guillemaud. Fordította Molnár Ferenc. 
Személyek:

Hegedűs CherbvssacRsverdv
Antoinetti
Dubizot
Briocotte
Boquet
Fémáruk
Patoujlle
őrmester
Goussery

Varsányi
Tapolczai
Balassa
Góth
Gazsi
Szerémy
Vendrey
Kónaszéky

Saphora 
V.ctoirc 
Gilette 
Badocho I. 
Badocho II. 
Tremollot 
Pinchard 
Pincér

Kezdete 7J/ i  órakor.

Gyarmati
Niké
Kész R.
Varga
Győző
Bárdi
Lcvay
Dayka
Kassay

félmillió korona
nyerhető a kővetkező 7 darab eredeti so re jeg y g y e l.

3 d a r a b  J ó e z lv -e o r e je a y
1 „  B aa lllka -A o re jen ry
1 »» M a< yar v e r ő é  b e r r sz ttso r s je * jr
I  „  OIbsb v ttre e  k rr rA z t-e e rs je < .v
1 ,,  O H ztrA k v ö rö a  kereN aisore jegry

JÉ C von k in t l í i  h ú z á s .
Legközelebbi húzások már február l-én és március l-én.V Minden sorsjegy okvetlen nyer. " ■
A föntnevezett 7 darab eredeti sorsjegyet eladjuk 4 0  havi 
6 kor. 65  fillé ré *  ré<fzletllzet.-»n'. Az első ré s z le tn e k  posta- 
utalváuynyal való bekülaö-e után azonnal mogkUldjtlk a sors 
legyek sorozatát és számát t.irtalmax • > törvényes részlet-
vei. m elyek u tán  az összes nyerem ények a  v ev ő t  

ille tik . — A z  első k é t  rész le tn ek  egyszerre való bekül­
désénél n harmadik részletet Ingyen  nyugtázzuk.

Szálát és társa bankház
Budapest, VII., Erssébet-körot 12. (Dohány-utca sarok).

Ölesé pénzkölcsönt nyaltunk sorsjegyekre és értékpapírokra.

T. o.'

Budapost, 1903. január hó 20-án.

X

N É P S Z ÍN H Á Z.
Kedd, 1903. január né 20-án.

B o b  h e r c e g .
Regényes nagy operett 3 felvonásban. írták Martos 

te és Bakonyi Károly. Zenéjét szerz. Huezka J. 
Személyek:

Krecsányi Táncmester Újvári
Chfiigy, fia Fcdák Sári Tóm bátya Szerdahelyi
Viktória Dóri Annié, lánva Ledofazky

Haskó Plumpudding Nvárai
Kovács M. Gipsy Kiss M.
Solymosi Pickviek Németh

Kezdete 7 oraker.

A királynő 
~Tförgy, tia 

‘iktória 
Lancastcr 
Pompoinus 
Hopmestcr

M AG YAR S Z ÍN H Á Z .
Kedd, 1903. január hó 20-án. 

Pálmay Ilka asszony vendégfelléptével.
N in is e .

K ézimunkák
hlm sö-. kö tő -, borgoló-pam titok és selym ek, nomkiilönbea 

b lm zoazövetek rendkívül nagy
'választékban, szabott gyári áron 

kaphatók

Bérezi D. Sándor
kézimunka nagyiparosnál

Budapest, Király-u. 4.
364 o ldala k ép e* Á rje g y zé k e ­
m et 3066 e red eti kéz lm n n ka- 
ra jz z a l ingyen és bérmentvo 

küldöm.
V ik tó H a .-hlmzögéP •lBÖ’ V  1 K .L U 1  * « * ” re ndü 6 korona. 

P o ia t-L zc e  sza lagok rendkívül nagy választékban vannak 
raktáron. Mintákkal szívesen szolgálok.

T. vevőink kívánalmának megfelelően, valamint azon eélt 
tekintve, hogy a t. államrendőrség s a t. vásár-igazgatóság 
közegeinek a súly ellenőrzését megkönnyítsük, a mai naptól 
kezdve mindon egyes zs á k o k b a  tö ltö tt  szenet szállító ko­
csinkhoz h ató ság ilag  h ite le s íte tt m é rle g e t  adunk s 
a kocsit kisérő személyzet köteles a megrendülő tél kívánságára 
az ólomzárral ellátott zsákokat a k o c s in á l u tá n m á rn i.

Nyílt fuvarok vételénél ajánljuk, hogy azon esetben, ha 
a megrendelő hídmérleg felett nem rendelkeznék, úgy a mér­
legelést raktárunkon megbízottja által ellenőrizni és a kocsit 
útközben kisértotni szíveskedjék. Ily alkalommal a súly holyos- 
ségeért szavatosságot vállalunk.

Kiváló tisztelettel

G utm ann te s tv é re k
kö szén b án ya-tu la jd o n o so k . 

K ö zp o n ti-iro d a  : V., M é rle g -u tc a  3.

Korniszky 
Nini s* 
Gregoire 
Anatol 
Desab'ette 
Du piton

Fordította ( 'sepreghy
Személvek:

Faragó Marcit*
Pálmay Vadász
Sziklai Amanda
Rátonvi Sillervnó
< Jiréth Georgina
Mátrai
Kezdete 7« órakor.

Dolly
Szabó

Abelovszky
Sziklainé

Abelovszky

•MoeoáoeoéoeoeoecexMoeoeoecMOKó
q  A londoni kiállításon nagy aranyéremmel és q  X diplomával kitüntetett Halápi-féle X
• c s ó z - k e n ő c s í

biztosan gyógyít köszvényes bántalm&kat. p
r Egy doboboz ára 1 kor 6 0  flll. Megrendülhető „A postcl"- •  
J gyogysxertA rkban Budapest, Jo zse f-kö rn t 64 . **. W•XXXXXXXáXXXXXXXXá

L u g a jab  leve lező , önügyvéd  
é« házi tltkA r. A közönsége* 
életben előforduló miadoniéio 
levelek, meghívások, ajánlatok, 
szerződések *tb. mintáival. Ára 
fűzve 2 kor., kötve 2 kor. 40 
üli. Az összeg előzetes beküi- 
déso esetén bérmeutve küldetik 
meg. Megrendelhető: Lampel 
Róbert (Wodiiner F. és Fiai) 
ca. és kir, udvari könwkeres- 
kedésében.Uudapost, Andrássy

utS l. szint.

A 10951. számú
..Eljárás és szerkezetek sodronyok, rudaknak, 
csöveknek és más efféléknek rézötvözetekboi 

való előállítására*'
című, 1897. nov. 14-ről kelt magyar szabadalomra

vevők vagyengedményesekkerestetnek.
Szives ajánlatok „W. U. 8fl23.“ alatt Mossc Bu- 

dolfhoz, B écs, L, Seilerstátte 2. keretnek.

U R ANIA  S Z ÍN H Á Z .
Kedd, 1903. január hó 20-án.

A  Q u a r n e r o  v i z e i n .
____ _____________ Ke.cete 7 ’ / 1 arakor.

Zongoraterem és gyár
•lOsmcrt fölötte szolid.

Behmal Károly
B U D A P ES T,

XV., K á r o ly - k ö r u t  2 0 .

Csakis szolid külföldi gyárt­
mánya zoagcr.tk, pianiaok és harzuuulituok, augol szerkozctlel 
Is, Kl-rbsi Frigyes én Schweigln.fe! . s. és kir. udvari é* kamari. 
ezálhió^. raktára. .1 ivítéeok é-o hangolások. Lelkiismeretes szak­

szerű kivitel.
1 0  évi jótállás. Legolcsóbb kölcsöudij

A legkedveltebb természetes gya-
— mortisztité és hashajtó az —

IG M Á N  D l
— K ES ER Ű -V ÍZ  —

mert mint ilyen
a  l e g j o b b  i z f l ,
gyorsan ható és féipohárral ele
— gendö. Üvegje 6 0  fillér —
Kapható mindenütt, úgy a forrás- 

tulajdonos :
S c h m i d t h a u e r  L a j o s

gyógyszerésznél Komáromban.
lUUárak Budipcsleii: ÍIIESkTTY L. és III M. cégeknél.

S z ín h á z a k  h e t i  m ű so ra .
M. kir. Operaház Nemzeti szinnáz Vígszínház keptzlnha. Magyar színház

.J a n c s i és | A mizantróp ]
Szerda Juliska I Scapin fúr- ' A kis fészek Bob herceg

___  I Bnbatttndér. ! fangjai_____  I______________ j_____________
Niniss

, Figaró lako- 
Coütttrlök dalma

i

Monna Vanna | A kis fészek Bob herceg Niniss

Péntek a  hugonották i Aunuska

Szombat Carmen

A denevér

1 Őrnagy ur

! Monna Vanna A kis fészek

A kis fészek 1 Bob herceg

A mizantróp )
' Scapin fúr- J A kis fészek . Bob herceg 
I fangjai

Kutuofurfang

Bob herceg

62/1903. szám.

F ö ldhaszonbéri h ird e té s .
A m. kir. közalap, uradalom tulajdonát képező Tomesvár- 

megye Liget ió'zféy határában fekvő 982 12 moo holdas birtoka f.W . 
évi oktöbir hú 1-töl J2 éri időtartamra a Butiát-fiirdöhrlycn szél-rtö 
m. kir. karalap, rjard. kcr. fötisrtsérj hivatalom helyiiéT/éhm Htttd. éri 
február hú 20-án d. e. l í  órakor tartandó zárt ajánlatok benyúj­
tásával összekötött nyilvános szóbeli versony utján bérbe tog 
adatni.

Ezon határnapra bérleni szándékozók azzal hivatnak meg, 
hogy 1 kor. hélveggel ellátott és kellő bánatpénzzel felszerelt 
Írásos zárt aján'ataikat, melyekben a holdankénti megajánlott 
évi haszonbér összege számokkal és betűkkel kiírandó és ki­
jelentendő, hogy ajánlattevő a bérbeadási feltételeket ismeri 
s azoknak magát aláveti — borítékozva a fenti batáridő előtt 
alulírott főtisztségnél nyújtsák be.

Bánatpénzül a birtoktest minden holdja után kettő (2) kor. 
csatolandó az Írásos ajánlatokhoz vagy teendő lo a szóboli ár­
verés megkezdése előtt készpénzben vagy az éllarn által óva­
dékképesnek nyilvánított értékpapírokban.

Oly egyének, kik gyámhatalom, vagy gondnokság alatt álla­
nak, úgyszintén, akik az uradalommal szemben hátralékos 
tartoztaban vannak vagy bármi cimon perben állanak, az 
árverésből ki vannak zárva.

Elkésve érkozett vagy utóajánlatok, valamint kollően ki nem 
állított vagy fel nem szereltek figyelembe vétetni nem fognak

Az ajánlatok közti szabad választási jog az uradalomnak 
lenntartatik.

A részletes haszonbéri feltételek alulírott főtisztségnél, va'u- 
inint a csákóval közalapítványi ispánságnál is a szokásos 
hivatalos órák alatt betekinthetők, vagy érdeklődők költségein 
lemásolhatók.

BUZIÁSON, 1903. január hó 9-én.

A m. k ir. közalap , gazd. 
k ér. fő tisz tség .
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K a l a p b o r e s i S ^
\  Minden soisjegynek nyernie kell. /

0 lasz ,,#rös* k e r e s z t

B E T E G S É G E K .
radikális g jó íjjitá s ín  fe g t o t w  gjiaöiX

K i v á l ó  j s r y ó |j j - y l» i r t á s a ir ó l  
e l l w m e r t  i n t é z e t

Budapest, VI., Teréz-körut 4 4 , 1, em
Síapaíztalt gyors es biztos eredmények folytán hono- 
■ rarium teljes eyogyi las után fizethető.

„Újítások tömbökben hengerelt vagy sajtolt 
lemezeknek, különösen bádoglemezeknek szét­

választására szolgaló berendezéseken*:

ciruii, 1897. január 9-ről kcJt magyar szabadalomra

vevők va?, engedményesek ken
Szfives ajánlnlokHt „W . *1. S  1 * 6 “  jól. alatt M o s se  

l l i i d o l f ,  I. Seilerstátte 2. továbbit.

o R A K
^ ^ W E Z ü s T É X S Z E R  

i ÉsCHINfl EZÜSTTÁRGYAK j  

6ÉVI JS lA lLflS SflL  
RÉSZLET FIZETÉSRE is. I

| R O C H M § R é s F i A Í  

É K SZ E R É SZ E K N É L  

SZE6EPEN.*
! JAVÍTÁSOK PO NTOSAN  

E S Z K 2 Z 2 ÍÉ IH E .K .

, NEMTETSZ2 TÁRGYAKAT
r KICSERÉLJÜK E S Ö ÍK - i  PÉNZ

i/IS S Z A  ^ K Ü I P J Ú K .  

[NmKÉPtSflRJEGYZÜt IHGYEHüBtRMBffVEj

■ r
A 17714. s;ámu

6*
:imii, 1S99. október 31-ről költ magvar szabadalomra 
és a hozzávaló 25709. számú 1902. má:us 21-ről 

költ pótszabadalomra

VBVI

Szives ajánlatok „ W . .1. 1 6 6 “  alatt |további- 
.ás végett H ő s s é  E t u d o lf h o z  l l c e s  1., Keilorstátto

2. intézendök.

Alléin p^htcrBalsaci 
un to Scbrtu"Ftl*lpeUsk- 

tu
A.Ttiifirn In Prranda

ki hMbCi-Sl<*vfero«>

Húzás
már

február
l - _ é n

Fleissig Sándor

KAPHATÓ 
e»»- 3 1  h a v i  -w* 
r é s z l e t f i z e t é s r e .

Havibefizetés1 darabra ~  korona.
Már az rlafi részlet loflzo- 

egkül-

sorsjegy

ollnnébsn 
IU a ■Oinjegyok sorozat 

számát iHrtslmazó 
réezletlvet

o n iin l i  játékjoggal.

Fiinvercmcnv

LÍRA

Aranyban.

1 >311 ll< ll(tX .3 l
Budapest, Erzsbet-körut 2.

I u r n iik ö h  f ö lv é t e t ii«'L.

„ T h e  <)íresliiiin“4
életbzitositó-társaság Londonban

> lu |f fy já r o v H x r t íx í t ió U :  
B u d a p e s t ,  V., F e r e n c  J ó z s c f - t é r  5 - 0 .

társaság házában.
A társaság vagyona lQOl.decem-
. bér 31-én-- ---- -------- -------------kor. 190,871.731.—
Évi bevétel biztosításokéi kamat­

ból 1901. évi december 31-én a 31,555.392.—
Kifizetések, biztosítási és járadéki

szerződések, valamint visszvá- 
sáriások stb. után a társaság 
fennállása óta (1848)_______  .  426,999.043.—

Az 1901. évben a társaság 5556 
kötvényt átütött k i _____— __  . 50,727.261.94

összeg értékekben. — Prospektusokkal és díjtáblá­
zatokkal, melyek alapján a társaság kötvényeket ki­
állít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgál a 
magyarországi- és a kelet fiókja Budapesten, vala­
mint ennek ügynökei a fiók minden nagyobb váro­

sában.

U ra s á g i hu to r t
I V . ,  H a j ó - u t c a  1 6 . ,  S ü t ő - u t c a  s a r o k .

{Központi városháza közelében)

eladok és veszek
z o o  s z o b a b ú to r o k a t ,  ttxalon  b w n i l M f w U e t ,  Irod a  
e s z k ö z ö k e t ,  v a ló d i  p e r z s a  é s  s z u d r n u  sz 6 n .v » i:e h fl, 
l l lr x o i iy o k i ' l ,  lÖNzör-, a l r ik  m a tr a c  Unt, p a p la n o ­
k a t, g á z -  é s  v IllanB O seslIlA rokat. V a sá g y a k a t 7  

í r t é r t  á r u s íto k .

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalati alapján, melyeket rendelő 
intézetében és a kórház húgyszervi és bujakóros 
osztályán való működésé alatt számos éven át

szerzett.

Dr. F A B IN T I
specialista nemi bajokban

e m e r i tá l t  k ó r h á z i  o r v o s
gyökeresen és rövid idő alatt gvógvit a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

titkos betegséget
(hugycsőfolyást, sebeket, syphilist és önfertő­

zésből támadt idegbajokat).
M e g le p ő  a z  e r e d m é n y  F Í i l t F I I J I  G Y E W -  
G liS É G V É I .  ( I U P O T E V r i  t )  m e g  ö r e ­

g e b b  e g y é n é k n é l  le.
I-evelekro dijtalanol válasz; kívánatra gyógyszerek 

Rendelés délelőtt 9 —3-lg, este 6 —8 lg.
Budapesten, Erzsébet-körut 12. sz.

(a New-York palotával szemben), félemelet.
Bejárat a Upcbvitti. Külön várótermek.

i angol Balzsam Tliierry A.
K ö z e g é s s s é g t t g y l l e g  m e g v i z s g á lv a  é s  j ó v á h a g y v a .

Az üvegek felszerelése a koreekedelmi törvények védjegyoltalma alatt áll. 
Ezon balzsam belsőleg és külsőleg használható. — 1. A tudenek és mellnek 

összes betegségéinél elérhetetlen gyógyszernek bizonyult, megszüntet; a katarrhust es 
kőpetkiválást. a fájdalmas köhögésnek elejét vesz;, sót meg regina betegségeket Is gyó­
gyít 2 Kitűnő hatással van lorokgyuladásnál, rekedtségnél és a torok összes 
betegségeinél. 3. Alaposan kiirtja a hideglelést. 4. Meglepő gyorsan gyógyít 
gyomorgörcsöt, kólikái és sznkgatásokat. 5. Jótékony hashajtó és vértisztitó, tisz­
títja a veséket, megszűntöt! hyjmchondriát és niolancboliát és előmozdítja az ét­
vágyat és emésztést. 6. Kitűnő hatása van fogfájásnál, lyukas fogaknál, száj penész, 
továbbá minden fog- és szájbetegségnél és megszünteti a felböfögést, valamint a 
száj- óa gyomor rossz szagát. 7. Kii sőlog osodás gyógyszer minden sebre, úgy­
mint böpörsonés, sipoly, szemölcs, égési seb. fagyott testres , rüh, kosz és kiütések, 
megszünteti továbbá u főfájást, zúgást, szakgatást, köszvónyt. fülfájást stb. Tessek 
mindig vigyázni a zöld apaca-védjegyre. mint fent lathatói Hamisításoktól legjobb óv­
szer egyenesen a gyárból eredeti kartonokoan bórmentvo az osztrák-magyar monar­
chia minden postaállomására 12 kicsi vagy 6 dupla üveget 4 koronáért hozatni. 
Bosznia és Hercegovinába 4 kör. 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés 

csak az összeg lőzetes utalványozasa vagy lefizetése mellett
T h i e r r y  A .  g y ó g y s z .  b a lz s a m a  é s  c e n t i f o l ia k e n ö c s e .

1 ' i'h’in fciülmnlbstatlan szer, aohnaeiu romlik el, ellenben minél régibb iesz, annál értá-
" 1 " l> cös Üli., ■•a norn a meleg, aem |>o<lig a hideg nem Art nekik, Így tehát sz év bárinoly 

szakában küldhető. Mnidnem mindig van hntáeuk éa aegitenek, légiiAbh az oi-voa megérkeztéig, tér­
in .vei.• npm • zabad haminitv.un okát vagy efféle aokazoruaan sjánlt haaonlé, de hatAaialan .'•r.eie-
x th iw /n  melyekért o^ak legfeljebb a pénzt dobjuk ki, hanem maradjunk csak e mellett a két 

>3 eli-H.ort. ja, öle- •, megbízható, amellett leljoeen Ártatlan, világhírű szernél, melyeknek minden 
' ■ i x.n.M találhatónak ki ii. no lenni. A hol a fent isméi telett védjegyekkel valódién kapni nőm lehet,
L, . " '’ffyenenon rendelni címezni:
Tnierry (Adolf) Limited Őrangyal -gyógyszertára. Pregrada iohitsch-Sanerbrunn mellett.
Köep. raktér Budapesten : Török J. gyógyezeréez. ZAgrAbban : Mlttebaeh J. gyógyszerész és Béea-

minőség tekintetében semmiféle fajtával nem Helyettesíthető, miután f in o m  
s á s ,  e r ő  és a r o m a  a  h e l y e s  k e v e r é s  á l l a l  fölülmulhatatlan. No tesék 
elm ulasztani és egyszer megpróbálni. < N ak  e r e d e t i  e s o m a g o l . i s h a n  k a p ­

h a t ó  m in d e n  jo b b  d r o g n a .  f ű s z e r -  é s  e s e m e g e ü z lé t b e n .

Meglátja,
h ogy  Igazunk van . O lcsó  
arany és exüateladas ; egyet­
len lorrAa, ahol jutányosán le­
het vAaArolni. Mi alkalmi véte­
lek ntján ezerezzOk be Arain­
kat és ezért abban a helyzetben 
vagyunk, hogy igen olcsón el­
adhatjuk t. vevőinknek és pe­
dig : 13 szem ély re  való
kom plett e v ó k é sz le t  IS la ­
to s  ezüstből 160 frt, 6 s z e ­
m élyre va ló  66 frt é s  fe l­
jebb, 13 drb 13 la to s  erős  
e z ü st ev ő e szk ö z 6 frt 36 
kr. TovAbbA dús vAlaaztékban 
arany ferfl é s  női érék , lAn- 
ook, gyém ánt, brilUAnt ék ­
sze rek  és minden h szakmába 
vágó cikkek. Képes Arjegyzé-

Grünliergep Ármin Béla
ö r ö k ö s e i ,

IV., Váci-utca 30 .1.em. 23. 
(Haris-bazár).

Magyarország
A magyar történet 
jövő századai =  

Irta  H O IT S Y  P Á L  

Ára I kar. 60 fillér.
A  ta a g v a r

ta d o ta d a y o i  k i f e j t é t .  
S aeaudcaiós tSrtéaet~bS l- 
e le te t i ,  p o l i t ik a i  ta tta l-

FŐBB FEIEZETEI:
Magyarország régi lakéinak 

története és a történetből 
levezethető igazságok.

Az előadott történeti tények 
okai.

A megállapított okok hatása 
a jövőben. A hódítás kény­
szere.

A hódító politika akadályai 
és feltételei

-Miként segíthető elő a ter­
mészetes fejlődés.

LAPSZEMLE;
I ehetetlen egyszerűbb, kere 
Esetlenebb, higgadtabb sza­
vakban nagy, izgató, vér- 
forralo dolgokról beszélni 
— Hálásak vagyunk lloitsy 
Pálnak a könyvéért, mert 
reményeinkben megerősít, 
munkánkra megedz, meg 
aczdoz bennünket.

Budapesti Hírlap 
IZajba olvasnák- el sokan 
* nagyon sokan ezt az ér­

dekes, okos, lelIfcsitő, bájos 
könyvet Es szívjuk magunk 
ha azt a reálideált, amelyet 
ez a tudós elme egy ~ 
ezereves múlt szemléfeti 
kiváltott Szeretettel és hódo­
lattal üdvözlőm e könyv 
szerzőjét. Budapesti Napló 
R oitsy könyve a magyar faj 
• /  törekvései számára az 
irány megjelölése; tartalom­
mal való ellátása — jövendő 
Időkre. Magyarság.

k é e g r e a d e lk e tö  fa ia d én  
k ö a ye fk ere tk a d é tb ea

Kiadta
Limpel R (Wodianor F.

hFíai) cS- ®s klr- udr*ri ••alj könyvkereskedése 
Budapest, Andrássy-ut 21.

Szétküldés 
Autztria- 

1 gj aror»zá| 
rétiére.

L e g sz e b b  L egjobb L eg o lc só b b
PAJPu-PAJPu. P A P u .

AassshaAthaté vaságy t  A
kivehető matrecoal— — 10.—
ronge paplan------ — — 1.80

príma— — 2.80 
pepűa — — 2.40

i aaon a — — — 2-80
1 adaaz eachmlv — — — 4.80 
1 Helyem aUaas paplan — 8.50 
I fodrot Helyem ed. papL 18.50 
1 jé vásron paplan lepedő 2.— 
1 .  .  égy . 1 . 3 0
1 flanaO Ágytakaró pekréo 2.50
1 ^íöpokvéo"— — — — 1B0 
1 téU pokróc — — — — 4 BO 
l szép fali a sö n y eg ------ 7.50

, uoél sodrony Ágybetét 
tengerim matrao — -  
afrique s — -iqui
tonzör .  — —
ablak köper függöny — 

.  tunia .  —
•  gT*pjn • —

Agy, 1 aazlalteritöbouret 
. 1  .  gyapjú

nagy azobaazőnyeg------

Agvelöke 1 . ---------- —
tapestry Agyelöke — — 
mtr. jó fatóezőnyeg —
.  _ mlntAzott — —

1.54
4.50
6.50

1 2 -
2.60
6.30
0.85
1.50

—.40
—.70

nmdSássk

G I C H N E R  J Á N O S
és kArpltoeAru gyAroa, aző-nyeg, függöny, vas- 

botor atb. nagy raktára 
J ftu fop eéf, V l l . ,  E r s a é b e t - k ö r t U  2 0 .
” :et kdvAnatra Ingyen éabérraentve küldök. Vidéki meg- 

tn eszközöltetnek, nem telező Aruk kunéról lét­
nek. »agj a pénz viaazadallk.

Férfi és Női 
Nemi Betegségeket

úgyszintén

Vér, Bőr- és Idegbajokat
valamint

Férfigyengeséget
(fmpotentia)

Rendelő in té ze té b e n
gyógyít biztos sikerrel a lerövidebb idő alatt, foglal­
kozási zavar nélkül, 2f» év óta szerzett orvosi ta­
pasztalatok alapján kiváló gyógysikereiről általáno­

san elismert szakorvos

Dr. Kajdacsy József
v . c s .  é s  k ir . e z r s d o r v o s  é s  k ó r ­

h á z i fő o r v o s

Budapest, IV., Kígyó-utca 5 .1. em.
(Klotild-palota.)

R e n d e l  ö — 4 - i g -,  e s t e  T —  
Levelekre dijmentősen válaszol, gyógyszerekről 

gondoskodik.

m ily  N zóp .'k  az Id e i b á ­
l i - ,  a lk a lm i- ,  tá n c *  ósí 
N so n ró -e ip A lin , te g y e n  
p r ó b á t  Cm v y ó z ó d jö n  

m e g  r ó la .

AgulárD ávid
B u d a p e s t ,  F . r z s é b c t - k ö r n t  6 n .  

P'órn Hzalonlakk. rrgstta 3.10 1**1 lakk, kivágott _  
Hzálonlukk, füsős, cu gos_  3.80 I l- c ln-r v. azineM ,-itlnsz 
Sovró. hoz fűzős, tagon _  4 I l-'obér, magon tűzön
Valódi lon go la ---------------3.50 I.akk fűzős, gombos _
Tiszti lakkcipő---------------4.— | Sovró, fél 2.50, magas

Á r j e g y z é k  I n g y e n  é s  b é r m c n l v e .  
. A sm  te ts ző  á r u t  kőassórg-.-l k l r s r r ó l r k ,  » a g r  i« 
1 m 'n d r n  le v o n á s  n ő lk t t l  t is a z n a iln m .

A  l e g j o b b a n  n . j& n lt

gyümölcsfa- és faiskolák

— 1.50
— 1.50 
_  K
... 8.40 
_  3.50

( tu la jd . Klánért Vilmo», e ze lő tt Klenert és Geiger)
ajánl: g y t tn iő lc s fá k a t  minden nemben éa formában, n e m e i K y ü n in lrs ő k s t .  v a d o n  
r a k a t  ÓH b o g y ó s  g y ü m ő lrs ó k e t .  s o r fá k a t ,  h a ra s s to s o k a t . tű le v e lű e k e t

r ó s s á k a t .  s o v ő a y -a ő v ő n y e k e t. s p á rg a n ó v ó n y t  etb.
K a t a ló g u s  I n g y e n  1 WAVAVAVA K a t n l o g u ,  In g y e r
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Minden s ió  egy s tér i beiktatta* 
nonpareille betükbSl 4 fill. Vasta­

gabb bétákból 8 bUér. APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjm entesen ad fel* 

vílágoaitást a  kiadóhivatal: József- 
körvt 18. szám.

Levélbeli tudakozódási-. Ínyen  adunk (etrillra-Aáal, eaak * Tllallra szakalga* bélyeget kell mellékelni. Tndakozódíaokuil > hirdet*, aaámál a kiadóhivatallal mindig közölni kelt

Apró h irdetéseket
központi Irodánkban éa ere
detl nyugta mellett még a kö­
vetkező fiókokban lehet föl 
adni:

B renrr nővérek
dohánytözadéje 

Teréz-körut 54. szám alatt.
nentarh MlliaánA

Andrássy-ut 8S.
Ecksteln B ern it

hirdetési iroda
V . k»r. Fürdő-utca 4. azám.

Engelmann Mór
gyortisajiónyomda

■ IV. kér., Kálvln-tér 2. azám.
F r a n k é  PA 1

könyvkereskedése
IV. , Gróf Czirlky-félo palota. 
Kossuth Lajos-utca. Klgyó-tér,

(Koronaherceg-utca sarkán.)
Flarher J .  D.

hirdetési iroda 
IV. Gcrlóczl-atca 1. 

Goldberrer A. V.
hirdetési iroda 

V. kér., Váci-utca 17. szám. 
Goldner JozeOn

Andrássy-ut óü. 
Coldrrnber Mór 

könyvkereskedő 
II. kér., Fő-utca 17. számi 
Biaseuleii ál Vo|l* 

hirdetési iroda
V. kar., Uorottya-utes 9. asáaa
J a n  b r l k s T l u

dohány tőzsdéje
Kerepesi-ul 50. Takarékp.épOL)

. K ernber; Rozália
dohánytöasdéje 

Vili. kér., Muzeum-körat IA
L e o p o l d  G y n lS

hirdetési iroda
VII., Erzsébet-kdru: 54. I. SOS. 
M o s s e  R u d o l f  

hirdetési iroda 
Fereneitek-tero I

■  e s e l  A n t a l
hirdetési Iroda 

IV. kér. Eskli-ut 9. aaASk
S e s a e t e e k  a. S.

ojság-árudája
(V. kér. Petőfi-tér I. este.

K J . S a s é i  0 1 1 4  
könyvkereskedő 

Uuseum-körut 2. sz. (KsaaaO 
bzinhás bérháaa.) 

Rohonczi Ilona 
dohanytózsdéje

VI. Andrássy-ut 48. ssáas.
S í k r a ;  S a a i

hlrd*‘ési iroda
VI. kar., H A X ö rn t f e  ssMa 

S o p r o n u l  V. 
dohány nagy áras

V III. kar., Kerepesi-ut 1. aMBk 
B s i u t ó  M ó r  

dohánytöasdéje
ÍT ., Keeskeméh-ntca 14. aeRfc

Sehwara JAunt
hirdetési iroda

V. kér., Marokkói-utca €  *
Schönwald FereneaS

dohanytőzsdéje 
Ferenc-kórut 32. ssám.
Schníl Gyula

dofcsuytőzede és postsgytljtő- 
hely V. Lipöt-körut 8.
Tenezer Gyula

hirdetési iroda
IV. kér., 6servita-tér 8. szám,

T o l ó i  L a j o s
könyvkereskedése 

II. kér., Fő-utca 2. szára,
W eluenfeld  Jakab

K irá ly-u tca 1.

Sváb Ella
dohánytőzsde N'agyinező-u. 12. 
Minden apróhirdetés, melyet
I t t  este «  é r d i *  fö la d n a k ,  
már másnap m r g js ls n ík  a  

B u d a p e s ti " ta p ló b a n .

■nlelllsena
magám h nőt lakótársai kere­
sek. üllöl-ut 68. III. 24. 14420

Édes K lthe.
Ms van a forduló: Éppen az 
ötödik ! Ha maga nem gondol 
is rá, annál jobban én, a ki 
nem felejt oly könnyen a aki 
még mindig egyforma érzéssel 
gondol az édes első találkozás­
ra. Csókolja közeit, a hü Pajtás-

Legaiebhent t
Egyetlen Imádott szép szerel­
mem ! Városodba érek okvetlen 
ms. még pedig lélórávnl hama­
rabb. mint gondoltad és mon­
dott helyen fogok sétálni, mert 
alig győzöm már bevárni és 
mert dolgom is lesz azután. 
Egok a vágytól egyetlen sze­
relmemet mihamarabb láthatni I 
Szeretsz ? fin öriiletesen sze- 
i etlek !! Készülsz a mai édes 
sétára? Igen? Kérlek igen: 
EB millióazor igen I I ! Szép, 
alkalmatos idő van és megjön 
a Téged ezive legmélyéből for­
rón szerető, Imádó védóangva­
lód. Dekorációt csak a szivem­
ben hordok, akárcsak látnád. 
Millió édes, tüzes csók. Tul- 
boldog viszontlátásra I 14421

ÉOes l
'daliak, csókollak, ezeretlck 
imádlak forrón, örökkön örök- 
k<- 14422

Dró<* é letem !
Édes ! Ma biztosan meglátoga­
tom. Nagyon kérem, legyen 
biztosan otthon. Addig is saám- 
tálanazor Blcli Böske 90.

14421

8 E B E IL B T .

Biztsa 3 0 —1 0
koronát fo rg a lm a z d  

g y d g y ta r t  körösünk bérbe  
ta k a ré k p é n z tá ri le tétb lz*o- 
o iték  m e lle tt, a ján latokat 
fe lté te le k k e l e g y ü tt H  W. 
Jelige a la t t  o la p  k iadóhiva­
ta la  to váb b it. 3331

17000  k -r -a a  
a m o rt lz á c ld a  kd lcstf n t  ke­
resek vidéki házak éa földekre 
való I. helyi betáblázásra. Szi­
ves megkereséseket e lap ki­
adóhivatalába „C«. B.“ jelige 
alatt kérek. 6001

K ereskedelm it 
kitünően  v é g ze tt fia ta l 

leány, k i  m ár m in t könyvelő  
egy nagyobb réazv.-táraa- 
ságnál a lk a lm a zv a  vo lt, 

ehhez hasonló, v a g y  pénz- 
tá rn o k i áUáat, szerény igé­
n y e k  m e lle tt  keres. Szíven  
m egkeresések et •  la p  k i­
ad óh ivata lába „B. r . "  J e lire  
a la t t  kér. 60001

M űkedzeKk
kerestetnek azórakozó-eatée- 

lyekre kiváló erőnek vezetés 
alatt. Király-u. 16. sz. 1. advar 
III. em. 80. ájtó-

Fehérnemű varrónő, 
Ki hímezni Is tud, m unkát 
kér, hogy gyermekeit a nyo­
mortól megmenthesse. Elvállal 
minden munkát olcsón és lelki­
ismeretesen, Cim özv. Fncha 
Adolfné VI., ezondy-utca48-5O, 
ajtó 28. 6349

Hirdetmény.
Egy idősebb francia nő, fran­
cia oiszMgi vagy Scbwelci szü­
letésű ki magyarnl, vagy né­
metül ia beszél, nagyobb gyer­
mekek mellé kerestetik. Ajánl- 
kozá-ok fogadtatnak Erzsébet­
it örot 44-ik szám alatt 11. eme­
let 16. ajtós lakáson. 4716

B o n e s r S
folyékony és párltott, otakis 
nagyobb mennyiségben, bár­
mely állomáson megvételre ke­
restetik. Ajánlatokat kér Kiss 
8. Dohány-u. 26.

K I B á lA T .
5 0 0 -1 0 0 0  korona

jutalmat annak, aki egy elméle 
ttleg és gyakorlatilag képzett 
gazdatisztnek hasonló vagy más 
megfeló állást sssrez. Ajánlat 
.Alföld** alatt a kiadóhivatalba 
clmzendö. 6479

Figyelem  !!!
Egy vendégló lakással, biztos 
ebédkosztoaokkal éa egy kisebb 
bor-, sör- és pálinkamérés állás 
elfoglalás végett tulajdonostól 
azonnal átvehető. Cím: Dem- 
binazky-u. 21. vendéglő és 
Wesaelényl-o. 64. Hársfa-utca 
sarok. 6846

Egyetem i
hallgató alaposan korrepetál 
elemi és középiskolai tanuló­
kat. Kltüuö technikával tanít 
zongorát is. Címe megtudható 
Agulár Ede ur cipőgyárában, 
Kerepesi-at 22. 6849

S a s ;  ttilrthelylaég
portá lla l külön kijárat az ud­
varban, Klr(ly-u. 69, azonnal 
kiadó. Bővebbet Pataié Royal 
Koronaherreg-utca 8.

K cr 4 3 .000
lakosn nagy vidéki városban, 
a váróé egyik legforgalmasabb 
utcájábAn, egy báz több kiad­
ható lakással éa teljesen moder­
nül berendezett pékséggel, mely 
szintén jól jövedelmez, azonnal 
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 2227

P én it
zálogjegyekre és Ingóságok ér­
tékesítése Kerényi Iatván-tér
16. 1. 24.

PtnskSIcaSnt
mindeD irányban, betáblásás, 
személyhitelt kieszközöl Keré­
nyi, letván-tér 10. I. 24. 6467

E B Z  JA
Forgalmú cukrászda, más vál­
lalat miatt aaonnal átvehető 

Szentesen, Csongrádmvgyo 
Máhr Kázmér cukrásztól. 2225

Angol, francia
tapasztalt nyelvmester, ki ta» 
nulmínyait külföldön végezte, 
még néhány szabad érával ren­
delkezik. tiikores módezer. Ki­
tűnő referenciák. Cim : Gás­
pár B e rn it , V ö réam arty - 
utoá 5 l'A , n i .  31.

betaííttBlet
a körúton, jutányosán eladó. 
Hzivsa ajánlatokat .Biztos jövő** 
jelige alatt a kiadóhivatal to­
vábbit. 6460

I.ukAra éa Sándor
tórv bejegyzett hankblzomány 
rodájs mindennemű péaskő l- 

csAnt (személy- éa jelzáloghl- 
4)1) gyorsan éa a legkedvezőbb 
eltételekkel eszközöl. Vidéki 
(épvlaelók kerestetnek. Válasz- 
bélyeg. VI., Teréz-körut 81.

FoáráaznA, 
r e a d h lv t t l  Ü gyes, Is m e ­
r e té é *  h iá n y á b a n  c s a to n  
a já a lh o a lfc . ó a v . W á ld  né  
V I . .  V á ró a m a r ty -n te a  é t .  II. 31. 4347

Eladó házak.
18.000 lakossal bíró Ó-Kanizsa 
mezővárosban (BAcs Bodrogm.) 
több ház, úgymint üzlethelyi­
ség, vendéglő és privát lakás­
nak megfelelő, kedvező felté­
telek mellett eladó. Venni szán­
dékozók forduljanak a tulajdo­
noshoz Dentsch Ferenchez ó- 
Kanizsán, 2232

K ispesten
ház Igen sürgősen eladó, mely 
szolidan Ae csinosan van építve, 
felhivom ezennel komolyau 
venni szándékozókat ezeu al­
kalmat el nem mulasztani, mert 
ily jó alkalmi vétel ritkán for­
dul elő. Bővebbet Niemetz 
Gyula ingatlanok adásvételi iro­
dájában Budapesten, Rökk Szi­
lárd-utca 22.

H ercegi
családból származó, jókarban 
lövő valódi francia Empire 
Bou’.e-butorok : 1 asztal, 3 szok- 
rény bronccal, scblldkrőitel és 
palizanderrel berakva olcsón 
eladók. Bővebbet szívességből 
Jul. 8. Zlrner ékszerésznél, 
Zágráb. 14424

Fodráaiflzlrt
élénk forgalmú vidéki városban, 
csinosan berendezve, biztos 
előfizetőkkel, bebizonyítható 

havi tiszta jövedelme minden­
nemű kiadást már levonva, 8u0 
korona, jutányos árért sürgősen 
eladó. Bővebbet Nlometz Gyula 
üzletek adásvételi irodájában, 
Budapesten, Rökk Szilárd-u. 22.

Kávémérés
a főváros igen élénk forgalmú 
helyén, csinosan berendezve, 
mely naponta bebizonylthatóan 
10 koronát egész tisztán jöve­
delmez. minden elfogadható ár­
ért sürgősen eladó. Bővebbet 
Niemetz Gyulánál, Rökk 8-Uárd. 
utca 22.

Szállodai ház
a fŐTáros közvetlen közelében, 
vasút és gőzhajóállomás, ugy- 
s/inte villamos vasút megálló­
helyijei : 4450 négyszögöl terü­
leten fekvő gyönyörű egyeme­
letes épület, melybon 16 szoba, 
nagy vendéglői termek, vala­
mennyi villany világi: áe, vízve­
zeték, angol klosett, gyönyörű 
park»k és sétányokkal ellátva, 
mely szanatóriumnak leginkább 
alkalmas, amennyiben temek 
fekvése és az épület beosztása 
teljesen megfelel e célra, csakis 
tulajdonos betegsége miatt el­
adó. Bővebbet Klemet! Gyula 
ingatlanok adásvevéai Irodájá­
ban Budapest, Rökk Szilárd- 
utca 22.

H asználjon  
K e r p e l  k é a f ln o m ltó  fo ­
ly a d é k o t .  A k e z e t  8  n a p  
a la t t  h B re o n y a lm á v á  *s  
h ó fe h é r ré  te s z i. 1 t tv e *  
0 0  f i l lé r ,  4 t tv e *  re n d e ­
lé s n é l f r a n k o .  K e r p e l-  
g y ó g y tü r  B u d a p e s t, 1.1- 
p ó t -k t f r n t  3 4 .

F e llő
kereskedelmi Iskolát végzett 
fiatalember, ki Irodai teendők­
ben jártas, gyakornoki vagy 
lrnoki állást keres. Szives meg­
kereséseket kér Braun Arnold, 
uaray-utca 21. III. 28, elmen.

O kleveles
ügyes masatlrozóué ajánlkozik 
óbb háaakhoz. C ím e: VII., 
Jomblnszky-utca 4. 11. em. 29. 

özv. Czelalerné. 64H5

Czlnltotán
az Hona-telepen, csinosan

négyszögöles területen felépítve 
és szépen bcfásltva, sürgősen 
eladó: a ház áll 3 szoba, kony­
ha, nagy veranda atbbiböl, el­
adási á ia 4000 Irt, melynek fele 
teherként rajta maradhat. Bő­
vebbet Niemetz Gyula ingatla­
nok adásvételi Irodájánál, ltofck 
özllárd-utca 22.

SlApen
bútorozott 3 szobás lakás  
konyhával eg yü tt csa lád ­
nak a z o n n a l k ia d ó . Weaao- 
lényi-u. 4. 1. 7. (Dréher-palota).

Az Orfeum
közelében egy csinosan bútoro­
zott féregmeutoa szoba azonnal 
olcsón kiadó. Bővebbet Kagy- 
mezö-utca 10. I. 20. 4717

Elnáó
olosón a fővárostó l fé ló rá ­
n yira  fe k v ő , szép os fo r­
galm as községben eg y  újon­
nan ép ü lt has, vendég lő  es 
k á v é h á z i berendezéssel. A  
kössegben nyolo kőbánya  
van , m e ly e k  több e z e r  em ­
b e r t fo g la lk o z ta tn a k , a k ik  
s zü kség le te ike t o tt  fe d e z ik . 
A  községben la k ik  kö rü l­
b e lü l száz  h iv a ta ln o k . A  
v o n at naponta  30 -szo r kö z­
le k e d ik . V e v ő n e k  á tira tn a k

orena szükséges. Késsle  
tea  fe lté te le k  a  k iadóban

legtudhatók. 6448

K erékpárok
nehány darab becseréli, de Jó­
karban levő használt korékpár, 
— mig a készlet tart, — 30 
írttól feljebb kapható. Láng 
lerékpárüalet Budapesten, Jó- 
>ssf-körut 41.

L i k í i t
r .» , .U » r l
aek egy tanoac számára 20—96 
kor -árt. fim  : FlsehofVH. kér.. 
Rózsa-utca 35. I. IX  M M

Vérpiros 
fX J n a ra n e a  öt kilós posta- 
kosár ír t  1.76 . W een lnal sárga 
szintén Igen édes 1.10., M a n ­
d a r in  2.—., C it ro m  1 forint, 
Im r e  és K ip p c r Radspest. 
Központi váeárrssrnok. 6349

Csinosan
h n to r o z o t t  d ro g m e n te s  
k é n y e lm e n  tz o h a  a io u n a l  
o lc s ó n  k la d tf . C N zte rh é zy -  
u tc a  13. lö ld s a ln t  3. 6448

Slnrer-varrőKépC"
két mélyen leszállított árban 
heti 1 frtos részletre szállítunk 
b évi jótállással. Láng korák- 
párüzlet, Józaef-körut 41. 4678

Varrógép
alig használt Singer gyártmány 
családi körülmények folytán 
potom áron eladó. Baross-tér 
1. III. em. lő. H349

M agánvizsgálatokra,
érettségire, vasúti altiszti vizs­
gálat ra előkészít „Magántanulók 
oktatása** Wesselényi-utca 19.
z a k a z e r ü  c o rrep ltltló . 6349

In telligens
* y e r m c k te le n  Iz r a e l i t a  
c a a lé d u A I jő  íz le te s  ebéd' 
k o s z t o lcsó n  k a p h a tó .  
<*lm : F ő h e rc e g  S á n tlo r -n  
3 0 b . fö ld s z in t  7 . 6450

Szabóné
ügyes, a legkomplikáltabb toi- 
letteket ia bámulatos olcsó ár­
ért elegánsan és Ízléssel készt 
saját lakásán vagy uriházhos 

is eljár. Vidéki megren­
delésekhez a pontos aij-mérték 
és egy derék beküldése után 
készítek mindennemű toilette- 
ket. Átalakításokat és gyermek 
ruhák készítését elvállalja. Le 
derer LiDÓtué, VI. Szabolcs u 
30. I I .  29. * *

Nálam
kitűnő, igen jó  ebéd kapható  
4 ur részére. V. Z oltán-utca  
13. a jtó  3. 6348

Szőlőkarók eladók.
500.(XX) drh 6’,'j és 7 suk első­
rendű hasított tő *yfa Bzölöka- 
rók a teruovai állomáson eladó. 
Bővebb felvilágosítással szolgál 
Braun Ede Dúd. Arad megye, 
u. p. Ternova. 6485

Tanárjelölt
(latin-magyar szakos) Instruk­
tor! állást keres. Latin nyelv­
ből VII—VIII. oszt. tanulókat 
ia sikeresen instruál. Bő gya 
korlata van. Cim : „J. R .“ T u  
dom &ny-Egyetem , bölcse 
le t i  kar.

Z ongora J á tsz ó
ajánlja magát estélyekre ét 
házimalatságokra 1 tánczene.) 

Cim : Vll Kerepéei-ut60.1. em. 
16. 6349

Igen csinos
és kényolmea szobák teljesen 
külön bejárattal január 15-re 
olcsón kiadók .8ándur-utca 30/B
I. < . 13-

Kredenc,
ágy, éjjeli azekrény, politúroz­
va, maasiv, eladó. Kagy JAnos- 
utca 1. II. em. 15. C ~

Magy. kir. államvasulai(lágy. kir. államvasutak
211.156/902. szhoz.

Hirdetmény.
Gabona éa őrlemények 

soronkiviil szállítására az 
üzletszabályzat 55. §. 3. 
pontjának alkalmazására 
és a rakodási idő loszá'.h* 
tására vonatkozó, vala­
mint ejjyób korlátozó in­
tézkedéseknek beszünte­
tése.

A magy. kir. államvas­
utak igazgatósága köz- 
hirró teszi, hogy a múlt 
évi szeptember hó 3-ától 
életbeléptctett azon hatá­
rosmán yoV, melyek sze­
rint a  Fiúméba és vám- 
kiilföldm rendelt gabona 
szállítmányok és őrlemé­
nyok soronkiviil szállít­
tatnak, míg a bel- és a 
magyar osztrák forgalom­
ban feladásra kerülő ko- 
csirakományu teherárukra 
nézve a felvétel és a szál­
lítási batáridő tekinteté­
ben az üzletszabályzat 55. 
§. 3. pontja alkalmaztatik, 
valamint, hogy az azon­
nal el nam fuvarozható

vámküilóldrtt rendelt 
egyen szállítmányok csak­
is ideiglenes megőrzésre 
fogadtatnak el és végre, 
hogy a raktári idő 9 nap­
pali órára korlátoztatik. 
1903. évi január hó első 
napjától kezdve hatályon 
kívül helyeztetik.

Ebből folrólag jelzett 
naptól kezdve a szállít­
mányok felvételére, to­
vábbítására és rakodására 
az üzletszabályzat és díj­
szabások általános natá- 
rozmányal iámét korláto­
zás nélkül mérvadók.

Budapest, 1902. decem­
ber hó.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijazt.>

i'YMR’ Í W

A n g o l-fran c ia
Profcssor Lenauél's „Mne- 
monlcal System •, föl
lowed by eminent rcsults 
and public inspiration. — 
Lenauél tanár, felfedezett 
tanrendszerével, bámulatos 
eredményt biztosit Arany­

kéz-utca, 6.

Bútor
eladás kÓRjtpéuzórt vagy h i ­
t e l r e  (eljeH berendezések v a g y  
darabonként. Árjegyzék ingyen
PO I.I.ÍK  !¥. 161VÁC
B udapest, T eréz-körnt 33.

Ttizmentes
pénzszekrényeket
k a s s e t t ó k a t ,

villamos vészjelző pénz- 
szekrényeket, páncélszek­
rényeket és másolóprése­
ket legjobb kivitelben és 

legolcsóbban szállít
HESKT TESTVEBEK

cs. és kir. szabad, hazai 
pónzszekrénygyára

Budapest. VI.. Szabolcs-u. 4 
Erdély részére fő rak tár

REJIENYIK VIKTOR
vas-nagykereskedés

Kolozsvár.

Magy. kir. államvasutak.
190102/902. szám.

I i i r c l e  t m é n  y .

A magy, kir. államvas­
utak igazgatósága nyil­
vános versenyt hirdet az 
Arad és Temesvár állo­
másokon kivitel alá ke­
rülő laktanyaépületekben 
létesítendő központi lég- 
fűtési berendezés szállí­
tására és az ahhoz tar­

tozó összes felszerelő 
munkák végrehajtására.

A két épületre vonat­
kozó építési és szerződési 
tervezet, az ajánlati minta, 

pályázati feltételek, va­
lamint a munkák végre­
hajtásához kötött feltéte­
lek Budapesten a magy. 
kir. államvasutak igazga­
tóságának maga9épitmé- 
nyi ügyosztályában (VI., 
Teréz-körut 56. sz. III. 

14. ajtó) Szegeden és
Aradon pedig az illető 
iizletvezetőség pályafenn­
tartási osztályában a hi­
vatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 
1903. évi február hó 12-ón 
dőli 12 óráig nyújtandók 
be alólirott igazgatóság 
építési és pályafenntartási 
főosztályában (Teréz-kör­
ut 56. sz. II. em. 10.)

Az ajánlatok egy korona
: ajánlat mellékletei 

ivenkint 30 filléres bé­
lyeggel ellátva éa i^pe- 
caételve a következő fel­
irattal nyújtandók 

Ajánlat az aradi és te­
mesvári laktanyákban lé­
tesítendő központi légfü- 
tési berendezésekre*.

Az ajánlat benyújtását 
megelőző napon, vagyis 
1903. évi február hó 11-én 
délelőtt 12 óráig a pályá­
zati feltételekben kikötött 
bánatpénz teendő le a m. 
kir. államvasutak közpon­
ti főpénztáránál (VI. kér. 
Andrássy-ut 75. az. föld­
szint) akár készpénzben, 
akár állami letétekre al­
kalmas értékpapírokban.

A bánatpénzről szóló lo- 
tétjegy az ajánlathoz nőm 
csatolandó.

Ab értékpapírok a leg­
utóbb jegyzett árfolyam 
Bzerint számíttatnak, de 
névértékeu felül számí­
tásba nem vétetnek.

Csak idejekorán beér, 
kezett írásbeli ajánlatok 

zolgálhatnak a tárgyalás 
.lapjául.

Posta utján beküldött 
ajánlatok és bánatpénzek 
tértivevénynyel adandók 
fel.

Budapesten, 1903. évi 
január hóban.

Az igazgatóság. 
(Utánnyomás nem dijazt.)

M ielőtt
férfi-, fin- v a g y  gyerm ek -  
ruhát ren d el v a g y  v e s s ,  szí­

veskedjék saját érdekében 
Kooh te s tv ér ek  Budapest,
K ároly-körut 36. egnagryobb 
áruházából az ujonlan megje­
lent nagy képes á rje g y zé k e t  
kérni, melyei rögtön bérmentvo 
küldünk.

f i n t o r
c ia k  jó  minőségű.
Hálószoba, kredenc, azSnyeg- 
divány, asztal, szék, Íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, 
ottomán, szalonborendezés, tük­
rök, úgy egyenklnt is, nagyon 
olcsón, eladás nagyban és 
kicsinyben. VIdékro gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
VI-, T e r é z -k ö r n t  4 0 . szára  

S te lu b e r g e r  M anő  
bútoriparodnál.

V eszek
zálogházi cédulát

régi arany ezüst árút bril- 
lánt és gyémánt árút a 
legmagasabb árak mellett

FRIED A.
órás és ékszerész 

K e r e p e s i-u t  2 , a z á m .

(v isszafizethető  te t­
szés sze rin ti kisebb  
részle tekb en  Íz ) b ár­
m ily  összeget Igen  

oleeón ad

Köváry Ármin
bank- és váltó-üzlete
MiUlnsrtjUM.lt'ltriMi

IV. k., Féréseiék-tsre V 
álról Cziríky-palota

K i p r ó b á l t  
legjobb renm a szesz  
a dr. W eisz>féle R á­
ment, ára 1 korona. 
F ő ra k tá r : Mzt.-Er-
z Né bet- gyógyszertár, 
Hndapest. I I I .  kér.. 
Erzsébet-ktfrnt 21.

Magy. kir. államvasutak. 
189652/902. sz.

H ird e tm én y .
A magy kir. államvas­

utak építés* és pályafenn­
tartási D) főosztályában 
szerkesztőt1 vagy egyéb­
ként ott előfordulható raj­
zok többszörösitési egy­
ségárainak 5 évre terjedő 
biztosítására, nyílt pályá- 
zator hirdet.

Azon rajzok (autogra- 
fiák, xotolitogratiák, kö­
vébe'ek stb.) melyekből a 
t*hu8zőrösitvények minő­
ségére vonatkozó köve­
telmények megítélhetők s 
melyek az egységárak 
megállapítására befolyást 
gyakorolhatnak: ezen 

igazgatóság VI. Teréz- 
körut 56. alatti központi 
tervtárunkban (földszint 
25. ajtó) és D ili. szak­
osztály emeleti hivatali 
helyiségében, — közna­
pokon reggeli 8 és d. u. 
2 óra s ünnep- és vasár­
napokon d. e. 9 és 12 óra 
között f. é. február 5-ig 
megtekinthetők. Központi 
tervtárunkban a munka­
nemeket és a követelmé­
nyeket tartalmazó pályá­
zati feltételek is díjmen­
tesen kaphatók, s ugyan­
ott az esetleg szükségelt 
bővebb szóbeli magyará­
zatok is meg fognak 
adatni.

Csak az itt kapható 
ajánlati mintákon (ürtáb-

lázatok) benyújtandó 
ajánlatok fognak figye­
lembe vétetni.

Budapesten, 1903. évi 
január hó.

A m. k. államvasutak 
igazgatósága. 

(Utánnyomás nem dijazt)

Magyar 
« •  Könyvtár.
Szentesíti: R a d í  A n ta l.
B gy-egy szám á ra  3 0  flllóa

Minden füzet egyenkint is 
kapható;
Kiadja:

LampeIR.(WodianerF.ésfiai)
Budapest, Andrássy-nt 2L  

Történet-, irodalom- és mii­
történeti. bölcsészeti, ter­
mészettudományi, szónoki 

munkák és útleírások.
Id . Ábrányi K ornál. Képek < 

magyar zenevilágból. (176) 
A ngyal D áv id . Bethlen Gábot 
élete. Képekkel. (133.) 
Anonym us. Béla Király név.

télén jegyzőjének könyve. (80) 
Apor F etar. Mcianiorphosis.

Tranaylvaniae. (168.) 
Apponyl A lbert grót. Váló.

gatott beszédei. (271—272.) 
Ald&asy A ntal. Pázmány Pé­

ter élete. Képekkel (63). 
B écs i k ép es K rónika. (188.) 
Cloero. Az öregségről. (65) 
C ornellas N epos. Híres fér­

fiakról. (201.)
C serei MUhkly Históriája.

(120.)
Esküdtek és esküdtb lrák

könyve. (155—156.)
F á ik  M iksa . Frzeébst király-

néról. (64).
F alndy F. A T4U Éjtszakák-

ból. (211).
Fiam  m arion. Csillagos seték.

(37.)
O olleotto M orzlo könyve.

Máty&s királyról. (259). 
O raeza Oy. 1848. mároioe 15,

(82.)
Junlua. Katona Józsel élete.

(199.)
K azinczy  F eren o  levelei (190)
— Pályám emlékezete. (135) 
K eleti G usztáv. Markó Károly.

Képekkel (97.)
K ézal. Magyar krónikája (227). 
K orcbm áros Kerékpáros káté. 

Képekkel. (117).
K ossuth  K  1849. jallas 11. 

beméde (36.)
;ölosey Fereno  vél. baszédei.
(61).

M ajth en y l F ló ra . Spanyolor. 
ezági képek. (165.)

M lndszenthy G. naplója (168.) 
M ikes K elem en  vál. levelei.

(169.)
N ansen Frtdtjof. Éjen és jé-

f en át. Képekkel. (77—78).
sm ány. Xempln Krisztus 

követéséről. (151—153.) 
F elsn er  J. Képek a régi Pest- 

Budáról. (275.)
Bzem er M aré«y* Bak könyv.

(177—78.)
S zéchenyi lá tv á n  gró f. H itel

(238 239.(
B zendrey J ú lia  aaplójs 6a

lévőiéi. (49.)
T acitus. Germónla. (279). 
▼ anderbeym G. Huss hónap

Abeasinióban. (185.)
Zríny i. A z török adum elles 

való orvoseóg. (216).
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